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Husszein a 242. határozat 
»uj meghatározását« kéri az UNO-tól

Homályos válaszokat kapott Washingtontól a Nyugati Partvidék
és a gázai sáv sorsáról
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A FEHÉR HÁZ SZERIHT A BÉKE IZRAELTŐL FÜGG

A KORMÁNY MÁ MINISZTERTANÁCSON HATÁROZ 
AZ EGYIPTOMNAK ADANDÓ VÁLASZRÓL

Vance valószínűleg karácsony után visszatér — Kairó szerint Egyiptom és az Egyesült
Államok álláspontja teljesen azonos

Cyrus Vance amerikai külügyminiszter tegnap délután tására.
a Ben Gurion repülőtérről Kairóba repült, ahová már 
meg is érkezett és folytatta megbeszéléseit Szádát elnök­
kel. Délelőtt Vance hosszas megbeszélést folytatott Me- 
náchem Begin miniszterelnökkel, utána pedig csatlakoz­
tak hozzájuk az izraeli tárgyalóbizottság tagjai, Ézer 
Weizman hadügyminiszter kivételével. A tanácskozás után 
hivatalosan közölték, hogy a kormány ma, pénteken mi­
nisztertanácsot tart, amelyen ismertetik a kormány tagjai­
val a szerdán és csütörtök reggel tartott megbeszélések 
tartalmát. A kormánynak kell dönteni a Vance által is­
mertetett egyiptomi javaslatok sorsáról és nem fér hozzá 
kétség, hogy a válasz elutasító lesz

Vance és felesége, valamint kí­
sérete az amerikai kormány kii- 
lönrepülőgépével távozott az or­
szágból. Ezt megelőzőleg Mose 
Dájánnal együtt sajtófogadást 
adott. Mindenek előtt köszöne­
tét mondott Mose Dájánnak és 
Menáchem Beginnek a szívélyes 
vendéglátásért, amelyben részesí­
tették.

— Amint önök is tudják — 
mondta az újságíróknok — a 
kormány pénteken Jeruzsálemben 
minisztertanácsot tart, hogy ta­
nácskozzon a béketárgyalásokról 
és a követendő lépésekről. Szoros 
kapcsolatban maradok Mose Bá­
ján külügyminiszter úrral s a mi­
nisztertanács után tudni fogom a 
kormány határozatát. Annyit 
mondhatok, hogy mindan-nyiunk 
közös reménye, hogy el lehet ér­
ni és el is érjük a tartós békét.

Báján is köszönetét mondott 
Vance-nak a béke érdekében ki­
fejtett erőfeszítéseiért és ő is re­
mélte ,hogy péntek estére Kai­
róban kitűzött mgbeszélései si­
kerrel járnak.

A péneki miniszter tanács 
után ismertetem Vance úrral a 
kormány határozatát és biztos 
vagyok benne, megtaláljuk a le­
hetőséget a tárgyalások folytatá­
sára és a sikeres előrehaladásra.

Bájánnak feltették a kérdést, 
hogy véleménye szerint, alá le- 
het-e írni a békét vasárnapig, a 
Camp Bavidben megállapított 
terminusig.

Báján azt válaszolta, hogy ezt 
nem tudja és nem is hajlandó 
terminuskoról, hanem csak a 
békeszerződés tartalmáról be' 
szelni.

Azt a nézetét fejezte ki, hogy 
van kilátás a tárgyalások befeje­
zésére és egyezmény elérésére, 
de hangsúlyozta, hogy nem tart­
ja magát semmiféle időrendhez.

Vance is hasonlő módon vá­
laszolt ugyanerre a kérdésre. 
„Nem illik hozzánk a találgatás” 

Politikai körök szerint 
Vance üres kézzel távozott, 

de karácsony után visszatér 
Közelkeletre, hogy újabb kísér­
letet tegyen a tárgyalások folyta-

Kairó (UPI). — Az egyiptomi 
külügyminisztérium szóvivője teg 
nap azt mondotta, hogy Egyip­
tom és az Egyesült Államok ál­
láspontja az Iznetlel folyó tár­
gyalások ügyében, „teljesen azo­
nos"’. Hozzáfűzte, hogy a tárgya­
lásokban azért állt be válság, 
mert Egyiptom ragaszkodott ah­
hoz ,hogy összefüggés álljon fenn 
a két camp-davidi egeyzmény kö­
zött.

A továbbiakban kijelentette a 
szóvivő, hogy Egyiptom elhatá­
rozta tiszteletben tartja a más 
arab álamokkal szemben vállalt 
elkölti eezttségeit honvédelmi té­
ren és

ezek az elkötelezettségek prio 
ritást élveznek minden más 
megállapodással szemben.
— Jóllehet a szerződés értel­

mében Egyiptom komoly elő­
nyökhöz jut, beleértve a Szináj- 
félsziget és az ottani kőolaj visz- 
szaszerzését, Egyiptom előnyben 
részesíti a pailesztinai nép jogait 
— hangsúlyozta.

A továbbiakban kijelentette, 
hogy Egyiptom és Amerika állás 
pontja teljesen azonos s az Egye­
sült Államok jóváhagyta azokat 
az egyiptomi javaslatokat, ame­
lyeket Cyrus Vance vitt magával 
Jeruzsálembe. Egyiptom a továb­
biakban is az 1951-ben aláírt kö­
zös arab védelmi szerződés alap­
ján cselekszik, amelynek érteimé 

a ben Egyiptom köteles segítségére 
sietni más arab államoknak, ha
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Keresünk gyakorlattal rendelkező |
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HOTEL EDEN TIBÉRIÁS
Tel. 067-90070, 067-22461, 067-22450 * 

POB. 565

ALAPOS TATAROZÁS UTÁN

A SZÁLLÓ NYITVA EGÉSZ ÉVBEN

DÍJMENTES UTAZÁS a GYÓGYFÜRDŐBE 
ÉS VISSZA * KITŰNŐ KÓSER KONYHA, 
A RABBINATUS FELÜGYELETE ALATT ★ 
SZOBÁK LÉGSZABÁLYOZÓVAL * UDVA­

RIAS KISZOLGÁLÁS

I

megtámadják azokat.
Végül kijelentette, hogy Egyip 

tóm hajlandó a béke gyakorlati

téllel, hogy az általános béke le­
gyen, amely megfelel a paleszti- 
nai nép követeléseinek.

A Fehér Ház szóvivője tegnap 
a leghatározottabban kijelen­
tette, hogy a béke sorsa kizá­
rólag Izraeltől függ. „Egyedül 
Izraelre hárul a felelősség a 
béketárgyalások sikeréért vagy 
kudracáért”.

Párizs. (Reuter, UPI, IFP). ■ 
Husszein jordániai király felszó 
litotta az Egyesült Nemzetek 
Szövetségét, hogy adjon új meg­
határozást a Biztonsági Tanács 
242. számú határozatának. A 
jordániai király aki megbeszélést 
folytatott Valény Giscard d’Es- 
taing francia államelnökkel, saj 
tófogadáson annak a véleményé 
nek adott kifejezést,, hogy a 
camp-davidi egyezmények nem 
teremtették meg az alapot az 
igazságos és tartós közelkeleti 
béke számára. Husszein és „eu­
rópai barátaink” segítségét is 
kérte, hogy a 242. számú hatá­
rozatot olyan módon fogalmaz­
zák át, hogy az intézkedjen a 
Palesztinái arabok önrendelkezé­
si jogáról is. A békét nem le­
het megteremteni a többi arab 
állam részvétele nélkül.

Kérdésre válaszolva a király 
azt mondotta, hogy az egyiptomi 
és izráeli békeszerződés, valamint 
a Nyugati Partvidék és a gázai 
sáv jövője közötti kapcsolat pozi­
tív, de ez vola az egyetlen mér­
sékeltnek tekinthető mondat, me­
lyet az izráli—egyiptomi tárgya­
lásokról mondott.
Felszólította Izráelt, hogy vonja

IZRAELBEN REJTŐZKÖDIK 
AZ ANGOL-ZSIDÓ „ESÖKÖPENY-KIRÁLY"

Angliában sokmillió fontra rugó valuta-kihágások miatt 
körözik Lord Joe Kagant — Hónapok óta egy Tel-Aviv 

környéki luxuslakásban él
Leeds (Reuter). — A leedsi aki állítólag segédkezett neki a 

bíróságon tegnap letartóztatási a törvényié’en devizaügyletekben, 
végzést bocsátottak ki az Izráel- Valamennyiket óvadék ellené­
be menekült angol zsidó multi ben február 28-ig szabadlábra he 
milliomos, I,ord Joe Kagan el- lyezték. A zsidó lord elleni vizs- 
len, akit különféle visszaélések- gálát immár 9 hónapja folyik és 
kel vádolnak. Lord Kagant töb- annak során a hatóságok több 
bek között azzal gyanúsítják, házkutatást hajtottak végre Lord 
hogy illegális esőkabát export- Kagan vállalatainak hivatali he- 
ügylet kapcsán súlyos deviza ki- lyiségeiben, valamint magánlaká- 
hágásokat követett el. A 63 éves sokban is. A tegnapi esti lapok 
lord, aki a híres Gannex esőka- jelentése szerint Lord Kagan üzel 
bálokat gyártja, hónapok óta íz- meinek összege hatmillió fontster 
ráelben tartózkodik és egy Tel- lingre rúg.
Aviv környéki luxuslakásban él, Kagan lord, aki Vilnában szü-
de nem tartják valószíínűnek, 
hogy Izráel kiadja Angliának, 
mert a kihágások, amelyeke! gya 
núsítják, nem kifejezetten bűnvá­
di természetűek, s így nem sze­
repeink a két állam közötti ki­
adatási egyezmény részét képező 
bűncselekmény lajstromban.

A rendőrség letartóztatta fele­
ségét, Lady Margarete! és fiát, 
Michaeli, továbbá égy Hudders-

ki csapatait az 1967-ben elfoglalt!rámutatott arra, hogy milyen fon 
területekről és biztosítsa a pa-' tosságot tulajdonítanak a muzul-
lesztinaiak önrendelkezési jogát, 
beleértve az államalapítást is, ha 
a palesztinek ezt akarják.

Ugyanakkor követelte, hogy 
állítsák vissza az arab szuvere­
nitást Jeruzsálem arab részére és

Ráchel Jánáit-Ben Cvi 
kórházban volt

Ráchel Jánáit Ben-Cvi asszony 
(93), Izráel második államelnö­
kének özvegye néhány nappal ez 
előtt orvosi vizsgálatok megejté- 
se céljából, saját kezdeményezé­
sére a jeruzsálemi Hadassza kór­
házba vonult. A vizsgálatok be­
fejeztével elbocsátották a kórház­
ból.

Az ITIM hírügynökség tudósí­
tójának értesülése szerint az or­
vosok magas kora ellenére, ki­
tűnőnek minősítették Ráchel Já­
náit Ben-Cvi egészségi állapotát, 
aki a mai napig résztvesz külön­
féle közéleti tevékenységben és 
megjelenik számos rendezvényen.

mánok és keresztények milliói a 
szent városnak. „Jeruzsálemnek 
a béke szimbólumává kell vál­
toznia” — mondotta.

Husszein elpanaszolta, hogy 
azok a válaszok, amelyeket Wa­
shingtontól kapott a Nyugati 
Partvidék és a gázai sáv jöcőjé- 
ről, nagyon homályosak és el- 
fogadhaatlanok voltak. Ezért, va­
lamint mert nem mutatkoznak 
pozitív eredmények, nem tartja 
szükségesnek, hogy mérlegelje a 
csatlakozását a békekötési kísér­
letekhez, amelyek most folyna, 
letekhez, amelyek most folynak. 
„Nincsenek biztató jelek, különc 
sen Izráel makacs állásponja 
miatt.”

IDŐJÁRÁS

A jelentések szerint ma és 
szombaton derült idő várható. 
Jeruzsálem 6—15. Tel Aviv és 
Haifa 11—20, Cfát 6—12, Beér 
Séva 8—21, Éjlát 10—22 fok.

megvalósítására azzal a félté- field városbeli vámtisztviselőt,

A MIFAL HÁPÁJISZ SORSOLÁSA
A tegnap megtartott 50/ 78 szá 

mii sorsoláson a 659981 számú 
sorsjegy nyerte az egymillió fon­
tos; főnyereményt.

100 ezer fontot nyert a 096434 
számú sorsjegy;

50 ezer fontot nyert a 436903 
számú sorsjegy;

25 ezer fontot nyert a 088546 
és a 413745 számú sors­
jegy;

10 ezer fontot nyert a 089592 
és a a 783302 számú sors­
jegy.

Az alábbi végződésű sorsje­
gyek a következő nyereményeket 
kapják:

5,000 font:
96687 74141 68268 36191 24163

1,000 font:
53671 33946 30410 30293 18073 
02062 87175 87029 82975 81422 
79151 76017

500 font :
9527 8826 8179

200 font:
3491 3309 31164 2961 2771 2363 
2269 0773 0707 0065 5132 5063 
4511 4499 4416 4266 4151 4046 
3694 3526 6677 6619 6317 6017 
5879 5717 5658 5480 5200 5144 
8311 8287 8108 7887 7753 7262 
7153 6755 6701 6689 9947 9801 
9639 9599 9508 9457 9117 9069 
8461 8409

A 6-tal végződő sorsjegyek 
visszanyerték a 15 fontot

DRÁGA APUKÁNK

KÁSZT0R (ALI) ALADÁR
NagyváradHaifa -- Kirját Sprinzák

75-ik születésnapjára
SOK BOLDOG, EGÉSZSÉGBEN ELTÖLTENDŐ 

ÉVEKET KIVANNAK 120-IG

gyermekei, unokái, dédunokái, 
testvérei, sógornője, sógora
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Jókívánságainkat tolmácsoljuk

HIRSCH D. EMILNEK

aki a mexicoi fogászati klinikát sikeresen elvégezte 
és a stage évet Miamiban megkezdte.

Szülei,^ testvére, sógornője 
az izráeli és az amerikai 
rokonok

letett és négy évig náci haláltá­
borban sínylődött, a háború után 
került Angliába s néhány év alatt 
valóságos textil birodalmat épí­
tett ki magának. Gyakran láto­
gatott el Izráelbe és elnöke volt 
az orosz zsidók kimentéséért fá- 
radzó közéleti bizottságnak.

A lord Harold Wilson volt an- 
gl miniszterelnök személyes jó­
barátja és egyike volt azoknak, 
akiket Wilson miniszterelnök köz 
vetlen lemondása előtt nemesi 
címre terjesztett fel a királynőnél

LORD SNOWDON 
NŐSÜL

London (UPI, IFP). - Marga­
ret hercegnő volt férje, a jelen­
legi Lord Snowdon nevet viselő 
Anthony Armstrong Jones, ma 
pénteken megnősül. Második 
felesége nála 11 évvel fiatalabb 
titkárnője, Lindsay Hogg asz- 
szony, egy ismert divattervező 
lánya lesz. Mint emlékezetes, a 
jelenleg 48 éves lord közel há­
rom évvel ezelőtt vált el vele 
egykorú feleségétől.

Jóllehet Lord Snowdon tovább 
ra is szívélyes kapcslatokat tart 
fenn a királyi családdal és több 
ízben fényképezni is meghívták 
az elmúlt év folyamán, a Buc­
kingham palota közleménye sze­
rint a királyi család egyetlen tag 
ja sem vesz részt a „magánjelle­
gű” esküvői szertartáson. Ez vo­
natkozik Lord Snowdon első há­
zaságából született két gyermeké­
re is. Fia ma 17, lánya pedig 
14 éves. Lord Snowdon menyasz- 
szonya 1967-től 1971-ig Michael 
Lindsay-Hogg filmrendező hit­
vese volt.
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Drágánk,

OROSZ GYÖRGY
nincs többé.

Temetése 1978 december 17-án, va­
sárnap délután 14=30 érakor a choltmi 
temetőben,

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Kfár Glückson kibucban élő barátai 

mélyen lesújtva gyászolják

OROSZ GYÖRGY
elvbarátjukat

es osztoznak a család gyászában.

Mélyen lesújtva gyászoljuk szeretett chávérunk

OROSZ GYÖRGY
elhunytál és együttérzésünket tolmácsoljuk a gyász- 

baborult családnak.

A Független Liberális Párt, 
Háovéd Hácioni mosávi szervezete

TAMNUN
Biztonsági zárak
akciója a hónap végéig. 

Zár az ajtó szélén 
4 irányban záró 950..— IL 
6 irányban záró 1150.— IL.

Biztonsági szakemberek 
és biztosítók ajánlják,

5 éves jótállás.
Tel. 04—241662, 03—801028

Mélységes fájdalommal közöljük 

chávérunk

OROSZ GYURI
halálát

A Hánoár Hácioni Világszervezet
nevében

TALMI JEHÜDA

Felejthetetlen drága férjem, édesapám, apósom, nagy­
apánk, testvérem

R0TH JAKAB (JENŐ)
Nagybánya — Petách-Tikva 

slosimja leteltével
ÁZKÁRÁT ÉS SIRKŐAVATÁST

tartunk december 19-én, kedden délután 3.00 órakor a 
petách-tikvai temetőben. Találkozás a temető bejáratánál.

»••••■ A GYÁSZOLÓ CSALÁD
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A CSERBENHAGYOTT MINISZTER
Úgy látszik, hogy a Likud által magasztalt „for­

dulathoz” az is tartozik, hogy a kormány a legké­
nyesebb helyzetbe hozza miniszterét és karrierjének 
egyik legnehezebb pillanatában cserben hagyja. így 
történt ez Zvulun Hammer közoktatásügyi minisz­
terrel. aki a középiskolai tanárokkal folytatott hosz- 
szas tárgyalások során megállapodott abban, hogy 
közös bizottságot neveznek ki, amelynek a határo­
zata mindkét félre kötelező és nem szorul a kormány 
utólagos hozzájárulására sem.

Hammer bízott benne, hogy a kormány elfogadja 
ezt a megoldást és ebben a reményben terjesztette 

a vasárnapi minisztertanács elé. A kormány tagjai­
nak többsége azonban nem volt hajlandó „tekinté­
lyének megcsorbítására”, azaz hogy eleve teljes fel­
hatalmazást adjon egy közéleti bizottságnak. Ham­
mer javaslata kisebbségben maradt, a jelen volt 13 
miniszter közül csak három támogatta. Hammer 
alighanem megszégyenülten közölte ezt a határoza­
tot nehéz tárgyalópartnereivel, a középiskolai taná­
rok szervezetének küldöttségével.

A közoktatásügyi miniszter ekkor a tanárokhoz 
fordult: a szerda esti tanácsülésükhöz kérő levelet 
intézett, valósággal könyörgött nekik, hogy térjenek 
vissza az iskolákba vagy legalább a nyolcadik osz­
tályokba, hogy tegyék lehetővé számukra a felké­
szülést az érettségire. S itt érte a minisztert a má- 

sodik csalódás: a középiskolai tanárok is elutasítot­
ták, jóllehet elnökségük hajlandó lett volna erre az 
engedményre. A tanács épp úgy nemet mondott a 
miniszterhez, mint minisztertársai.

Zvulun Hammert tehát cserbenhagyták és fel 
kell .tenni a kérdést, folytathatja-e munkáját ilyen 
körülmények között? Nem tartanánk meglepőnek, 
ha levonná a következtetést. Nem mintha nem vál­
na be e poszton. Az ingyenes középiskolai oktatás 
bevezetése kétségtelenül az ő érdeme. Tiltakozáskép­
pen kellene benyújtania lemondását, már csak azért 
is, hogy megbüntesse azokat, akik ilyen csúnyán 
cserbenhagyták.

VALUTA-ÁRFOLYAMOK
Vétel Eladás

18.57 font 18.70 font
36.58 font 36.85 font

8.99 font 9.06 font
10.91 font 10.99 font
4.19 font 4.22 font

Amerikai dollár 
Angol font 
Nyugatnémet márka 
Svájci frank 
Francia frank

maim oiggywiaim

TEL AVIVBAN
PÉNTEK

Bárák, Jabotinsky 109, telefon: 
346682; Jani, Jehuda Hálévi 67, tel. 
612474.

SZOMBAT
Merkáz Hácáfon, Ben Jehuda 200, 

telefon: 242523.
SZOMBAT KIMENETELÉTŐL 

Truíá, Dizengoíf 217, tel. 223488: 
Jani, Jehuda Hálévi 67, telefon: 
612474.

HAIFÁN
PÉNTEK

Nővé Sáánán, Hátichon 37, tel.:
235530

SZOMBAT
Mászádá. rch. Mászádá 30, tel.: 

665806
CHOLONBAN

PÉNTEK
Dr. Churi, Szokolov 70, telefon: 

842433.
SZOMBAT

Balfour, rch. Balfour 90, telefon:

RÁMÁT GÁNBAN 
és

BNÉ-BRAKBAN
PÉNTEK

Hadassza. rch. Katzenelson 151, 
telefon: 7222271

1978.XIL15

SZOMBAT
Talpiot, Aba Hille] 30. telefon- 

723554
HERZLIÁN, KFÁR SMÁRJA. 
HUBÁN, RÁÁNÁNÁN, KFÄR 

SZÁBÁN, RÁMÁTÁJIMBAN
PÉNTEK

Kraemmer. Herzlia, Szokolov 18 
telefon: 984353

SZOMBAT
Hásáron, Rámátájim. derech Há- 

sálom, 052-21081

NATANJÄN
PÉNTEK

Hadassza, Herzl 24, tel.: 22243 
SZOMBAT

Hámágén. Weizmann 13. telefon■ 
22985

CHEDERAN
PÉNTEK ÉS SZOMBAT: 

Nátán, Hánászl Weizmann 57, 
telefon: 22126

RISON LÉGIONBAN 
SZOMBAT

Schelfer, Rámát Élijáhu, Zeitlin 
10, tel.: 945995

BEÉR SEVAN 
SZOMBAT

Ászutá, Merkáz Gilád Chádás, 
derech Hánöszilm, tel.: 76777
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Dir. JESURUN ÉLIJÁHU:
>Álljunk a sarkunkra

Az utolsó hónapok vagy talán évek leglehangolóbb és leg- 
dühitőbb cikkét olvastam a múlt héten és ez a Mááriv 8. 12. 
78.-i számában látott nyomdafestéket. Persze ezért nem az új­
ság felelős, mely mint szomorú érdekességet hozta, hanem 
az, aki nyilatkozta.

A nyilatkozó nevét nem közli Idó Diszencsik, a Mááriv wa­
shingtoni tudósítója, csak annyit ir róla, hogy az a State 
Department egyik főtisztviselője, aki arra a kérdésre, hogy 
mi lesz a békeszerződéssel és mit tehet Izráel az amerikai 
nyomás ellen, a következőket mondta röviden összefoglalva:

„Kezdem Amerikával. Lehet hogy ön nem tudja, de mi, 
mármint az elnök, a külügy és a kongresszus tudják, hogy az 
amerikai nép nem hajlandó további áldozatokat hozni azért, 
hogy biztosítsa az Államok stratégiai fölényét a Szovjetunió­
val szemben A legszörnyűbb azonban az, hogy ezt az oro­
szok is tudják. És ez meg is látszik a világ minden részén, 
ahol az oroszok zavartalanul sérthetik az USA érdekeit. 
Ezért is igyekszik Carter mielőbb aláírni a SALT egyez­
ményt a stratégiai fegyverek korlátozásáról, mert holnap, 
vagy holnapután már nem teheti meg a mai még viszony­
lag kedvező feltételek mellett.

Ugyanezt ajánlhatom az izraelieknek is. Minden napi ha­
lasztás ujahb és újabb követelést vált ki az ellenfélből. Egy 
egyezmény nem azért rossz, mert ügyetlen vagy naiv embe­
rek folytatják a tárgyalásokat. A tények, a való helyzet dik­
tálja a feltételeket. A politikusokat ki lehet cserélni, de a 
helyzetet csak erő. valóságos erő (ha van ilyen) tudja meg­
változtatni. Csak az erő képes ellenállni a nyomásnak. A 
kérdés, hogy megvan-e ez az erő?! Izraelnek nem bízni kell 
Amerikában, hanem gyanúperrel élni vele szemben. Mi nem 
Izraelért, hanem Amerikáért tevékenykedünk. Érdekeink nem 
azonosak! Minél gyengébbek leszünk, annál nehezebben vi­
seljük azt a terhet, amit Izráel jelent számunkra. Ma már a 
demokraták is úgy vélik, hogy érdemesebb vállalniok a zsi­
dó szavazatok elvesztését, mint kitartani Izráel mellett. Ezt 
az új politikánkat Begin csak elősegíti képtelen követelései­
vel és makacsságával, mely Izráel-ellenes hangulatot teremt 
és az elnök mellé állítja a közvéleményt.

Mert nézzük — mondta — nyílt szemmel a helyzeteket. 
Gazdaságtok katasztrofális: diplomáciaiig az: egész világ 
ellenetek van: Begin személyes megjelenése ellenetek fordí­
totta az egész skandináv közvéleményt, sőt az egész világot. 
Mert mi történik Oslóban? Megérkezik az autó és hire-hamva 
nincsen a sofőrnek, csak a trempista érkezett meg“.

Diszencsik megdöbbenve kérdezte az említett főtisztvise­
lőt: Miért mondja ezt nekem? Soha még igy nem beszélt a 
külügy megbízottja.

Amaz szenvedélyesen válaszolt: „Mer tszeretném ha meg­
írná és nem akarom, hogy azt mondhassák nem figyelmez­
tettem önöket. Mert nem tudják, hogy mi a helyzet a szom­
szédságukban. Hogy Perzsia összeomlás előtt van, Szaudia 
pánikba esett, az afgánok a múlt héten kötöttek baráti egyez­
ményt az oroszokkal, a marxisták biztosan tartják kezükben 
az uralmat Etiópiában. Amerika csak két kedvező hírre vár­
hat: arra, hogy Boumedienne meghal és hogy a zsidók meg 
az egyiptomiak aláírják a megegyezést.

X
Eddig a nyilatkozat, melynek valóságához és szavahihető­

ségéhez nem fér kétség.
X

Persze lehetséges, hogy a magát megnevezni nem akaró 
diplomata vésztjósló nyilatkozata csak része a megfélemlité- 
si akciónak. Hiszen ezt láthatta az is, akit nem kábított el 
a nagy amerikai küldöttség láttán érzett büszkeség. A küldött­
ség, mely látszólag csupán Goldának akarta megadni a vég­
ső tiszteletei. Köztudomású, hogy Golda a legélesebben el­
lenzett minden biztonságunkat fenyegető nagylelkű vissza­
vonulást. Mégis, Carter édesanyjától kezdve Kissingerig sem­
mi másról nem beszéltek vele kapcsolatban, mint arról, hogy 
mennyire szerette a békét és milyen kár, hogy nem élhette 
meg, mert hiszen egész életében nagy békeharcos volt. Mi. 
akik ismertük politikai felfogását, különösen 67 után. egy 
lágy,, viaszlelkű Szádátimádó nénikét látunk magunk előtt az 
elhangzott amerikai gyászbeszédek után, melyeknek egyet­
len céljuk van: aláírni a Szádát fogalmazta békeegyezményt, 
azaz kiszolgáltatni magunkat.

Az említett tények ugyanis, ha nem is igazak, ha nem 
is pontosan így vannak ahogy az amerikai azt vázolta, de 
köze! állna! a valósághoz. De még nem azok éti nem biztos, 
hogy igy maradnak. Már láttunk a Közelkeleten oroszbarát­
ságból egyik napról a másikra orosz-gyűlöletbe esni nem is 
egy országot. Itt van Egyiptom és Szomália. Perzsia is volt 
már orosz befolyás alatt Musszadek idején a sah is elmene­
kült és mégis visszakerült. Régen rossz a Szovjetuniónak, 
ha az arabokra, vágy más megvadult muzulmánokra épít. 
Az iszlám nem elegyedik idegen eszmékkel és tíz araboknak 
vérükben van a csalárdság.

Mert ha Amerika végleg letett a világ megvédéséről, vagy 
ami ugyanaz — figyelembe véve a hitleri, illetve a cham- 
berlaini példát — letett az önmaga hatásos megvédésébe ve­
tett hitéről akkor mit jelent annak a 180 nyugalmazott ge­
nerálisnak és admirálisnak a beadványa Carterhez. amely­
ben Japánon és a NATO-n kívül csak Izráelt mulatják be, 
mint katonai hatalmat, mellvel nemcsak érdemes, de kell 
Amerikának együttműködnie? És azért csak a tartalékosok Ír­
tak, mert aktiv katonának tilos politikai véleményt kifejez­
nie. Ha menthetetlenek vagyunk, akkor miért követelik to­
vábbi felfegyverzésünket?!

És még valamit. Bár már hosszú évek óta tapasztaljuk és 
szomorúan regisztráljuk Amerika társadalmi rothadását, 
melynek csak nemrég láttuk egyik jellemző kifejezését a gui- 
neai dzsungelben, honnan a százszázalékos bizonyosság és 
éppen egy amerikai szájából, hogy minden marad mint volt.

UJ GALÉRIA NYÍLIK
Most, szombat kimenetelekor, este 7 órakor nyílik meg az új 

Di-Nur galéria a jaffai óvárosban, a Mázál Sor sikátor 7 szám 
alatt.

A megnyitón a következő festőművészek művei kerülnek be­
mutatásra: M. Argov, S. Avni, Yossef Asher Yael David (Lon­
don). Aryeh Weiss, M. Lemberger, M. Kadishman. Ami Shavit.

A galéria hétfőtől csütörtökig délelőtt 11-től 1-ig este fél 9-től 
11 óráig tart nyitva, szombaton pedig csak esti fél 9-től 11-ig, i

sőt csak rosszabbodik?! Az amerikai sajtó olvasásakor más 
jeleket is látni, melyek éppen ennek az ellenkezőjére valla- ^ 
nak: arra, Hogy Amerika kezd magához térni és kezdi meg- 
érteni, hová vezethet útja, ha igy folytatódik. Ez nem any- 
nyit jelent, hogy azt kívánjuk, Amerika fasizálódjék, termé- s 
szeléből kivetkőzve pacifizmusát cserélje fel vad militariz- 
mussal és ezt is főleg azért, hogy minket megmentsen. Szó 
sincs róla! Elég az nekünk és az egész nyugati világnak, ha 
Amerika gazdaságilag, szellemileg egészséges marad. Mi. 
izraeliek még azon sem siránkozunk, ha Amerika meglazítja 
velünk való szoros barátságát, csak ne legyen ellenségünk 
és lássa meg azt is, hogy hol és mennyire egyeznek érdeke­
ink.

X
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De ettől függetlenül egy valamiben igaza van a pesszi­
mista amerikainak. Abban hogy országa megunta Izráelt. 
Nem az Országot, a Szentföldet, a szabadságért halni is kész 
népét, hanem Izráelt, a lyukas hordót. Azt az Izráelt, amely 
harminc éve hangoztatja, hogy rá akar és rá kell lépnie a 
gazdasági önállóság rögös útjára, de lépést sem tesz annak ér­
dekében és évről évre magasabbra srófolja azt a számlát, 
melyet nemcsak az amerikai zsidóknak nyújtanak be kifize­
tésre, hanem az Államoknak is, hogy mi kényelmesebben 
élhessünk. Milyen szívesen szeretnénk perelni időnként, ha 
Carterék valami nagyon kellemetlent vagy érdekeinket sér­
tő dolgot mondanak vagy tesznek. De menten elhallga­
tunk. mert eszünkbe jut, hogy egy kéregető koldus nem le- ! 
hét büszke.

Gazdaság’ és társadalmi bajainknak rendbehozatala szűk 
séges elsősorban a magunk szempontjából. Egyetlen nép ! 
sem élhet soká ha féreg foga rágja belülről. De egy kis or- !§ 
szág és főleg egy hivatásra született Izrael még kevésbé. §

De aki nem hisz ilyen „misztikus“ dolgokban, mint 
társadalmi erkölcs, munka-morál, közéleti tisztesség, hivatás- ■§ 
tudat, annak is el kell ismernie, hogy nem állhat sarkára 
az. aki idegen segítségre van utalva.

Jelentkezés:
Tel. 03-453471

5 idős. EGfiS7secgs 

INTELLEKTUEL
a Kármel központjában 
vallásos magyar-zsidó 

családnál keres
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SZOBÁT
Benedek, tel. 04-85197, 

Haifa, este

Pedig a sarkunkra kell állni most. amig nem késő. Ha 
túlzott is az amerikai, aki nem kívánta közölni a nevét, de 
egy valamiben igazat mondott. Megmondta a kormányzat 
való, szívből érzett véleményét rólunk. Ne bagatellizáljuk el 
oktatását, még ha azt kioktatás formájában is mondta. Ne
tévesszenek meg az ünnepélyes alkalmakkor elhangzó szép wwrwwww//,vf'rrrrrj 
szenátori szavak. Mi sem éreznénk másképpen Amerika iránt, 
ha mi lennénk helyében és ők lennének a minden évben több 
milliárdot követelő izráeliek.

! //«/«/««£*£St .‘Jü£0tfíSM£aaSt,

Politikusaink székieiket. pozícióinkat féltik és nem me­
rik megmondani az igazat, vagy csak nagy általánosságban 
beszélnek arról, amit azonnal meg kellene tennünk: marga- 
rinos kenyéren élni. gyalog járni vagy autóbuszon utazni és 3
dolgozni.,látástól vakulásig, hogy minél hamarabb rendbe 
hozzuk zilált gazdaságunk szénáját. Eri kellene tennünk, és 
nem adósságokat csinálni, melyeknek kamatja olyan politi­
kai kiszolgáltatottság, melyet egv magát valamire tartó em­
ber nem tud szégyenpir nélkül lenyelni és amelvnek tőkéit 
a gyerekeinknek kell majd megfizetniük. Mert minden köl­
csön visszafizetésénél egyszer a tőkéi is visszakövetelik.

Álljunk sarkunkra kényelmes önmagunkkal szemben is 
és akkor kevesebb burkolt, manapság már nyilt fenyegetést 
kell hallanunk a tengeren túlról.

Álljunk sarkunkra, mert nemcsak szükséges, de érdemes
is:

Színházi előzetes
H0NTHY HANNA OPERETTEST 

A ..KIS THALIA” OPERETTSZINHÁZ 

ELŐADÁSÁBAN

I
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HERMAN LIPÓT,
5 IVÁNYI-GRÜNWALD. 
* ROTHMAN MACA

és más magyar festők 
képei eladók

Tel. 03-918987
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A magyarnyelvű „Kis Tha­
lia“ színház nagyszabású évad- 
bucsuztató műsorral lepi meg 
hálás közönségét az ország na­
gyobb városaiban. A kosztü­
mös. zenés est anyagát, amely 
több, mint 18 ismert operett 
fülbemászó dallamait tartalmaz­
za, Leichtner Éli irta és állítot­
ta össze, Sándor-Sáron György, 
az Izraeli Opera vezető művésze 
segitségével és szakmai tanács­
adásával, mig a zenei vezetés a 
kitűnő zongoraművésznő, Sz. 
Berger Duci kezében van. Sán­
dor György egyébként vendég­
ként is fellép valamennyi elő­
adáson.

A műsoron megszólalnak 80 
év leghíresebb operettrészle­
tei. amelyeket Honthy Hanna, 
a magyarországi, operettszin- 
pad koronázatlan királynőié 
adott elő. — természetesen ki- 
sérőszöveggel. tánccal, teljes 
színpadi előadásban.

A műsor külön érdekessége a

ELEKTRO­
TECHNIKUSOKAT §

87 éves nagy primadonna leve­
le az izráeü művészekhez, vala­
mint legújabb long-play leme­
ze, amelyeket az est keretében 
megszólaltatunk.

A primadonna a csodáshan- 
gu Peer Emmy, a sziibrett, a 
népszerű Dór Éva, — Schlesin­
ger Kálmán bonviván. végül a 
sokoldalú Leichtner Éli, mint 
táncoskomikus lép fel a tucat­
nyi nagyoperett (Varázskerin- S 
gö, Sybill. Paganini, Maya, 
Csókos asszony. Régi nyár. Vig 
özvegy. Szökik a asszony. Mo­
soly országa. Bál a Savovban, 
Luxemburg grófja, Csárdáski- 
rálvnő) legszebb áriáival.

Az együttes két hónapja ko­
moly munkával készül a nagy­
szabású operett-est előadásai­
ra, amelyek premierjét decem­
ber 23.-án Petách Tikván és de­
cember 30.-án Tel Avivban. a 
ZOA-ház nagytermében tart 
ják.

(d)

keresünk
AUDIO JAVÍTÁSOKRA

3 éves laboratóriumi 
gyakorlattal

•X.

Tel-A vív, Hámászgér 70, <
tel. 30594

(Titoktartás biztosítva)
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Ha jót akar enni, Leához kell menni!
MAGYAR ÉS ERDÉLYI HÁZIKOSZ1

TULIPÁN ÉTTEREM
TA., Erlinger 2 (Tácháná Merkázit)

Naponta változatos ételkülönlegességek ★ Pénteken sólet
★ A süteményeket is Lea készíti ★ Az ételek elvihetők * 
Mérsékelt árak * Nyitva reggel 7 órától este 6-ig * 

(Szombaton zárva)
FEL-A VÍV. ALLENBY 83, 3
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akik 1942 április 19-től 3 
1944 április 5-ig Buda- 3 
pesten, a Páva utcai in- ^ 
ternálótáborban voltak. 3 
Sürgős telefonhívást ké- 3 
rek: Jeruzsálem 02-32617 3 
vagy 02-811083. I
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Költséget térítek.

SZABÓKAT
zakókhoz és női kabátokhoz ^ 

gyapjúból és kamgarnból 
Otthoni munka, 
kitűnő feltételek
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KÉRDÉSÉR

VERSENYFUTÁS AZ IDŐVEL
Irta: SÁBTÁJ HIMMELFARB

A kosárlabdában az a szabály, hogy a já­
tékidőbe csak az számit bele, ami alatt tény­
leges játék folyik, de semmi más, ami nem 
tartozik szorosan a mérkőzéshez. Körzetünk­
ben valóságos versenyfutás indult december 
17 közeledtére, ameddig a camp-davidi meg­
állapodás értelmében az Egyiptommal megkö­
tendő békeszerződés aláírandó, s ami jövő va­
sárnapra esik. Ámde közben sok olyan ese­
mény csökkentette a játékidőt, akadályozta 
meg a feleket abban, hogy — ha erre egyál­
talán szükség volt — a tárgyalásokat folytas­
sák. értve ezek alatt miniszterelnö.künk oslói 
utazását a Nobel-békedij kiosztására és Golda 
Méir halálát. Egyiptom és Izrael között ezért 
csak e hét derekán ujult fel az intenzív érint­
kezés Vance amerikai külügyminiszter közve­
títésével, aki a versenyfutást, stopper órával 
a kezében, a fennmaradt pár napon belül 
szeretné befejeztetni, rávéve a feleket a vitás 
pontok körüli megegyezésre.

Világos, hogy az amerikai külügyminisz­
tere Jimmy Carter teljes támogatásával jött a 
körzetbe, hiszen az elnök még e hét derekán, 
szokott sajtóértekezletén is szükségesnek tar­
totta leszögezni, hogy véleménye szerint a 
szerződés aláírásának december 17 utánra va­
ló elhalasztása rossz ómen lenne. Különösebb 
képzelőerő híján is kivehető, hogy decem­
ber 17.-ét az amerikai elnök nem puszta jel­
képnek, hanem rendkívül jelentős dolognak 
tartja: Azt kívánja, hogy az izraeli — egyip­
tomi békeszerződést a felek addig alá is ír­
ják. Mindezt össze kell kapcsolnunk Bird 
szenátor szavaival, aki egy héttel ezelőtt kör­
zetünkben járt, hét végén pedig Washington­
ban beszélt. Az amerikai szenátor közlése 
ugyanis figyelmeztetésnél is több volt: egy­
szerűen bejelentette, hogy amennyiben Izrá- 
el folytatja a területeken a letelepítést, ak­
kor az amerikai kormányzat gazdasági 
szankciókat alkalmaz, ami arra enr 1 kö­
vetkeztetni, hogy itten tett látogatása során 
a szenátort inkább az arab álláspont győzte 
meg, mint az izraeliek magyarázatai. Izra­
elhez intézett figyelmeztetése tehát rend­
kívüli jelentőséggel bir. Izrael a most követ­
kező napokban odajut, hogy újabb határo­
zatokat kell hoznia és amennyiben döntése 
nem egyezik meg az Egyesült Államok cél­
jaival. illetve Carter elnök akaratával, a 
szerződést nem lehet az előre megállapított 
batáridőben aláírni, a tárgyalásokat pedig ha­
táridő nélkül el kell halasztani.

Nem kell túl nagy fantázia annak a meg­
értéséhez. hogyan reagál majd a Nyugat, ha 
az amerikai külügyminiszternek dolgavé- 
gezetlen kell a Közelkeletről hazatérnie.

Fmlékeztet ez egy régebbi, a maihoz igen 
hasonló, bár kevéssé döntő és komoly esetre. 
Arra, amikor Kissinger, a volt külügymi­
niszter kénytelen volt körzetünkből anélkül 
hazatérni, hogy' itt végzett ingajáratain elér­
te volna a célját, s azután, megbeszélései ku­
darcának következtében, az amerikai kor­
mányzat, élén Ford akkori elnökkel, bejelen­
tette, hogy az Egyesült Államok újra átérté­
keli egész közelkeleti politikáját. Az ameri­
kai kormány akkori határozatát nyilvánva­
ló. Izraelre nehezedő nyomásként lehetett 
csak magyarázni, tekintve, hogy Amerika 
visszatartotta az Izrael által kért és számára 
már jóvá is hagyott hadfelszerelést, s jóidéig 
eltartott, amig az ügyek rendeződtek.

ITgv tűnik, hogy Bird szenátor közlései is 
az Egyesült Államok Izráel-oolitikáiának az 
átértékelésére céloznak, csakhogy ezúttal a 
célzás nyilvános és világos volt. Bird nem ál­
talánosságokban beszélt, hanem kifejezetten 
azt mondotta, hogy amennyiben Izrael nem 
vállalja az amerikai kormányzat által szük­
ségesnek tartott kötelezettségeket, akkor az 
Egyesült Államok nem juttathat Izraelnek 
további pénzsegélyeket az eddigi kereteken 
túl. Mi több. a külország! segélyek költségve­

tésébe fel se vették az Izraelnek szánt pénze­
ket, sem segély, sem pedig kölcsön formájá­
ban, azokat a szükségleteknek a fedezésére, 
amelyeknek rendeltetése a szináji repülőte­
rek helyett létesítendő negevi röpterek meg­
építése lenne, noha az Egyesült Államok kö­
telezte magát e munkálatok finanszírozásá­
ra. Persze az amerikai kormányzat, ha akar­
ja, módosíthatja a büdzsét, ki is egészítheti 
mindazzal, amit szükségesnek tart, de nyil­
vánvaló, hogy az Egyiptommal megköten­
dő békeszerződés aláírása következtében Izra­
elnek juttatandó összegek teljes kihagyása a 
költségvetésből nem véletlen műve, hanem 
nagyon is szándékos. Nyilván arra utal, mi 
vár Izraelre, ha a helyzet nem Amerika szán­
dékának megfelelően alakul ki.

Közben azonban fennállanak az Izrael és 
Egyiptom közti nézeteltérések, amelyek az 
aláírást hátráltatják. A véleménykülönbségek 
elviek és alapvetőek, mindkét fél beásta ma­
gát az álláspontja mögé. A vita tárgyát képező 
cikkelyekben mindketten ütközőpontot lát­
nak, ami igy vagy amúgy gátolja a béke- 
szerződés aláírását. Ezért tartózkodik most 
körzetünkben az amerikai külügyminiszter 
is.

Vance eljött Golda Méir temetésére is, s a 
közlemények szerint állítólag azt készül ja­
vasolni, hogy a szerződés-fogalmaz­
ványt hagyják meg változatlanul az eredeti 
szöveggel, az egyes cikkelyek ellen Egyip­
tom által emelt kifogásokat pedig fogalmaz­
zák meg egy különálló dokumentumban. Le­
het, hogy az amerikai külügyminiszter e ja­
vaslata kivezető ut a zsákutcából, de nagyon 
kétséges, hogy e javaslat magát a problémát 
is megoldja, mert hiszen minden dokumen­
tumnak, kiváltképpen pedig egy békeszer­
ződésnek. egyértelműnek kell lennie, s nem 
szabad, hogy a csatolmányai a szerződés 
több. egymástól eltérő értelmezését tegyék le­
hetővé. Elfogadhatatlannak tűnik az, hogy 
majd a békeszerződés aláírása után bukkan­
janak fel azok a nézeteltérések, amelyek a 
szerződéshez csatolt különböző dokumentu­
mokból fakadnak az eredeti szöveg cikke­
lyeivel kapcsolatban. Mindaddig, amig a 
dokumentumok a szerződés cikkelyeit te­
szik világosabbakká, s e magyarázatokat 
mindkét aláíró fél magáévá teszi, addig e do­
kumentumok csak erősitik a szerződést ma­
gát. Jelen esetben azonban azoknak a cik­
kelyeknek a meefogalmazásáról van szó, 
amelyek a felek közti vita tárgyát képezik, s 
amelyek tekintetében nincs a felek közt 
egyetértés sem most, a szerződés aláírása 
előtt, s nem lesz az aláírás után sem. amikor 
maid kiderül, hogy a békeszerződés nem 
végleges, s csak azért Írták alá, hogy betart­
sák az előirt időrendet, nem pedig azért, 
mert a felek követelményeinek megfelelne.

A közmondás szerint, mindegy a beteg­
nek, hová fektetik, mert hisz sehol sem érzi 
jól magát. Az Izrael és Eérintőm között folyó 
tárgyalások állapota a közmondásbelire em­
lékeztet, mert az aláírás időoontiának a kito­
lása azzal a következménnvel járhat, hogy 

kárhnvász mindaz, amit Ca^n Dá­
vidban elértek, márnedig ezt a felek nem 
óhaitiák, a stouperórával ellenőrzött verseny- 
futás viszont azzal fenveaet, hogy a javasolt 
módon aláirt szerződésből nemzedékekre ki­
ható katasztrófa válik. Nem szeretnénk ta­
nácsokat osztogatni a teendőkkel kaoeso- 
latban. egvelőre nem tehetünk egyebet, 
minthogy türelemmel kivármk. hátha végiil- 
is meglelik a megváltó szöveget, amely lehe­
tővé teszi a békeszerződés aláírását, anélkül, 
hogy' azt a sok magyarázó dokumentum­
mal foltozgatnák. Mert eleve világos, hogy 
ezekből áldós nem fakad, hogy nem erő«ifik 
3Z io'i7Í bókót; nem iárvlnnlr hozzá gonak a 
célnak az pió-ó-Ahcz. amelyért az érdekeltek 
anm it fáradoztak.

BURG
Klimarex Rekord

KITŰNŐ OSZTRÁK 
GYÁRTMÁNY

A HALK HŐSUGÁRZÓ
KOMPAKT, MEGBÍZHATÓ, HORDOZHATÓ,

ERŐS ÉS SZÉP

Télen kályha, nyáron asz­
tali léfrissítő

1-4-2.2 kiloyvatt, óránként 
1900 kcal/h

Ára 2996 font, beleértve 
az értéktöbblet adót 

Kötelezettség nélküli be­
mutatásra is megrendel­
hető:
POB. 3712 Jeruzsálem 
Tel. 03-708668 Tel-Aviv

ÖSSZEHA SONLITV A

• A hő egyenletesen ter­
jed a szobában — nem 
úgy. mint a villanymele­
gítőnél

Azonnal kezd meleget 
árasztani — nem úgy, 
mint a radiátor

• Fogyasztása mérsékelt, 
tökéletesen halk — nem 
úgy, mint más hősu­

gárzók

ELŐNYEI:

Kisebb befektetéssel ol­
csóbban működik mint 
a központi fűtés

A levegőt gázmentesen 
tartja

A levegő összetételé? nem 
módosítja

Száz százalékosan kihasz­
nálja a villanyáramot —

SLOMO ÁVINÉRI:

A TELEPÜLÉSEK MORATÓRIUMA
Ha Izrael feladja az önmaga által elhatározott települési 

tilalmat december 17 után és hozzáfog az uj települési-fej­
lesztési tervek kivitelezéséhez, ahogyan ezt nemrégiben Áriéi 
Sáron földművelésügyi miniszter felfedte, akkor az am úgy­
is kényes stádiumba jutott tárgyalások további negativ nyo­
mást szenvednek. A probléma nem a legalizmus, habár a 
kérdéseknek ez a vetülete igen jellemző Begin miniszterel­
nök politikai gondolkodásmódjára. Mert minden vita kez­
deténél fontos leszögezni: nem az a probléma, vajon van-e 
jogunk letelepedni Júdeábán és Somronban, hanem hogy 
célszerű ez az adott helyzetben.

Ha egy nap a történészek papírra vetik az izraeli—egyip­
tomi tárgyalások történetét, akkor kénytelenek lesznek meg­
említeni a Sáron által 1978 januárjában a Szinájba küldött 
bulldózerek ügyét, valamint Egyiptom határozatát, hogy 
hazahívja delegációját a közös politikai bizottság jeruzsálemi 
üléséről. E pillanatban nem lehet megállapítani, milyen in­
dokok és megfontolások késztették Sáront arra, hogy „Po- 
temkin-településeket” létesítsen ugyanabban az időben: el­
lenfelei és bírálói meg vannak győződve róla. hogy ezt a 
módot választotta a tárgyalások megtorpedózására. Lehetsé­
ges, hogy ez túlzás, de kétségtelen: az illetékes izraeli ténye­
zők leértékelték Egyiptom, illetve az arabok érzékenységét a 
letelepedési akciók iránt.

Ugyanez* mondhatjuk a jelenlegi helyzetre. Camp Da­
vid óta azért romlott le erősen a légkör, mert mindkét fél­
nél bizalmatlanság lépett fel, amely szinte máról-holnapra 
szétoszlatta az eufórikus hangulatot. Izraelben jelenleg úgy 
vélekednek Szádátról, hogy a bagdadi konferencia és Szau- 
dia tartózkodó magatartása tükrében visszalépni próbál, 
legalább is Camp Davidben vállalt elkötelezettségei egy ré­
szénél, szellemétől. Néhány élvonalbeli amerikai megfigyelő 
is osztja ezt a nézetet. Ugyanakkor azonban az egyiptomi­
ak ucy vélekednek, hogy Izrael is érvényteleníteni szeretné a 
Camp Davidben vállalt elkötelezettséget az autonómia ügyé­
ben. Izráel — vélik az egyiptomiak — továbbra is felügyele­
tet akar gyakorolni a Nyugati Partvidék és a gázai sáv fe­
lett, olymódon, hogy az ottani lakosoknak Ígért „teljes au­
tonómiát” lecsökkenti olyasfélére, ami alig jelent többet a 
dél-afrikai Bantnszíán státuszánál. A Ben El iszár - bizottság­
ból nemrégiben kiszivárgott hírek kétségkívül alátámasztják 
ezt az egyiptomi gyanút.

Természetes, hogy ha egy nemzetközi jogi okiratban kis­
sé kétértelmű megfogalmazást használnak, akkor mindkét fél 

azt a saját felfogásának megfelelően magvarázza és gyanút 
fejez ki bármilyen alternativ interpretáció felett. A Nyuga­
ti Partvidék és a gázai sáv uj településeinek kérdése azon­
ban Egyiptom szempontjából próbakövet jelenthet arra- 
nézve, hogy milyen mértékben lehet megbízni Izráel ígére­
teiben a camp-davidi egyezmények keretében.

*
Emlékezzünk vissza, hogyan jutott kifejezésre a zsidó te- , 

lepülések kérdése az eredeti autonómia tervben, 
amelyet Begin 1977 decemberében benyújtott Carternek,, 
májd Tszmaifiában Szádat elnöknek. Az eredeti tervezet sze­
rint az autonómiának garantálnia kell a zsidók letelepedési

jogát Judea Somron és Gáza bármelyik pontján. (Meg kell 
említeni, hogy ezzel párhuzamosan Izráel hasonló elkötele­
zettséget vállalt azon Nyugati Partvidék-i és gázai lakosok­
kal szemben, akik izraeli állampolgárságért folyamodnak és 
kifejezésre juttatják óhajukat, hogy letelepedjenek Izraelben, 
a „zöld vonalon” belül.) Az eredeti autonómia-terv számos 
bírálója annak idején azzal érvelt, hogy teljesen irreális vol­
na elvárni Szádáttól, vagy bármely más arab vezéregyéniség­
től, hogy hozzájáruljon ilyen izraeli követeléshez és formális 
okmány aláírásához. És valóban, ez a klauzula volt az 
egyik főoka annak, hogy Egyiptom elvetette az eredeti 
autonómia-tervet. Ma már tudjuk, hogy Egyiptom nem köve­
teli valamennyi település felszámolását a területeken (ugyan­
úgy, ahogy eredetileg nem követelte az ilyen települések 
felszámolását a Szinájban sem, de természetesen egészen más 
a helyzet, ha arról van szó, hogy elismerjék Izráel jogát, 
hogy u j településeket létesítsen.

Ebből az származik, hogy' a Camp Davidben kialakított 
autonómia-terv egy igen lényeges pontban egészen mást 
tartalmazott, mint Begin miniszterelnök eredeti elképzelése. 
Az egyik leglényegesebb pont az volt, hogy ebből a terv­
ből már kihagyták a zsidók letelepedési jogának arabok által 
való elismerését. Kétségtelen, hogy' ez a kihagyás nem jelen­
ti azt hogy Izráel nem követelheti ezt a jövőbeli tárgyalások 
során, de világos, hogy az egyoldalii izraeli akció uj telepü­
lések felállítása terén, miközben a tárgyalások még folynak 
— csak fokozza Egyiptom gyanakvását: tulajdonképpen
mit is akar Izráel elérni.

Az? mondhatnék, hogy a kormány ..sokrétűen“ kezelte 
az autonómia-tervet Camp David óta: kifelé azt igyekezett 
magyarázni, hogy' ez egy igen nagylelkű javaslat a palcszti- 
naiaknak, miközben befelé a kormány szóvivői állandóan azt 

ismételték, hogy „semmi sem változik“ a Nyugati Partvidé­
ken é> Gázában. Másszóval: fából vaskarika —

A kormány téved, ha azt hiszi, hogy' egész idő alatt min­
denki eszén túljárhat. Néhány uj település létesítése a Nyu­
gati Partvidéken, vagy néhány nyilatkozat ilyen települések 
létesítésének szándékával december 17.-e után. esetleg hozzá­
segítheti a kormányt ahhoz, hogy visszaszerezzen némi nép­
szerűségei belső síkon, de ugyanakkor az ilyen lépés végleg 
meggátolhat minden kölcsönös bizalmon alapuló megértést 
Egyiptommal.

Mi sem természetesebb, mint hogy 30 év után bizalmat­
lanságot erezzünk egymást iránt, de balgaság volna folytat­

ni azokat a terveket. vagyr nyilatkozatokat, amelyek vég­
képp megszüntetnék a kevés kölcsönös bizalom minden ma­
radványa* A kormány kötelessége világosan kijelenteni, mi­
szerint Izrael fenntartja jogát, hogy a további tárgyalások so­
rán felvesse az uj települések ügy'ét, de ugyanakkor határo­
zott ígéretet tesz: nem létesít uj településeket mindaddig, 
amig folytatódnak a tárgyalások Egyiptommal. Ezáltal jot­
tányit sem adnánk fel a tárgyalóasztal mellet a jövőben eset­
leg felvetendő követeléseinkből, hanem csak azt bizonyíta­
nánk, hogv nem kizárólag jogi paragrafusokkal, hanem mi­
nimális logikával és körültekintéssel folytatjuk a tárgyaláso­

kat.
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NŐK FÍGYE1MÉBE! S
Uj, h/ «dó divat, klasszikus stilus fiataloknak Aján­
lunk divatos ruhákat exkluzív anyagokból, mérték 
után. Mielőtt határoz, nézze meg és hasonlítsa össze 
a kivitelezést és az árakat. • különleges modellek 
kövér nőknek. Estélyi és sportszerű ruhák kabátok, 
kosztümök, szoknyák és blúzok, továbbá női nadrágok 
saját anyagunkból vagy a megrendelőjéből gyári áron.

»LILIAN” exkltmv női rvk*?*# Hí
T.A. Schatz u. 2 (Dizengoff 160 sarok). Fel. 227870

AZ OPERETT SZÍNHÁZ 
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KÉSZÁRIA GLENOIT gyárb.m.
Or-ÁkÉvá (Készária) Ipari Központ 

Telefon: 063-88854/5/6 
ÜZEMÜNKBE KERESÜNK:

* SCHEREREKET
* SZÖVŐKET

Jó feltételek a megfelelőknek
Az érdekeltek forduljanak írásban vagy telefonon 
a személyzeti osztály főnökéhez, megbeszélésre.
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Szereplők (abc sorrendben)
Matilda Ben-Nun 
Florin Dorian 
Bibiana GoMenthal 
Sonia Grawnan 
Tennv Kessler

Edi Kogan 
Dorothy Livio 
Viktor Schwartz 
Beno Schwartz 
I no Toper

Vezényel: Rose Dampt * Rendező: Jacques Jakov 
Konferál: Iakov Halperin

3 fMIA ELöäOäS
1979 január 6. szombat 

6.30 9.00 órakor 
„Ohel Sém* lel-Aviv

1979 január 13 szombat
8.00 órakor. 

„Auditórium''. Haifa
Jegyek: „Kanaf", Allenbv 83, „Union", Dizengoff 118 és 
a többi irodákban legyek Haifán: . Kupái Haifa”, Herzl 21

GINTOK-SZÁLLd, TIBÉRIÁS
**** négycsillagos »

MOST

családi légkör, egyéni udvarias kiszolgálás 
és kedvezményes árak.

JÖJJÖN A GINTONBA MOST
Szállodánkban bár ál! rendelkezésére zenekarral, 

amelyet a vidám, intim légköréről ismert 
„PABE-O-CLUB" szolgáltat.

SZEZON ELŐTTI ÁRAKON!

Helyrendelés: Ginton szálló, Ti bériás, tel. 067-91861
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Bucsii Dr. Görög Frigyestől
írta: NÁNÁSI MIKLÓS

Nehéz beletörődni a sors megváltoztathatatlan akara­
tába. Nagyon nehéz leírni, hogy drágái atyai jóbarátom, 
dr. Görög Frigyes, a magyar zsidóság Great Óid Man- 
je már csak szivünkben, örök emlékünkben él ... 1978 
de ember 2.-án közel 89 éves korban, new-yorki lakásán, 
szeretettéitől körülvéve kilehelte lelkét és az örökkévaló­
ságba költözött dr. Görög Frigyes. Az ő agyában született 
meg a Magyar Zsidók Világszövetsége megalakításának 
gondolata. A tartós alapok lerakásában oroszlánrésze volt 
a megboldogult dr. Marton Ernővel és Schnitz Ignátz- 
zal együtt, támogatva mindazok által, akik 1951-ben a 
Világszövetség megalakítása érdekében hozzájuk csatla­
koztunk.

Dr. Görög Frigyes abból az elgondolásból indult ki, 
hogv a meglévő magyar-zsidó szervezetek inkább karita­
tiv jellegű tevékenysége mellett szükség van egy hatékony 
érdekvédelmi szervre, amely képes kiállni, harcolni a 
vészkorszakot végigszenvedett testvéreink jogos érdekei­
ért, képviselni őket a német kártérítési hatóságok előtt is. 
Nem áll most szándékokban elkészíteni a MZsV tevé­
kenységének a mérlegét, csupán kihangsúlyozni szeret­
nem alapító elnökünk hervadhatatlan érdemeit.

Az izraeli és a többi tagozatok csatlakozása után. dr. 
Görög Frigyest választották meg egyhangúan a Világszövet­
ség központi elnökévé is. 1960-ban, a Világszövetség első 
.kongresszusán újból dr. Görög Frigyest választották elnök­
ké A németországi jóvátétel] konferencián is fáradhatat­
lan agilitással és kivételes jogi felkészültséggel személye­
sen cs sikeresen képviselte a magyar-zsidó érdekeket.

Büszkeséggel gondolok vissza arra, hogy az első perc­
től kezdve elnöki minőségben Görög Frigyes talán legköze­
lebbi munkatársa lehettem. Megújított kádenciája lejárta 
után az amerikai tagozat élére megválasztott dr. Weitz- 
ne~ Imre négy esztendejének befejezése után jómagam 
lettem dr. Görög Frigyes utóda, előbb az amerikai tago­
zat. maid a központ élén. Úgy dr. Weitzner Imre. mint 
jómagam és azok is. akik követtek az elnöki pozícióban, 
a dr. Görög Frigyes által kitanosott ösvényen haladtunk. 
Nagyon gyakran fordultunk hozza tanácsért, irányításért, 
mikor előrehaladott kora már akadályozta az aktiv köz­
életi tevékenységben.

A Gondviselés hosszú és eredményes élettel áldotta 
meg, ebből sok-sok időt, képességet és energiát áldozott 
a zsidó közérdeknek is.

A Világszövetség amerikai és a központ acting elnöke 
minőségében valamennyi tagozatunk nevében búcsúzom 
örökös diszelnökünktől és kegyelettel hajtom meg az elis­
merés és kegyelet zászlóját felejthetetlen halottunk emlé­
ke előtt.

A new-yorki magyar-zsidó társadalom osztatlan réSkvéte- 
mellett ment végbe december 5.-én, ■ délben a Campbell Fu­
neral Chapeilben, a >89 éves korában elhunyt dr. Görög Fri­
gyes. a Magyar Zsidók Világszövetsége alapító-elnökének és 
örökös diszelnökének temetési szertartása.

Schncier Arthur főrabbi, a MZsV lelki vezetője a tradi­
cionális imák után emlékbeszédében vázolta az 1918 — 
1946 között hires budapesti ügyvéd és illusztris közéleti sze­
mélyiség érdemeit, aki a Joint magyarországi szervezeté­
nek és a vészkorszak során az OMZSÁNAK az elnöke volt. 
Már 1946-ban sikerült családjával az Egyesült Államokba 
jutnia és 1951-ben föaiaoitója és első elnöke volt a Magyar 
Zsidók Vágszövetségének.

Dr. Freeman Endre ügyvéd, az elhunyt veje és a MZsV 
jogtanácsosa anósa enberi és családfői kiválóságát domborí­
totta ki, mig Waldman Tibor a magyar-zsidó egyesületek ás 
a meghitt baráti kör mély fájdalmát és búcsúját tolmácsolta. 
A szertartáson a magvar felekezetek new-yorki főpapjai is 
resztvettek kegyeletük jeléül.

December 9.-én a Zichron Efraim nagytemplomban, 
amely Schneier Arthur főrabbi gyülekezete, a család és a 
barátok jelenlétében szertartást tartottak dr. Görög Frigyes 
lelkiüdvéért, majd a kiddus során többen kegyelettel emlé­
keztek meg az elhunyt érdemeiről.

NEWYORKI LEVÉL
A Magyar Zsidók Világszövetsége amerikai tagozatának 

november 18-án, szombat este lezajlott nagybálja az idén is 
a magyar-zsidó társadalom kiemelkedő eseménye volt. 
Mind az anyagi, mind az erkölcsi siker a korábbi évekét is 
felülmúlta. A díszvendég, Blum Jehu da, Izráel magyarorszá­
gi származású uj ENSz nagykövete, kétperces beszédben kö­
szöntötte a Pierre szálló nagy báltermében helyet foglaló kö­
ze! négyszáztagu vendégsereget. Sand Marcel, tavalyi bálel- 
nök és Bal Jour-nál bizottsági elnök, diszplaketet nyújtott át 
Sipos Steven bálelnöknek, majd hangsúlyozta, hogy az ame­
rikai zsidóság, köztük a magyar nyelvterületről származók 
égető feladata a zsidó állam mellé állni — a béke érdekében. 
Az idei terjedelmes és impozáns Journal egyébként illő mó­
don emlékezik meg az 1976-ban elhunyt elnökéről, illetve 
diszelnökércl, Fcttman Józsefről és Margaretről.

*
A Bné Cion keretében működő new-yorki UHJA, amely 

eddig harmincezer dollárral járult hozzá a rámát-gáni egész­
ségügyi komplexum folyamatban levő kibővítéséhez, no­
vember 19.-én kitűnően sikerült társadalmi délutánt rende­
zett a Barátság Háza nagy auditóriumában. Famess József 
díszeinek, aki részivé« a Bné Cion közel négyszáz tagú ki­
ránduló-csoportjában, beszámolt az izraeli UHJA rámát-gá­
ni intézetében tiszteletükre rendezeti impozáns fogadásról és 
a munkálatok jelenlegi stádiumáról. A vasárnapi rendezvényen 
iilő módon megünnepelték Freiteg Walter UHJA elnök és 
neje, Violette asszony 30. házassági évfordulóját is. Szeren- 
csekivánatokkal halmozták el Shatzkin Mici aktiv diszei- 
nököi is, aki röviddel ezelőtt ünnepelte 80. születésnapját.

*
Vasárnap, 19.-én a Bné Cion Transylvania páholya ered­

ményes bazárt rendezett a Ros-Haayin-i gyermekotthon ja­
vára. A lelkes rendező-gárda heteken át gyűjtötte az ado­
mány-árukat, amelyeknek elárusitása jelentős összeget bizto­
sított a fejlődésben visszamaradt gyermekeknek. — Előző 
szombat este, ugyanezen célra, a Munkács és környéke Bné 
Cion csoport minden tekintetben eredményes, díszvacsorá­
val egybekötött bált rendezett az Amerika — Izrael Barátság 
Házában.

-k
A Hatikva akkordjaival nyílt meg december 3.-án a new- 

yorki Summit szálló különtermében az Amerikai ORT Liga 
országos konferenciája, amelyet Techolz Bruce elnök veze­
tett le. Az Invokációt Prof. Dr. Carmilly Mose, volt ko­
lozsvári főrabbi tartotta. A 31. évi jelentésből kitűnt, hogy 
az ŐRT az Egyesült Államokon kívül 21 országban fejt ki 
áldásos tevékenységet a praktikus mesterségekre való átkép­
zés terén. A főhangsulyt persze Izráelre fektetik, ahol az 
ŐRT 88 tanítási egysége keretében közel 80.000 egyén, főleg 
ifjak mintegy százfajta technikai és ipari mesterségre qyer 
kiképzést, elsősorban a szakma nélkül érkező uj olék. A vil­
lásreggelivel egybekötött konferencián résztvettek a legjelen­
tősebb amerikai zsidó szervezetek képviselői és számos je­
lentős nénztelajánlások történtek. Az ŐRT tevékenységét ösz­
töndíjakkal támogató egyesületek diszplaketekben részesül­
tek A Magyar Zsidók Világszövetsége plakettjét Waldman 
Tibor ŐRT ale!nőktől Kahán Kálmán igazgatósági tag vette 
át. A konferencia határozati javaslatát egyébként Waldman 
Tibor olvasta fel.

★
A Bné Cion égisze alatt működő Jewish Nation! Club of 

Már a m arosszi get december 2.-án, szombat este,' a Barátság 
Háza auditóriumában tartotta meg tradicionálissá vált Cha- 
mika Fesztiválját, amelVnek keretében beiktatták az uj veze­
tőséget. Quittman Zvi Herman, központi ügyvezető alelnök, 
átadta Ferenc Miklósnak, az öttagú elnöki tanács elöljárójá­
nak, az elnöki jelvényt és diszplaketlet nyújtott át Goldring 
Szeréna lelépő elnöknek, munkája elismeréséül. Az elnöki ta­
nács további tagjai: David Eugene. Davis Louis, Kábán Kál­
mán cs Spitzer Morris. Aelnökök: Farkas Lilli. Kahán Alex, 
Kaufman Alex, Rosenthal Albert. Weisl Dávid, Zola 
Pari, főpénztárnok Goldring Szeréna, titkárok Schneider 
William és Glück Edda.

A Nordau-díiak kiosztásakor:

A H0M OKI EMIM FA TMTETI KI 
14 ÉROEMES TARJÁT

December 28.-án, amikor a 
JOH tel-avivi kulturtermé- 

oen megtartják a Nordau-dijak 
kiosztásának ünnepségét, meg­
érdemelt elismerésben részesül 
a HOH 14 vezetője, aki évti­
zedek óta viseli az egyesületek 
gondjainak terhét. A HOH köz­
pontja a következő 14 személyt 
találta a kitüntetésre érdemes­
nek:

Barzilay István, dr. Deutsch 
Ferenc, Farkas Tibor, Fleisch- 
rhann Jona, Gál Smuel, Hegye- 
si Eliezer, a néhai Izrael Ele­
mér, Kaufmann Alexander, Lö­
we Elijahu, Reich Jehosua, dr.

beszel Juda Nachsoni zsidótiulo- 
mánvi tevékenységéről, dr. Be­
nedek Pál méltatja dr. Feuer­
stein Emil munkásságát, Dos- 
Kardos Károly beszél Grosz Ág­
nes festőim íívésznőröl és Rodán 
István ismerteti Adler Adolf 
festőművész munkásságát.

Ezenkívül, Izráel állama 
fennállásának 30. évfordulója 
ben részesül Keleti Agnes több­
szörös olimpiai bajnoknő, Ben­
jamin Dalila, a herzliai mú­
zeum volt igazgatója. Ishét- 
hi Mose szótárszerkesztő és 
dr. Szilágyi-Windt László, törté­
nész.

*
A Bné Cion Budapest-páholya november 26.-án. vasárnap 

a Barátság Házban megtartott társadul**»! délutánján két uj iz­
raeli film bemutatására került sor. Átütő sikere volt Miriam 
Mtzakara japán-zsidó énekművésznő héber, jiddis, magyar, 
angol-nyelvű dalainak.

★
A Beregszász és környéke új csoport táncmulatsága is 

anyagi és erkplcsi sikerrel zajlott le a Barátság Házban a 
Ros Kaayini gyermekotthon javára. A Bné Cion központja 
nevében Nyíri József beszélt.

A Bné Cion Transylvania páholya, amely a legeredmé­
nyesebbek közé tartozik, vasárnap, december 3.-án, szintén 
kitűnően sikerült délutánt rendezett a roshaajini gyermekott­
hon kibővítése érdekében.

A New Yorkban Kaplowitz Sam elnöklete alatt működő 
Máramarosi FecWáció vasárnap.p december 3-án a Prince 
George szálló különtermében egynapos bazárt rendezett izra­
eli alapítványai javára, szép anyagi sikerrel.

Rosenfeld Sándor, Schwartz 
Mose, Székely Sándor és ing. 
Vajda Szimcha.

A kitüntetettek közül Izrael 
Elemér nincs az élők sorában, 
— az eismerő okmányt hozzá­
tartozói veszik át.

Az oklevelek átadására a 
Nordau-dijak és elismerő dip­
lomák kiosztása után kerül sor. 
A Nordau-dijasok tevékeny­
ségét a következők ismertetik: 
Danzig Hillel méltatja Cháná 
Zemer, dr. Hermann Dezső is­
merteti dr. Blum Jehnda pro­
fesszor. Izrael UNO nagyköve­
te érdemeit. Dr. Sniegel Juda
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A NÁCIBMK ElfiWUISE ELLESI
A Magyar Zsidók Világszövetsége erélyesen 

tiltakozik a háborús bűnök elévülése ellen 
Németországban: a tiltakozást Helmut
Schmidtnek, a Német Szövetségi Köztársaság 
kancellárjának, és Walter Sebednek, a 
NSzK államelnökének, küldték meg.
A Magyar Zsidók Világszövetsége, mint az 
egykor virágzó magyar-zsidó közösség meg­
maradt taglalnak tetőszervezete, felszólítja 
a német államvezetőket, tegyenek meg 
mindent, hogy a háborús bűnös nácikat a de­
cember 31.-Í határidő letelte után is hiró elé 
lehessen állítani, A tiltakozó levélben a so- 

1 kát szenvedett magyar-zsidóság aggodalma­

it fejezi ki afölött, hogy a Német Szövetségi 
Köztársaságban, mint a világ sok más állama 
ban is, az igazságszolgáltatás alig igyekszik 
megtorolni a náci bűnözőknek az emberiség 
ellen elkövetett vétkeit.

A Világszövetség minden tagozatának meg- 
küldöíte a két levél másolatát, s egyben fel­
kérte őket, hogy mind testületileg;, mind pe­
dig egyénileg ők maguk is tiltakozzanak az 
elévülési határidő ellen.

A levelet Nánási Miklós, elnök. Dr. Rra 
ham E. Raidotóh az io$v"—tó-<-tó"ke és 
Dr. Farkas Ervin ügyv, alelnök Írták alá.

KÖZÉLETI HÍREK
Szép összejövetel keretében ünnepelték a 

haifai HOH-ban dr. Deutsch Ferenc, a 
szervezet örökös elnökének 75. születésnapját, 
amelyen képviseltették magukat helyi és 
más egyesületek. Dr. Schönfeld Miklós, 
volt aradi főrabbi Tóra-idézetekkel tűzdelt 
beszédében ismertette az ünnepelt életútját 
ás közéleti pályafutását. A bát-jámi HOH üd­
vözletét Gaál Smuel. a chederait Neuman 
Ezriel tolmácsolta. Singer Bözsi, a helyi 
V/IZÓ, Galanda Lenke a Brit Risonim, dr. 
Hollaender Pál a Bnét Brit Kibuc Gáluiot pá­
holya. dr. Neuman Ezriel a Mákkábea. Ko­
vács Aladár a haifai Idősebbek Klubja és 
Tiefenbrunner Imre, a HOH irodája nevé­
ben köszöntötték az ünnepeltet. I ankelovics

Chájim városi tanácsos és az országos Bné 
Brit elnökhelyettese, héber nyelven üdvözöl­
te dr. Deutschot a Nagyelnök nevében, majd 
dr. Davidovics Pál orvos szólalt fel. A mű­
vészi részben Kelen Pál professzor, zongora- 
művész Chopin-műveket adott elő. Székely 
Sándor a HOH elnöke, nagy rutinnal és hoz­
záértéssel vezette le az ünnepséget és adta át 
a HOH bejegyzését a KKL aranykönyvébe. 
Végül dr. Deutsch Ferenc szólalt fel és meg­
köszönte a meleg, baráti szavakat. A Hátik- 
vá hangjai mellett véget ért rendezvény há­
ziasszonyai Szenes Kató, Davidovics Pálné, 
Elek Éva, Kábán Niszonné, Báró Ila, Burger 
Erzsi, Hosztovoszki Bráchá és Hammer Mir­
jam voltak.

Jeruzsálemben, a Chug Jocé Hungária 
templomában, ázkárát tartottak a néhai Sun­
shine Oszkár, a Magyar Zsidók Világszövet­
sége néhai diszelnöke, a szervezet védnöke és 
felesége emlékére — a Jahrzeit alkalmából. 
Sunshine Oszkár hat évvel ezelőtt hunyt cl. 
Fisch Ábrabáni, a szervezet elnöke mondott 
emlékbeszédet.

*
Kfár Szábán. a HOH közönsége előtt Bene­

dek Pál tartott a héten előadást időszerű po­
litikai kérdésekről. Neumann Gizi, a szer­
vezet elnöknője mondott bevezetőt és napi­
rend előtt eloarentálta Golda Méirt, a volt 
miniszterelnököt.

„Camp David-től a Nobel-dijig“ cimnie! 
vitaest volt Jeruzsálemben, a Chug Joeé 
Hungária közönsége előtt. Dr. Hermann De­
zső ügyvéd. Sáfát Avrahám. a belügyminisz­
térium jogtanácsosa és Farkas Mose ügyvéd 
vett részt a vitában, amelyet Rappaport Ot­
tó vezetett. Bevezetőt Fisch Ábrahám, a klub 
elnöke mondott.

★
Haifán, a HOH „Idősebbek Klubja“ kö­

zönsége előtt dr. Antal László, a tel-avivi 
Aranykor Klub elnöke tartott nagy érdek­
lődéssel kísért előadást az öregklubck célki­
tűzéseiről. Konstruktív tartalmú előadását 
élénk vita követte. Az estet Székely Sándor 
nyitotta meg és napirend előtt elparentilta 
Golda Méir volt miniszterelnököt. Lederer 
Ilonka, a HOH haifai szervezetének disz- 
íagfa 80 éves lett. Székely Sándor köszöntöt­
te és átadta az ünnepeltünk azt a diplomát, 
amely mazolia. bony a KKL jeruzsálemi er­
deiében 10 fát ültettek a nevére. Kovács Ala­
dár és Lederer-Reuvéni Le a — az ünnepelt 
lánya — mondott még köszöntőt.

★
A W170 tel-avivi szervezetiben Dick 

Edit és Visontay Rózsi tartott előadást.
★

A Bné Brit-rend tel-avivi Nordau páho­
lyában inferm-estet tartottak. Dr. K'dctór 
István pszichiáter, Készt Itamár költő, dr.

Kende György gyermekorvos és Páldi Jehu- 
da. a tel-avivi Forum Palace Hotel vezér­
igazgatójának közreműködésével. Az inter­
júkat Benedek Pál készítette. Bevezetőt Bí­
ró Anni mondott. Az est nanirendje előtt 
Benedek Pál elparenfálta a néhány nappal 
ezelőtt elhunyt Löwy Lajost, a kfár-szábái 
Magam gyár vezérigazgatóját — a páholy tag­
ját.

★
A WTZO natanjai közönsége előtt politi­

kai kérdésekről tartott előadást Dán Ofry. 
Szerepelt az esten Czeisler-Visontay Rose 
ausztráliai magyar-zsidó írónő is. Beveze­
tőt Braun Kató, zárszót dr. Berg József 
mondott. Ugyancsak a haifai WTZO-ban 
politikai kérdésekről adott elő Dán Orfv és 
dr. Arje Kaddar, bevezetőt Wahl Gizi mon­
dott.

A Makkabea tel-avivi közönsége előtt dr. 
Gonda László történész tartott előadást „Ma­
gyar-zsidók a mágnások által kormányzott 
országban“ Bevezetőt dr. Rosenhlum Manó 
főrabbi, a Makkabea elnöke mondott.

★
A Bné Drit-rend jeruzsálemi Jesájáhu Press 
páholyában Barzilay István tartott előadást 
a héten. Körner Pál, a páholy kulturfelelőse 
vezette be az előadót.

*
Haifán, ünnepélyes keretek között nyílt 

meg a WTZO uj klubia, amelyet a szerve­
zet fiatal tagozata számára létesítettek. A Deb­
recenből elszármazott dr. Warsauer Gila- 3 
cfáti kórház Dla«zt<kai sebésze, tartott elő­
adást a WíZO közönsége előtt orvosi problé­
mákról — vetített ké»»ekk“l. Jáél Gláit. a szer­
vezet titkárnője köszöntötte.

*
Jeruzsálemben, a WIZO közönsége előtt, 

Chum Jicchák tartott vetifettképes előadást. 
Farkas Manci mondott bevezetőt.

★
Haifán, a HOH „Idősebbek Klub“-iában, 

Szekulesz Olga olvasott fel vidám írásaiból, 
nagy sikerrel. Bevezetőt Kovács Aladár, a 
klub elnöke mondott.

EGYMÁS KÖTÖTT

SZEMÉLYI
Néhány nappal ezelőtt sokan gratuláltak 

Friedmann Méirnek, a pénzügyminisztéri­
um főtisztviselőjének és feleségének, Verá­
nak, a fiuk. Amihud Bee ál él bár-micvája al­
kalmából. Az ünnepségen dr. Joszéf Burg bel­
ügyminiszter köszöntötte az ünnepeltet. A 
megjelentek a két nagymamát. Friedmann 
Leát és Cohen Mirjámot is sok szeretettel kö­
szöntötték.

*
Deutsch (Askenázi) Magda — Askenázi 

Ervin, new-yorki levelezőnk felesége — rö­
vid izraeli látogatásra érkezett.

Fehér Marika, a brassói operettszinház 
— népszerű erdélyi színésznő — rövid izráeli 
látogatásra érkezett.

*

Gratulációkkal halmozták el a család és a 
baráti kör tagjai Jeruzsálemben Fischer Er­
zsit, az Fin Kárem-i „Gulyás Inn” tulajdo­
nosát. abból az alkalomból, hogy a turiszti­
kaügyi minisztérium égisze alatt folyó kate­
gorizálás során a vállalkozása ismét az ötvil­
lás kategóriába került.

*
Gombó Sándor (Déva — Marosvásárhely) a 
családjával, köztük 92 éves édesapjával, az 
országba érkezett Ásdodon laknak. Címük: 
Ezor 7, 1357—17.

★
Szerencsekivánatokkal vették körül Hai­

fán Svo (Schwarz) Jiszráélt, aki a napokban 
megnyitotta „Monitin” néven hirdetési 
irodáját.

*
A heten elhunyt Löwy I.aios. a Magam Gu­

migyár alapiló igazgatója. Temetése nagy 
részvét mellett folyt le a kfár-szábái temető 
ben. A gyár vezetői, munkásai, Kfár Szábá pol-

HÍREK
gármestere és a Bné Brit-rend Nordau páho­
lyának testvéri lánca nevében Jakobovits Bé­
la elnök mondott búcsúbeszédet.

*
Eörsi Gyula, a budapesti Eötvös Loránd 

Tudományegyetem rektora, levélben kö­
zölte dr. Szilágyi (Windt) László ügyvéddel, 
akinek történelemkutató munkásságát de­
cember végén elismerő oklevéllel jutalmaz­
za a Nordau-dij zsűrije, hogy megkapta az 
egyetem jogi karának aranydiplomáját, — 
ugyanis 50 évvel ezelőtt fejezte be tanulmá­
nyait.

★
Farkas F.va Sydneyből családi látogatásra 

érkezett. A vendég az ausetráliai WIZO- 
szervezet egyik vezető munkatársa.

*
A Bné Brákban élő — Balmazújvárosról 

elszármazott Ornstein Dezsőhöz rokoni lá­
togatásra érkezett a lánya, Magda és veje. 
Vágó József, akik jelenleg Los Angelesben 
élnek.

★
Az Ohio állambeli Pittsburehban Ameri­

ka különböző részeiből. Kanadából és Izráel- 
ből érkezett vendégsereg ünnepelte rabbi 
Kahán Nátán és Gross Mirjám biológusnő es­
küvőiét. A new-yorki Jesive Egyetem rabbi- 
képzőjét é a Fordham jogegvetemet végzett 
vőlegény a hires máramarosszigeti Kahán 
családból származó rabbi Kábán Menachem 
Emil springdieldi előadó tanár, a meny­
asszony mmvanja szintén Magyarországról 
vándorolt Piltsburchba. Mind az esküvőn, 
mind a tradicionálisan hét napon át Pitts- 
hmghhan. Snr:n"f’>Mhen és New Yorkban 
meof-'-fnt; Seva Berechnt iinnenséeeken 
több new-yui ki rabbi-kiválóság is résztvetL
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EFRÁJIM KISHON:

A HANGSZÓRÓK NEMZEDÉKE
DÁN DALMÁT: Előtte igy képzeltem el...

OSZLÓBAN A FESZÜLTSÉG...
„Az élet minősége a családnál kezdő­

dik". Nem tudom, hogy ezt a nélkülözhe­
tetlen mondást kitalálták-e már a pártok 
részére. me;t ha nem, akkor most pótolom 
a hiányt merő udvariasságból. Voltaképp 
arra a jóminöségű. tömény ricsajra gondo­
lok, amely családunkban eluralkodott, 
amióta kis feleségemmel, könnyelmű mó­
don. néhány utódot hoztunk a világra. Még 
élénken él emlékezetemben, ahogy boldo­
gult apám annak idején kéjjel elzárta a rá- 
diót abban a minutumban, amikor haza­
jött hogy zaitalanitsa a családi fészket 
Manapság pont fordított folyamatnak va­
gyok tanúja: valahányszor a családfő, az­
az palesztin fiúgyermekem, Ámir hazatér 
a suliból, a szobája felé menet csak ngy 
mellesleg, megforgatja az összes utbaeső 
gombokat amelyek valamilyen zajféle- 
sés előállítására szolgálnak, úgymint a rá­
dió. a gramofon, a magno, vagy a mixer 
gombja. A lényeg a ricsaj. Az uj nemzedék- 
évről évre jobban kedveli a zajt, az ördög 
tudja miért Főleg ha van neki. mármint 
az ördögnek, néhány kis ördögfiókája oda­
haza.

Azt mondják, általános emberi jelenség, 
hogy a szülök világszerte töméntelen vattá­
val a fülükben mászkálnak az utóbbi idő­
ben, s ez az egész voltaképp az ifjúság 
bosszúja, amiért az öregek képtelenek zöld­
ágra vergődni az olajproblémával, vagy 
valami ilyesmi. Mindenesetre, amikor e 
sorok Írója az országépitéstől kimerülve, 
fáradtan hazabotorkál és látja, hogy az 
összes irószerszáma lepotyogott az asztalá­
ról és szétgurult a padlón, akkor rögtön 
tudja, hogy csemetéje, Ámir. a szomszéd 
szobában lejátszotta a „Rolling Stones“ 
együttes uj lemezét, egy szuperszonikus 
Concorde óriásgép hangerejével, amely­
nek leszállását megtiltották az érzékenyfü­
lű New Yorkban, mint emlékezetes. így 
hát a dolgok természetéből kifolyólag, 
meghitt otthonunkban minden gombot 
fenékig ürítünk. Amikor szilfid kislá 
nyom, Renána, akiben egy Jancsi és Ju 
liska veszett el, nos ez a kis nebáncsvirág 
12 álló órán keresztül a Gimmel-müsor kö 
nyűzenei adását hallgatja, vagy Abie Na­
than kakafónikus Béke-programját, a bu 
torok táncraperdülnek a szalonban és az 
olajfestmények ugv hullanak a falakról, 
mint ősszel a legy ek. Egyszer, ha nem té­
vedek, a rock-zene diadalmas visszatéré­
sekor történt, hűtőszekrényünk kerekded 
ajtaja kinyílt Elvis Presley hatására és a 
masina automatikusan leolvasztott. 
Szomszédom, Zélig Félix mesélte, hogy ná­
la fülsiketítő zaijal összedűlt a nagy garde- 
robe-szekrény Travolta jóvoltából, ám az 
ikrei tovább hevertek a lemezjátszó mel­
lett a polcok és a fogasok romjain, két 
Mari Krisna fenséges nyugalmával élvez­
ve a mennyei muzsikát...

— Erre persze irtó pipás lettem, — em­
lékezett vissza Félix, — és rájuk orditot 
tam torkom szakadtából, hogy mi a franc 
nak kell igy bömböltetni ezt a nyavalyás
discot?

— Brávó! —• dicsértem. — És mit felel­
tek a srácok?

— Meg se hallották, hogy szólok hoz­
zájuk ... tudniillik a zene miatt...

Hát igen, napjainkban igy fest, ponto 
sabban igy hangzik a nemzedéki ellentét 
— teljes hangerővel... Én magam is elég 
nehezen tudok holmi információt besze­
rezni a hangszórók nemzedékének zsivaj 
iránti olthatatlan vágyáról. Egyszer fellá­
zadtam bizonyos Fats Domino nevű éne­
kes-sztár rémuralma ellen és dühtől fuldo­
kolva berontottam a gyerekszobába:

— Elég — üvöltöttem, —- azonnal ab­
bahagyni!

A vöröshajú és kékszemű Ámir szelíden 
feljebb csavarta a hangerőt. Kerítettem 
egy cetlit és reszkető kézzel ráírtam: „Mi 
ez a szörnyű zaj?“ Fiam elvette a ceruzát 
és világos kézírással válaszolt: „Miféle 
zaj?” Azt hiszem, hogy valami megválto­
zott ezeknek a fiataloknak a fejében. Ta­
lán duplájára vastagodott a dobhártyájuk, 
vagy esetleg egy fordított evolúciós folya­
mat következtében, az uj ivadékok halló-
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Most olvasom, hogy Amerikában uj di­
vathóbort tört ki az ifjúság körében: kis 
koffer nagyságú táskarádiókkal grasszál 
nak az utcákon, amelyek 80 kilowatt 
erősséggel sugározzák a műsort. Úgy lát 
szik, ők is vizsgára készülnek. És még eze­
ket óvták a Concordetól, mindjárt meg­
pukkadok a röhögéstől!

— A fiatalok tüntetni kívánnak a zaj­
jal — magyarázta minap egy bölcs orvos­
ismerősöm, ha nem csalódom, fogász, —• 
mert tudják, hogy mi, a szülők, úgy szén 
védünk tőle. mint Ábris a csuztól. Én oly­
módon próbálok segíteni ezen, hogy min­
dig megparancsolom Avigdorkának, 
hogy maximális hangerővel bőmböltesse 
otthon a zenét okádó instrumentumokat.

— No és hogy reagál a gyerek?
— Bömbölteti őket
Amikor eljött az igazság pillanata, az 

orvos töredelmesen beismerte, hogy csu­
pán egyetlenegy hatékony védekező mód­
szert talált az elkerülhetetlen megsüke- 
tülési folyamat ellen, tudniillik, hogy 
van nekije odahaza egy meghibásodott 
kislámpája, amely, ha bekapcsolják, vil­
lámgyorsan rövidzárlatot okoz. Termé­
szetesen, ez nem sokat segít az elemes 
zsebrádiók ellen, de mégis csak áldani tud­
ja az elmés műszert a néhány perces csend­
ért a sötétben. Ami engem illet, még nem 
adtam meg magam, meri: harcos termé­
szet vagyok, anyai résziről. De azután, 
hogy Félix ikrei a szomszéd kertben mega 
ionos orgiát rendeztek, ama emlékezetes 
boszorkány szombaton s az ismét divat­
ba jött rock hangjaira kivilágos kivirra- 
datik táncoltak, olyan kétségbeesett lelki- 
állapotba kerültem, mint a horogra ke­
rült mesterkémek, akik a kínvallatás 
eredményeképp köpni kezdenek. Beláttam, 
hogy semmi értelme sincs a fizikai ellen 
állásnak, vagy a szülőknél való óbégatás- 
nak. Egyszer kihívtam a rendőrséget, ami­
kor az egyik ifjúsági mozgalom növendé­
kei nagyszabású pop-gyakorlatot ren­
deztek a szomszéd utcában és úgy érez­
tem, hogy a végítélet órája közeleg. A ria­
dóautó meg is érkezett, de a tagbasza­
kadt rendőrlegények rövidesen kénytele­
nek voltak fejvesztetten menekülni, mi­
vel csak gumibotot és könnygázbombát 
hoztak magukkal az akcióhoz, de füldn 
gót nem... Másnap fogtam magam és el­
mentem Jaffára, a hangszerboltba, ahol 
vásároltam egy házi nagy trombitát.

— A leghangosabbat kérem mond 
tam a segédnek, — elrettentéshez lesz...

Hazacepeltem a súlyos fuvóshang- 
szert és bosszuszomjasan vártam a követ­
kező szombat estét. És valóban, amikor a 
hangszórók odaátról újra rockolni kezd-

A BANK HÁPOÁLIM TAKARÉKOSSÁGI PROGRAMJAIBAN
Rendelkezésre áll — például —, a Mátmon Cháj 
van az ön számára a Bank Hápoálimban. Ahe­
lyett, hogy beváltaná a kötvényt és elpocsékolná 
annak ellenértékét, a pénzt egyik takarékossági 
programunkba fektetheti és szép hasznot húzhat 
anélkül, hogy kivenné a pénzt a zsebéből, 
hez ajándékösszeget és kamatot adunk hozzá; vagy 
a Mátmon Brérá Dollárit program, amely lehe­
tővé teszi számára, hogy a takarékossági időszak 
befejeztével határozza el, vajon az indexhez, vagy

a dollárhoz akarja-e rögzíteni a megtakarított 
összeget
Ne hagyja ,hogy a pénz füstbe menjen. Tegye 
lehetővé, hogy a pénz felvirágozzon. Részleteket 
Ha állami kölcsönkötvény van birtokában, amely 
rövidesen beváltásra kerül, kifizetődő javaslatunk 
a Bank Hápoálim-csoport bármely fiókintézetében 
kaphat.
Kiflájim nevű, 100 százalékosan rögzített taka­
rékossági program, amelyben a befektetett iénz-

Bank Hapoalims,
1070 VTT IC $

szerve lassan átalakul kopoltyuvá. A do 
log nincs feltétlenül kapcsolatban nap 
jaink zenéjével, mivel leszármazott aim lár­
más pop-lemezt is hajlandók órák hosszat 
hallgatni, amelyen a gramofon tűje meg 
akadt valahol a végtelenben. Én spéciéi 
kifejezetten utálom a ,.pop”-ot, de hát az 
Ízlések és pofonok különbözők, kinek a pop, 
kinek a popné!... De a mai fiatalok 
számára nem a muzsika a fontos, hanem 
a hangerő és a nonstop ramazuri. Olyan 
gyakorlott kézzel keverik a zajokat, mint 
egy élenjáró hárman a röviditalokat: rádi­
ót tévével, amit az ember még valahogy 
elvisel, de kazetta-Elvissel a long-play 
lemezt már nem veszi be a gyomrunk, s 
persze mindezt ritmikus dobolás kíséreté­
ben, amit felforditott lábosokon, vagy a 
szekrény oldalán eszközölnek. Bizony mon­
dom. betegek ezek a kölykök, a hangszó­
rók elnyűhetetlen fülű nemzedéke. Már a 
Bibliában is vannak nyomai a zene ag­
resszív alkalmazásának, tudniillik ami­
kor Jerikó falait katapulta helyett or- 
kesztra segítségével vették be, pedig ak 
kor még nem is ismerték a sztereót! Érzé 
kenylelkű macskánk, Kizi-Kizi is megszö­
kött a házból néhány napja, mindjárt azu­
tán. hogy előőszülött fiúgyermekem, Rá­
fi. felfedezte Pink Floydot és zenekarát. 
Azt beszélik, hogy a város utcáin csak 
ngy hemzsegnek a süket macsekok. Ami 
kor Renána azt mondja „Sámuel“, mindig 
az „ABBA“ nevezetű svéd ének-kvartett­
re gondol, tudniillik hogy „Aba Sámuel”, 
behebe. Mellesleg gyermekeim már rég­
óta csodálkozással kevert sajnálkozással 
viszonvulnak hozzám:

— Ha nem hallom elég alaposan a ze­
nét — magyarázta el nekem Ámir nemré­
giben. kontrabasz kísérettel. — akkor kép­
telen vagyok készülni a vizsgákra. Elvég­
re muszáj valahogy koncentrálnom ...

Én egy reménytelenül régivágásu ana 
vagyok a szemében, amolyan nyám-nyila, 
lehervadt muksó, ráadásul fafejű. szóval 
tipikus nemzeti gyász. Ámbátor ezekkel a 
negativ tulajdonságokkal nem állok egve- 
dül a szakmában, ugyanis az összes szülők, 
akiket ismerek, lassan megeiketülnek. 
Ha ez igy megy tovább, mindannyian 
Beethoven sorsára jutunk ...

tek a sokkal, akarom mondani sokkolni 
a rockkal, elérkezett a leszámolás órája! 
Feltéptem az ablakot, két köbméter leve 
gőt szívtam a tüdőmbe és teljes erőmből 
trombitálni kezdtem, mint egy jobb házból 
való afrikai elefántcsorda. Két fujás között, 
amikor kicsit kifújtam magam, elégedet­
ten állapítottam meg, hogy voltaképp nem 
is olyan nehéz ez az izé és bármely átlag­
szülő szép siekereket érhet el trombita-vo­
nalon, akár csak ugv cigányosan. kottaol­
vasás nélkül is, ha elég dühös és tudja csü­
csöríteni a száját nyálmentesen.

— Tra-ta-ta-tam...
Némi késéssel megvalósult gyermekko­

rom álma: én vagyok a trom trom-trom 
trom-trombitásü

Csillogó rézhangszerem fals trillái kon- 
szonánsan összeolvadtak a szomszédban 
tomboló megafonokkal. A kertben lévő 
ifjúság eleinte bámész pillantáskat kül­
dött felém, azután félkörben leültek a fűre 
és áhitatos csendben műélvezték produk 
ciómat. viharos ovációval jutalmazva a 
virtuóz részeket. Végül a fináléban csak­
ugyan kivágtam a rezet, s mert ngy oda­
voltak. adtam két ráadást is. Alig akar- 
ak leengedni az ablakból. Másnap Ámir 
atyailag megveregette a vállam. tizenöt­
esztendős fennállása óta először:

— A galeri azt mondta, hogy frankó 
voltál, fater.

— Nu, — válaszoltam neki lezseren. — 
szóval az ősöd még nem olyan lerobbant 
öreg szivar, mint ahogy gondoltad, mi?

Tulajdonképpen kit zavar egy kis zaj? 
Ez legyen a mi legnagyobb bajunk, kezi­
csókolom! Erről kell írni az újságba?

(Héberből fordította: DÁN DALMÁT)

Az utóbbi hetekben olyan fe­
szült helyzet, valóságos ostrom- 
állapot alakult ki Oszlóban, 
azaz Oslóban, amilyenre nem 
volt példa a Második Világhábo­
rú óta. A jelenség érthető, hisz 
a béke Nobel-dij ünnepélyes 
átadásának időpontja vészesen 
közeledik. Miként a sajtójelen­
tésekből kiderül, az illetékesek 
tudatában vannak a reájuk há­
ruló nem mindennapi felelős­
ségnek és már eddig is számos 
rendkívüli biztonsági intézke­
dést tettek, hogy keresztül húz­
zák a terroristák számításait, 
így például szigorúan titokban 
tartják az ünnepség helyét, va­
lamint időpontját. Lehetséges, 
hogy a magas nemzetközi ki­
tüntetést a történelmi múltú ki­
rályi palota ötméteres falu to­
ronybástyájában fogják átnyújta­
ni, amelyen állandóan körülöt­
te keringő helikopterek véde­
nek a meglepetésszerű támadás 
ellen. A meghívott előkelősége­
ket pedig előzőleg gondosan 
megröntgenezik a ruhatárban, 
nehogy valaki lőfegyvert csem­
pésszen be a díszterembe. De 
az sincs kizárva, hogy inkább a 
flotta egyik titkos tengeralatti 
bázisán nyújtják át a dijakat, 
amelyet csupán tengeralattjá­
róval lehet megközelíteni. Az 
ünnepségen egyébként, amint ez 
már kiszivárgott, a Nobel-dij 
Bizottság tagjai a hagyomá­

nyos talár alatt golyóálló mel­
lényt fognak viselni és őfelsé­
ge a király fején pedig korona 
helyett ezalkalommal kivéte­
lesen acél-rohamsisak lesz.

A norvég parlament nemrégi­
ben pótköltségvetést szavazott 
meg speciálisan beidomitott 
rendőrségi farkaskutyák kül­
földről történő sürgős beszerzé­
sére, akiknek fontos szerepet 
szánnak a béke Nobel-dij za­
vartalan átadásának biztosításá­
ban.

Konspirativ okokból termé­
szetesen titokban tartják Begin 
és. Szádát érkezésének helyét, idő 
pontját, valamint azt, hogy mi-
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Íven közlekedési eszközt fognak 
igénybe venni. Ha az időjárás 
megengedi, az sincs kizárva, 
hogy a két államférfi kerékpá­
ron teszi meg majd az utolsó 
kilométereket, a feltűnés elke­
rülése végett. Amennyiben egy­
általán eljönnek...

A norvég rendőrség egyéb­
ként leszerződtetett néhány ha­
sonmást is. akikkel szintén tév­
útra akarják vezetni az esetle­
ges merénylőket. Jelenleg már 
három Begin és négy Szádát áll 
rendelkezésükre, s az utóbbiak 
most gyakorolják a dadogást 
angolul. Begin hangjának alakí­
tására Tuvia Cafirt kérték fel. de 
az Izráeli Televízió sajnos nem 
tudja kölcsönadni a népszerű pa- 
rodistát. mivel momentán 
nincs aki átvegye a szerepét a 
„Tésa báribuá“ című kviz-mű- 
sorban.

Az ünnepség kapcsán eddig 
már mozgósították a teljes os­
lói nemzetőrséget, rendőrsé­
get, tűzoltóságot, a mentőket, 
valamint a hadsereg külön 
leges alakulatai. Az általános 

mozgósítás úgyszólván ott lóg a 
levegőben. Az utca embere 
Norvégiában kezdi úgy vélni, 
hogy ha béke-dij helyett hábo- 
ru-dij átnvujtására kerülne a sor, 
akkor most nem kellene tarta­
mok a palesztinai szervezetek 
bosszújától...

IMIM KOLCSONKOTVENYEINEK 
JOBB VÁLASZTÁSI LEHETŐSÉGET



UJKEIET
Amikor nyilvánosságra került a hír, hogy 

több izráeli parlamenti képviselő eleget akar 
tenni a szovjet Béke-bizottság meghívásának 
és tiz napot Oroszországban tölteni, sokan 
vegyes érzelmekkel fogadták. Érvelésük kö­
rülbelül igy hangzott: hogy Tufik Tubi 
kommunista képviselő, Űzi Burstein az izrá­
eli kommunista párt szóvivője, vagy Ámnon 
Zichroni ügyvéd a „Seli” párt baloldali ve­
zetőségi tagja boldogan fogadja a meghí­
vást, az szinte természetes. De mi keresniva­
lója van a küldöttségben a cionista Joszi 
Száridnak, Náftáli Pedernek, különösen pe­
dig Ávráhám Melámednek, a Vallásos Nem­
zeti Párt parlamenti képviselőjének? Nem 
nemzetellenes cselekedet-e ellátogatni ab­
ba az országba, amely a hatnapos háború 
idején elsőként szakította meg Izráellel a 
diplomáciai kapcsolatot a szovjet blokkhoz 
tartozó államokat is kötelezve a példa köve­
tésére.

A vélemények igen eltérőek voltak, de 
mivel a meghívás egyéni jellegű és nem köte­
lezett semmire, úgy határoztak, bizonyos fel­
tételek mellett elfogadják a meghívást.

Ezekről a feltételekről, a látogatásról, an­
nak eredményeiről és benyomásairól folyta­
tunk beszélgetést Ávrahám Melámed Kne- 
szet-képviselővel.

— Mivel magyarázza, hogy éppen önöket 
hívták meg az oroszok? Mi a delegáció öt 
tagjának közös alapvonása?

— Nem tudom pontosan, mik voltak a 
meghívók szempontjai, a küldöttség cionista 
és kommunista tagjait egy világ választja el 
egymástól, de a tény, hogy mind az öten a 
közelkeleti viszály politikai megoldását szor­
galmazzuk. tehát „galamboknak“ tekinte­
nek bennünket, feltehetően közrejátszott a 
küldöttség összetételének kialakításában.

— Önök feltételekhez kötötték a meghívás 
elfogadását és ha igen, mik voltak e feltéte­
lek?

— A feltételeket természetesen csak a 
cionista képviselők támasztották, a Rákách 
tagjainak nem voltak feltételei. Kértük, 
hogy adjanak lehetőséget az ottani alijja- 
aktivistákkal való találkozásra, hogy a temp­
lomokban szabadon találkozhassunk zsi­
dókkal és hogy tárgyalhassunk azokkal, akik 
a kivándorlási engedélyek megadásában dön­
tenek. Nekem, mint vallásos embernek, kü­
lönleges kéréseim voltak, hogy kóser élelmet 
kaphassak és elmehessek Kowno-ba, szülő­
városomba, amely nem tartozik a turisták 
által látogatott helyek közé. Minden kérésün­
ket teljesitették. mégpedig kifogástalanul ud­
varias módon. Ha utazásom előtt még vol­
tak kételyeim az ut hasznosságát illetően, 
ma azt mondom: boldog vagyok, hogy oda­
utaztam, mert ez a látogatás valósággal ,Jy- 
dus sém sámájim" jelleggel birt és olyan 
szolgálatot tett Izráelnek, az ottani zsidóság­
nak, amelynek hatása remélhetően érződni 
fog.

— Kik voltak a vendéglátóik?
— Minden városban élvonalbeli intellek- 

tvelek. fontos állami, szakmai és pártfunk­
ciókat betöltő személyiségek. Ügyeltek arra, 
hogy minden fogadáson neves zsidó szemé­
lyiségek is jelen legyenek. Olyanokat is ta­
láltunk közöttünk, akikkel héberül beszélget­
hettünk. Moszkvában — például — jelen volt 
többek között Professzor Dávid Zipsz. neves 
nemzetközi jogász, Minszkben a világhírű se­
bészprofesszor Meirsohn és a legmagasabb 
nemzeti kitüntetéseket viselő nagy szobrász 
Záir Ázgur. A moszkvai befejező találkozón 
jelen volt Henriasz Ziamanasz. a Legfel­
sőbb Szovjet Tanács tagja és a „Komuniszt” 
cimű lap szerkesztője. Drágonszki tábornok, 
'^r',.^'sukov a -’Éfávdá“ politikai hírmagya­
rázója és Jevgeni Fjodorov a szovjet Béketa­
nács elnöké, a Tudományos Akadémia tagja 
és mások.

— Milyen templomokat látogatott meg?
— A moszkvait, a minszkit, de a legmé­

lyebb^ benyomást a leningrádi templomban 
tett látogatás tette ránk. Mintegy háromszá- 
szan lehettek és a négy óra hosszat tartó 
imádkozás végén kiddust adtak. Kitűnő kán­
toruk van és kórus. Péntek este a templom 
közelében^ levő szállodánkban szabályos ká- 
bálát sábát-ot rendeztünk. Ebben a szállodá­
ban csak diplomaták, hivatalos vendégek 
és külföldi előkelőségek szállnak meg. Tufik 
Tubi diszkréten eltávozott és mi kipávai a fe­
jünkön kiddust csináltunk, zmirot-ot énekel­
tünk és héber dalokat. Azt hiszem az októbe­
ri forradalom óta, aligha volt példa Orosz­
országban ilyen szombatra.

— Milyenek voltak az alijja-aktivistáfc 
kai való találkozásaik?

— Megrendítő. Ha ä cionizmus szónak 
még van némi becsülete, azt ezeknél az em­
bereknél tapasztalhattuk. Ilyen adag zsidó- 
ságszeretetben és Erec Jiszráel-szerete%n 
régen volt részünk. Ezek az emberek szinte 
alig tudnak valamit a zsidóságról, ismeretei­
ket régi orosz nyelven irt zsidótárgyu köny­
vekből merítik, amelyeket a városi könyvtá­
rakban kutatnak fel. Itt értettük meg igazán 
ä „necách JiszráéI !o jösákér” fogalom 
mélyebb értelmét. Honnan meri. k mérhe­
tetlen zsidóság-szeretetüket, mi tette őket 

„Bááléj ísnvák”-nak — rejtély maradt a 
számomra. Vacsora után ellátogattam egy 
fiatal családhoz, a férfi harmincéves mér­
nök, a nő tanárnő és egy gyerekük van. Itt 
összegyűlt néhány fiatal család és olyan lelke-

ÁVRAHÁM MELÁMED KNESZET-KÉPVISELÖ:

«Fokozottabb súlyt kell fektetni 
az oroszországi zsidók hagyományhű nevelésére »

sedéssel beszéltek a vallás erkölcsi értékeiről 
és Erec Jiszráélről, mintha ez lenne a legter­
mészetesebb dolog a világon. Voltak köztük 
Izraelért börtönviseltek, olyanok, akiket ki­
tettek állásaikból és most fekete munkából 
tartják el családjukat. De mindezt szeretet­
tel vállalják, mert hisznek a zsidó megváltás 
ideáljában. Hajnalig nem volt határa a sok 
kérdésnek, amelyre választ akartak kapni.

— Mi volt a beszélgetés lényege?
— Az izráeli polgár talán hitetlenkedve 

fogja olvasni, hogy ezek az emberek, akik 
egész életüket egy kártyára — a zsidóságra — 
tették fel, azért bírálják Izraelt, mert olyan 
emberek jöveteléért is küzd, akik számára 
zsidóság nem jelent semmit, „önök azon cso­
dálkoznak — mondották —hogy sok a lema 
radó Bécsben. Mi nem csodálkozunk. Ezek­
nek az embereknek ugyanis igen kevés kö­
zük van a zsidósághoz. Amerikába mennek, 
mert úgy hiszik, hogy ott meggazdagodhat 
nak.“ Felolvastak Amerikából érkezett le­
veleket, amelyekben a kivándorlók gúnyo­
lódva mesélik el, hogyan vezetik félre a zsi­
dó intézményeket. Egyikük — például — ar 
ra kapott néhányszáz dollárt, hogy brit-et 
rendezzen a fiának: a pénzt ám drágább au­
tóra használta fel. Se szeri, se száma az ilyen 
leveleknek. Kifogásolták még, hogy Izrael 
ben szélhámosok, mint például Flatto Sáron 
az orosz alijja patrónusaként tüntetik fel 
magukat, hogy ezáltal reklámot csináljon 
maguknak. „Értsék meg Izraelben — mond­
ták szinte könyörögve az alijja-aktivisták — 
ha azt kívánják, hogy orosz zsidók Izraelbe 
aliijázzanak. gondoskodni kell róla, hogy 
még itt zsidó tudatot nyerjenek, hogy meg­
ismerjék és megszeressék a zsidó értékeket. 
Bennünket érdekel a zsidó hagyomány, de 
nem ismerjük eléggé“.

Melámed Kneszet-képviselő szerint, ez e 
gyik legjelentősebb eredménye az oroszor 
szági látogatásnak: rájöttünk arra, hogy foko 
zottabb hangsúlyt kell fektetnük az orosz- 
országi zsidók vallási és nemzeti tudatot el­
mélyítő nevelésére. Nem biztos, hogy min­
den erőt csak a szabad kivándorlásra kell 
összpontosítani. Talán „változtatni kellene 
fontossági sorrendben és előbb a nevelési kér­
désekre helyezni a fősulyt.

-—Van erre lehetőség?
— Azt hiszem, igen. Az idők során sok te 

hetetlennek látszó célkitűzést sikerült elér­
nünk. Ez talán kevésbé illuzórikus, mint a 
hogy gondoljuk.

—- Mire alapozza feltételezését?
— A helyi zsidó vezetők jelenlétében tár 

gyaltunk a vallásügyek elnökével, aki — ez 
is hihetetlenül hangzik — azt mondta, hogy 
a zsidó vallás vezetői nem elég aktivak val­
lási eredmények kiküzdése terén. Szabad a kó­
ser vágás, felállíthatnak iskolákat metszők, 
rabbik és kántorok kiképzésére, de legyenek 
érdekelve az ügyben. Felvetettem Ráv Goren 
országos főrabbi meghívásának az ötletét. Min­
den remény megvan rá. hogy a látogatás létre­
jöjjön.
^— Mielőtt áttérnénk látogatása politikai 

részére, van még említésre méltó élménye?

Ráv Goren meghívás Oroszországba
a kapcsolatokat de ma az arabokkal szem-1 csak olyan megoldást fogadhatnak el, mely 
eni kötelezettségeik miatt képtelenek átme-1 Genfhez vezet és amely biztosítja a paleszti-

net nélkül változtatni a helyzeten. Az
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—- Se vége, se hossza az élményeknek. 
Meglátogattam Űzi Burstein kíséretében szü- 
lővárosonat, Kownot. Első utunk a zsidó te­
metőbe vezetett. Űzi Burstein, — akit Vil 
ner utódaként emlegetnek — együtt mond 
ta velem a zsoltárokat és amikor káddist 
mondtam, könnyezve mondta a megfelelő 
helyeken az Ámen-t és Jöhé smé rábá“-t. Ez­
után meglátogattuk a volt gettó helyét és el 
beszélgettünk a város notabilitásaival a fel 
állítandó emlékmű ügyéről. Kértem őket, gon 
doskodjanak róla, hogy héber felírások is 
legyenek az emlékművön és ne felejtsék el 
megjegyezni, hogy zsidók voltak a náci-őrü 
let első számú áldozatai. Szavukat adták, 
hogy eleget tesznek kívánságunknak. Ter­
mészetes, hogy egyik főcélunk volt közben 
járni azok érdekében, akik börtönökben siny 
lödnek, vagy évek óta beadták alijja-kérésü 
két és azóta szinte kiközösitve élnek. Az 
NKVD emigrációs osztályának a főnöke fo­
gadott bennünket, átadtuk neki azok listáját, 
akiknek alijjáját szeretnénk meggyorsítani, 
ígéretet kaptunk, hogy jóindulattal veszik 
reviziő alá a kérdést.

— Az oroszok feltételezhetően nem azért 
hívtak meg önöket, hogy közbejárhassanak az 
alijjázni akarók érdekében. Mik voltak a 
meghívás politikai céljai?

— Véleményem szerint az oroszok érde­
kelve vannak aktívabb szerepet játszani a 
iözelkeleti viszály rendezésében. Elvi jelle­
gű beszélgetéseink során, mi próbáltuk meg­
győzni az oroszokat, hogy súlyos hibát kö­
vettek el, amikor megszakították Izraellel a 
diplomáciai kapcsolatot és most rajtuk a 
sor a hibát jóvátenni. Az volt az érzésem, 
vendéglátóink egy része belátja, hogy hibát 
követtek el, amikor megszakították velünk

oro-1 naiak követelésének teljesítését. A küldöttség1 .. . ---- ---»w'v,vjvaviivn ivíjvjiivovi. 1 V nuiUUltóC^
szók ellenzik a camp-davidi megoldást és I cionista tagjai arról igyekeztek meggyőzni

az oroszokat, hogy tudomásul kell venniük 
a kialakult helyzetet. Ilyen értelemben be­
széltünk az elutazásunk előtt megtartott saj­
tóértekezleten és ez a szellem nyilvánult meg 
nyilatkozatunkban is, amelyet a látogatás 
végével közöltünk. Ebben az is szerepelt: m| 
a küldöttség tagjai, szükségesnek tartjuk 
hogy a Szovjetunió is résztvegyen a közeiké? 
leti problémák megoldásában.

Melámed képviselő azzal fejezi be nyilat­
kozatát, hogy ez a látogatás, a szovjet zsidó- 
raggal való találkozás, pozitív eredménnyel 
végződött. Kezdete annak a folyamatnak, a- 
mely Izráel és a Szovjetunió közötti kapcso­
latok normalizálódásához kell vezetnie.

RÖSSEL MORDECHÁJ

, HISZEKEGY
Jicchák Bashevis-Singer, az irodalmi Nobel-díj 1978 évi kitüntetettbe

Olvan házban nőttem föl, ahol hosszu nemzedékek óta 
lobogott a zsidó hit tüze. Házunk teli volt Tórával, apám 
szent könyvei voltak játékszereim. Amikor Varsóba vetőd­
tünk, ott megismerkedhettem a felvilágosodás korával is. 

Irófiverem, J.J. Singer racionalista lett és kételyeit szüleim 
előtt is nyíltan hangoztatta. Édesapám erre ezt kérdezte tő- 

*e: akkor ki teremtette a világot? Honnan az ég, a nap,
a hold és a csillagok, honnan az ember s a többi élőlény? 
Ki teremtett porból és vizből embert, akinek agya és érzék­
szervei vannak? — Bátyám nem tudott válaszolni, mint aho­
gyan mind a mai napig nincs felelet e kérdésre.

A hitet megerősítendő, szüleim sűrűn emlegették __ szem­
tanukat idézve — nagy rabbik csodatétcieit, olykor még a 
manókat és a dibukot is. Édesanyám egyszer három napnal 
a húzás előtt megjósolta egyik szomszédunknak, hogy meg 
fogja ütni a főnyereményt — pedig neki akkor még sejtel­
me sem volt az osztály-sorsjáték létezéséről. Titkokról és rej­
telmekről hallottam, úgy, hogy később se Conan Doyle,
sem Flammarion nem mondhatott nekem újat, 7__8 éves
koromig már mindezzel megismerkedtem, örökké időszerűek 
voltak a mi házunkban a világteremtés titkai és az emberi 
lélek rejtelmei. Vígan játszogattam, akár a többi gyerek, de 
már hihetetlenül zsenge korban forgattam a Rambamot. a 
Kuzárit, még a Kabbalát is. Amikor az első világháború ki­
tört és szerte a világon patakzott a vér, édesapám megkér­
dezte a fivéremet: — Mindig az értelemről beszélsz — hol 
az értelem ebben a vérontásban?

A rettenetes felfordulás, a sok kolduló gyermek, a sok 
sebesült katona láttán bennem is megrendült az észbe vetett 
hit.

Megismerkedtem az uj jiddis és héber irodalommal. 
Mindkettő a rációt, a liberalizmust, a humanizmust prédi­
kálta, s azt, hogy a zsidóknak le kell vetniük a régi zekét, 
európaiakká kell válniok. Számomra ez nem volt újdonság, 

'de én már,tudtam, hogy' nem a rendszereken múlnak a dol­
gok. -Számomra a Teremtés volt a nagy kérdés, erre mu­
száj választ találnom.

Az orosz és nyugati irodalom nagyjai mellett elmélyül­
tem tanulmányoztam Spinozát, Kantot, Schopenhauert is, ab­
ban a gyermekes reményben, hogy a filozófiában rábukka­
nok az igazságra. De hamarosan beláttam, hogy ők sem ad­
nak választ, s ez nagyon elkeserített. Látszólag a régi ma­
radtam: chaszid legényke, aki Talmudot tanul és napjában 
háromszor imádkozik. De az emberek jól tudták, hogy már 
nem az vagyok, jómagam pedig irigyen néztem a többi ba- 
churt, akik megbékéltek a világgal, mig jómagam nem.

Héberül kezdtem Írni. de nagyon elégedetlen voltam ön­
magámmal. Mintha egy kis kohold vezette volna a tolia­
mat, hogy csak sablonokat vessen papírra. Zavart az is, 
hogy a héber szavak tömérdek asszociációt keltenek, ami 
megnehezíti a kifejezést. Áttértem a jiddisre, anyanyelvem­
re, de ekkor meg azon kaptam rajta magamat, hogy nagy 
írókat utánzók. Annyira tisztában voltam a gyöngéimmel, 
hogy amikor bátyám, aki már jólismert iró lett, egynapos 
látogatásra hazajött, meg se mutattam neki a zsengéimet?

Varsóba kerültem, korrektorként. Mind a jiddis, mind 
pedig a lengyel Írók azt állították, hogy a klasszikus iroda- 
lom megbukott, a modem irányzatoké a jövő. Én azonban 
latiam, hogy ezek szelleme sem új, még a stílusuk sem: 
merő banalitások. Őszintébbnek láttam a társadalmi forrada- 
ómba vetett hitüket, mert a Iengyerországi zsidóság helyze­

te nagyon súlyos volt; nemcsak a kormányzat, de maga a 
nép sem békéit meg soha ezzel a népen belüli népppel ál- 
,a™" b(f,: állammal. Fivérem a forradalommal szemben 
a rejiodesben, megannyi illúzióban hitt.

Hittem Istenben, csak abban nem, hogy az ember felis- 
merheti az o lényét, mivoltát. De hittem az okkult erőkben 
is, tényeken k.vul a homályos lehetőségekben is. Isten min-
hnL • T8 e8Vef0g,a,áSa’ ~ ez vo,t a metafizikám. Az. 
hogy minden ember, minden élőlény anyag a Teremtő ke
?£* V»1' 1 m.=.mk , Lvv

!* JJmd Isten, mind pedig teremtményei tökélvre tö­
rekszenek. Minden teremtmény további fázis Isten laborató-
kóUmmhar t $ÖVr ”ákdámákbó1“ megtanultam még ifjú­
koromban, hogy ha az egész mennybolt pergamen min
den erdők fájó tollszár, s minden folyamok tinta volnának.

KÖSZÖNETNYIVÁNITÁS
Ezúton fejezzük le leghálásabb köszönetünket 

mindazoknak, akik felejthetetlen drága férjem, édes­
apánk, nagyapánk, dédapánk, testvérünk, rokonunk

STEMBACH JACOB v,
Máramarossziget *—• Antwerpen

elhalálozása alkalmával mélységes fájdalmunkat 
részvétmegnyilatkozásaikkal enyhíteni igyekeztek.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

s egyre ima a föld minden lakója, akkor sem bírnák megír­
ni a Teremtés minden titkát .Ez lett az én Hiszekegy-em.

Az isteni alkotás lett tehát etikáin alapja, esztét kám mércé­
je. Azt hiszem, ennek kell képeznie a szociológia mért-két 
is. A szabadságot csak az alkotás lehetőségének szabad ir­
tanunk. ha nem az, szolgaság lesz belőle. Olvan világ te- 
remtendő tehát, amelyben kiki meglelje a kellő időt. sza- 

badságot és anyagi eszközt önmaga kifejezésére — alkotó 
munkáján keresztül.

*
Ez mutatta meg az irodalomban követendő utamat is: al­

kotni, életre kelteni a szent szikrákat, ha hamu takarja is 
őket. Vallom, hogy az alkotásban az árnyék csak kiemeli 
a fényt, hogy minden elbukást felemelkedés követ, hegy 
minden bűn jótetté változhat.

Tudom, hogy nincs tiszta szentség, ez elérhetetlen. De mi­
nél melyebb az árnyék, annál villogóhb a fény. A szenny is 
megtisztítható, de le nem tagadható. Az alkotó feladata az 
újért, a nemesért, a sajátosért küzdeni, de nem szabad meg­

feledkeznie a gáncsokról, a visszaesésekről sem. Minden örö? 
műnk az alkotás felé vezet, minden bánatunk gátia a Terem­
tő akaratnak. Isten, akárcsak a lét, egyre tágahb és hala' a- 
sabb, nekünk periig olyan körülményeket kell teremtenünk, 
amelvek mindenki számára lehetővé teszik, hogy élvezze az 
alkotás kegvél.

Elvetem a determinizmust: mindnyájan résztveszimk iö- 
vőnk kikovácsolásában. A fő az, hogy a tökélyre törekedjünk. 
Az isteni könyörület, az alkotó hatalom növekedése benne 
van a kabalában, a chaszidizmvsban. általában a vallásban. 
Az alkotó művész csak azt hiheti, hogy isten és ember soha 
nem zárj- le tettei sorát: Isten örökkön magasabbra magasz. 
tosul. s felfelé kell törnie alkotásának, az embernek is, aki 
Istent szolgálva annak munkatársává válik.

íg.j. fordítása)

A Magyar Zsidók V ilágszövetsége központja és 
amerikai tagozata mélyen gyászolja

DR. GÖRÖG FRIGYES rr
elhunytát.

Díszelnökünk, központunk és amerikai tagozatunk 
korábban volt elnöke, a magvar zsidóság legkiemel­
kedőbb vezetője volt.

Az egyetemes magyar zsidóság örök háláját érde­
melte ki a zsidó célokért való odaadása, az OMZSA 
és a Pártfogó iroda vezetői minőségében végzett 
fáradhatatlan szolgálata, az American JOINT Distri­
bution Committee budapesti képviselőjeként kifejteti 
működése folytán. A náciáldozatok kártérítési ügyé­
ben és a magyar-zsidó kulturális hagyaték meg­
örökítése érdekében végzett tevékenysége korszakot 
jelentett a magy ar zsidóság történetében.

Emléke örökké élni fog szivünkben. Legmélyebb 
részvétünkét fejezzük ki gyászbaborult családjának.

A legmélyebben megrendülve fájlaljuk drága atyai 
jóbarátunk

DR. GÖRÖG FRIGYES y T
elhunytét. Elhalálozásával az egyetemes magyar 
zsidóság legkiemelkedőbb vezéregyénisége szállt a 
sírba. Emlékét örökké szivünkbe zártuk. Legőszin­
tébb együttérzésünkről biztosítjuk a gyászoló csa­
ládot.

NÁNÁSI MIKLÓS és JOLIÉ 
a MZs Világszövetség központja 

acting elnöke és neje

Őszinte részvéttel gyászoljuk legdrágább, leg­
régibb jóbarátunk

DR. GÖRÖG FRIGYES y r
a magyar zsidóság Great Old Man-je elhunytát.

Drága emlékéi örökre megőrizzük. Mély részvé­
tünket fejezzük ki a családnak.

WALDMAN TIBOR és ÉVA
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III KELET PÉNTEKTŐL P
LAMPEL-LAPID TAMÁS:

A béke veszedelmei
Én is az Egyiptommal megkötendő béke mellett va­

gyuk. mint mindannyian, s engem is aggasztanak a le­
hetséges következmények, mint mindannyiunkat. Engem 
legfeljebb a repülőterek kérdése nem izgat, az majd 
csak rendbejön. Elintéződik Gáza problémája is. Akad 
majd megoldás a határidők kérdésére is.

Ami engem zavar, az, hogy ha kitör a béke, mi levan- 
tin országgá válunk. Izraeliek utaznak majd Kairóba, 
egyiptomiak jönnek Tel Avivba. a kölcsönös befolyás elke­
rülhetetlenné válik és mivel ők sokan vannak, mi pedig 
kevesen, nyilvánvaló, hogy az ő életmódjuk nyomja majd 
ránk a bélyegét.

Attól félek, hogy nem sokkal a békeszerződés aláírása 
után majd nálunk is megnyílnak a keleti zabáldák, hu­
musszal és tchinával, s minden utcasarkon suarmát árusí­
tanak majd pitában.

Ha az ember kilép az utcára, a szembejövő fiatalok 
ngy taszítják majd félre, mintha levegő volna. Lassacs­
kán elpárolog a Nyugatról hozott jómodoruk és az egyip­
tomiak befolyására hangoskodó, bárdolatlan néppé válunk. 
Emberi viszonylatokban eddigelé tanúsított hagyomá­
nyos udvariasságunk helyébe a keleti alpáriság lép maid. 
Senki sem lesz. például, hajlandó sorban állni. A boltok­
ban az ember nem kap udvarias válaszokat. Sőt 
eljöhet az a nap is, amikor még az állami tisztviselő sem 
fogadja szépen hivatalában az embert, s az ügyét sem 
kezelik majd a lehető leggyorsabban.

Jól tudom, hogy mindez ugv tűnik, mint béke-ellenes 
izgatás, mint teljességgel indokolatlan borúlátás. Jól tu­
dom, hogy egy ilyen civilizált társadalomra, mint a mi­
énk. nem hathatnak könnyűszerrel az arab szokások. 
Mégis kötelesnek érzem magam grra figyelmeztetni, 
hogy az Egyiptom polgáraival való sűrű érintkezés borzal­
mas veszedelemmel fenyeget. Az izraeli, aki egyszer Kai­
ró szutykos utcáin végig sétált, képes lesz aztán Jeruzsá­
lemben is földre dobni eltépett leveleit; az a tel-avivi, 
aki megjárja Alexandriát, az a Kármel-sukon is ug,v vi­
selkedik maid. mintha valami arab Bazárban lenne; a so- 
főreink teljesen megvadulnak, a boltosaink megpróbál­
ják átejteni a vevőket, a szó többé nem lesz szó.

Nos. a béke mindig áldozatokkal jár. De nagyon kell 
óvakodnunk, nehogy Izrael Isten őrizz, újabb alpári lár­
más és mocskos ponttá váljék a Levante térképén.

Dr. HELLER GYÖRGY:

Esrácsonyéji legenda
Fájón emlékezve az első karácsonyi éjre, mit keresz­
tény anyám zsidó fiai és férje nélkül ünnepelt, kiket el­
raboltak tőle. —Van-e ir, mik meggyógyítják a sebeket, 
és vajon Krisztus megtud-e bocsájtani az Ellenük vétők-

(New-York, 1978 december)
Kilencszáznegyvennégy Karácsony éjszakán 
Egeiben, sötétben, ablaknál állt anyám— 
feltekintett sirva a beborult égre, 
és az Egek Urát ostromolva kérte 
adná vissza néki férjét s két kis fiát 
kikért sajgó szive mindhiába kiált.

Anyám, nagynéném és kishúgom ott állva, 
három szárnyaszegett kismadárka, árva, 
felnéztek az égre, nem tudva, mit várva 
Karácsony éjjelén, Eger városába.

Kétszáz napja várt már anyám az ablaknál, 
kétszáz mpja várta, valaki kopog tán— 
visszajön a férje, megjönnek fiai, 
kiket elraboltak.—Jaj, fáj kimondani:

kémény füstje szárnyán lelkűk égbe szállott 
s boly ongják azóta a csillagvilágot.
De hiába járnak fényes tejut táján, 
hiába repülnek az angyali pályán,— 
visszavágynak fájón a régi hajlékba—

s irt,st, Karácsony éjjel 
érzik,—jaj de érzik,— 
hogy odalent távol 
egy szív értük vérzik ...

S keresik az utat oda visszamenni, 
szerettük körében végleg megpihenni... 
s elhalkul mögöttük a szférák zenéje 
s lassan visszatérnek a vén föld körébe 
s felhők közé érvén,— hópelyhekké válnak, 
s szállnak, egyre szállnak 
mig a régi házra végre rátalálnak.

Hulló hópelyhek közt vén fenyőfa várja, 
hogy kedves gazdái megtérnek hozzája 
... s fenyőfa ágára szépen reászállnak 
a kicsi hópelyhek, fehérek, mindhármak, 
s lehullnak ágáról csendesen a rögbe 
s beleolvadnak ők oda mindörökre.

Nem tudják kiűzni őket onnét soha — 
ez három hópehely boldog karácsonya.

SÉRVBEN SZENVEDŐK,
AKIK NEM OPERÁLTATJÁK MEG 

MAGUKAT
AZ „URIÉL”-FÉLE SÉRVKÖTŐ A MEGOLDÁS

Jó eredmények nehéz esetekben is.
A vevők kényelmére, Uriel Rosen O.M., Haifa, HerzI 
utca 61., tel. 04-666564 — fogad vevőket az ország 
központi és déli részéből szerdán, december 20-ikán 
és minden szerdán 16—18 óra közt — az egészség- 
ügyi intézetben — Tel-Aviv, Ben Jehuda utca 73 — 
Tel. 03-238063.TnwummmmiwmmiiimMI

A regruta-lányok s a családtagjaik
Irta: CHÁNÁ ZEMER

Amikor a kislányom bevonult, bizony te­
li volt aggodalommal. Közben bizonyára 
mondogatta magának, hogy ha a többi lány 
kibírta, kibírja ő is. Dehát ezt csak agyának 
racionális felével gondolta végig, az aggoda­
lom pedig nem racionális érzés.

Mivel pedig ő teli van feszültséggel és izga­
lommal. hát ugyanezekkel az érzésekkel vol­
tam teli. mint „jiddise Marne“, magam is: 
vajon elviseli majd az ott kötelező pontossá­
got. az állandó időbeni kötöttséget? Alkalmaz 
kodik-e majd a szigorú fegyelemhez, ami 
olykor kemény drille fokozódik? Nem kap-e 
sokkot abban a merev keretben az. aki a 
korszerű iskola demokratikus feltételei kö­
zött, otthonában pedig kényeztetésben élt? 
Nem fogja-e el a honvágy a magáramara- 
doftságában?

Felteszem, hogy a legtöbb anya ugyanezt 
kérdi ilyenkor magában, noha a legtöbbjük 
már ennél sokkal súlyosabb dolgokat is meg­
élt. s bár maguk is tudják, hogy ez nem árt, 
sőt, csak hasznos lehet, mégis aggódnak, ha 
igyekeznek is eltitkolni.

Kezdetben nekem is voltak panaszaim, el­
sősorban a magunkramaradás miatt: képte­
len voltam felfogni, miért nem hívhat te­
lefonhoz se nappal, se este, mintha csak 
fogházban ülne. Mert nem gondoltam arra, 
mi is történne, ha az a sokezer jiddise Ma­
rne sorra hivná lányát, s egyetlen nagy te­
lefonközponttá változtatná az egész bázist. De 
annak ellenére, hogy nem értettem a dolgot, 
elhallgattam a kételyeimet. Úgy gondoltam, 
kivárom a regrutáskodás végét, s jól tettem, 
mert most, hogy befejezték, egyszerűen nincs 
semmi kifogásom. Éop ellenkezőleg: miután 
résztvettem a bázison egy szülő-látogatáson 
és elbeszélgettünk a lányokkal, kimondottan 
szalutálni lenne kedvem, ha nem is állnék 
hozzá vigyázzba.

A nyílt, őszinte beszélgetések során a Ián vök 
egybehangzóan mondják, hogy szép élmény 
volt ez, még a komoly erőfeszítések és in­
kább jelentettek elégtételt, mintsem terhet, 
azt abüszke érzést sugallták, hogy „lám, 
megálltam a helyemet“. És érdekes, hogy 
az élménynek ebben a szakaszában az újdon­
sült katonalánvok még azt sem bániák, hogy 
mások kivonják magukat a szolgálat alól. 
Majd eljön ennek az ideie is. egyelőre azon­
ban szinte sajnálják és kicsit lenézik a lógó- 
sokat. csekélvebb-rendfíeknek tartják őket, 
akik megfosztják magukat a nagy élmény­
től.

A szombatonként! látogatások nagy él­
ményt jelentenek a szülők számára is. Záró­
jelben legyen megjegyezve: a vallásos szü­
lők szombat kimenetelekor látogathatják 
meg a leányukat, mert szép számmal akad­

nak vallásos lányok is a Ciháiban, s nem­
csak hogy minden vallási előírást betartanak, 
de még a többi lányt is próbálják megtéríteni. 
Érzelmi és esztétikai szempontból egyaránt 
nagy élménye a szülőknek a zárószemle is. 
Az ember látja és érzi, hogy a regrutások ide­
je társadalmi olvasztótégely, első, gyorsított 
előkészítés a csoportos munkára, a kölcsönös 
segítségre és az egymás iránti felelősségre: az 
ünnepség, legalábbis arra az egy órára, meg­
adja a lányoknak és visszaadja a szülőknek 
annak a feltétel nélküli hazafiasságnak és 
büszke cgyüvétartozásnak az érzését, amire 
abból az időből emlékszünk, amikor még 
nem tették idézőjelek közé a cionizmust.

Megmaradt kifogásaim ezért épp polgári 
tényezőket érintenek. Egyikük az izráeli pos­
ta. Nemrégiben még arról volt ez a posta 
hires, hogy kivételes gyorsasággal kézbesíti 
a tábori postához címzett és onnan feladott 
leveleket, nagyjából egy nap alatt. Mostan­
ság ez négy, öt, sőt nyolc napba kerül, néha 
háromba, de olykor tízbe is. Hogy miért? 
Azért. S ezt jó tudni, nem kell túlságosan 
megbízni a postában. Ha valamit sürgősen 
akarunk közölni, azt akarjuk, hogy egy-két 
nap alatt a hír a címzetthez jusson, akkor 
ne adjuk postára. Amire persze a polgárok 
is figyelmeztetendők.

A másik kifogásom pedig éppen a zárószem­
lét illeti, s a családtagok viselkedéséről szól. 
Bölcsen teszi a Cihái, hogy kitárja a kapuit, 
s lehetővé teszi, hogy a családtagok eljöhes­
senek. mindent láthassanak, az élményben 
résztvegyenek. Hogy végignézhessék a tan­
folyamzáró szemlét is, mely oly ünnepélyes 
és megható volt. amit oly nagy gonddal ké­
szítettek elő. s amelynek tökéletes lebonyo­
lításáról akkora odaadással buzgólkodott a 
keret is, s maguk a regruta-lányok is. Utána 
aztán alkalmat nyújtottak, hogy a leánvok 
találkozhassanak a családtagjaikkal. Jöt­
tek a szülők .a nagyapák s a nagymamák, 
fivérek, nővérek, nagybácsik, unokaöccsök és 
jóbarátok, egész törzsek érkeztek, kisgyere­
kestül, kutyástul. Egyesek pokrócot is hoz­
tak. rögtönzött pikniket rendeztek, ami na­
gyon derűs látvány volt Izráe! társadalmi 
keresztmetszete, egyetlen nagy família. De 
mire vége lett a találkozónak, s vendégsereg 
szétoszlott, körülnéztem az annyi szeretette! 
ápolt szemle-téren, s láttam, hogy a kedves 
családtagok egy nagy szemétdombbá változ­
tatták: tempós üvegek, narancshéj és egyéb 
ételmaradékok borították a terepet. Elgon­
doltam magamban: hát ez valóban Izrael ti­
pikus keresztmetszete! Utána meg arra: mi­
nő kár, hogy a Ciháinak nincs módjában 
megfegyelmezni a szülőket is.

Az igazság nyomában

T art ósdij - fordított előjellel
Irta: BENEDEK PÁL

Néhány nappal ezelőtt olyan rendhagyó 
jellegű határozatot hozott egy tartásdij-ügy- 
ben a rábbinátus bírósága, hogy a héber saj­
tó szenzációs tálalásban közölte, a rádió pedig 
teljes részletességgel ismertette az ügyet. Azt 
hisszük, érdemes áttekintést adni róla olvasó­
inknak is.

Nyilvánvaló, hogy tartásdijat a gyermek­
nek, illetve az asszonynak ítél meg a bíróság, 
ha a házasság felbontása miatt ez indokolttá 
válik. Van-e lehetőség rendkívüli esetekben 
arra. hogy a férj követeljen tartásdijat a fe­
leségétől?

Ezzel kapcsolatos a történet.

A szóbanforgó házaspárnak az évek során 
két gyermeke született. Mindketten dolgoz­
tak, jól kerestek. A férfi nemrég megbetege­
dett, agybénulást kapott." Ennek következté­
ben a beszélőképességét is elvesztette, dolgoz­
ni többé nem tud.

Felesége egy ideig ápolta, de később radi­
kális módon számolta fel a kapcsolatukat. 
Kitette a férfit a házból, illetve átköltöztette 
idős édesanyjához. A néni ellátta és gondoz­
ta a fiát, de az eltartására nem vállalkozha-
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Szívesebben beszélne 
a technikussal 

MAGYARUL?
Forduljon bizalommal hoz­

zánk! Minden márkájú színes 
és fekete-fehér televízió, le­
mezjátszó, magnó, rádió, stb. 

javítása jótállással
K.A,» e'-^nie'«

laboratórium 
Seinkin 34, Givátáiim 

Telefon; 73 29 31
Hívásra házhoz megyünk. 

Jegyezze fel telefonszámunkat

tott, mert maga is szerény nyugdijából él.
Végül ügyvédhez fordult és a fia nevében 

felszólította az asszonyt, hogy fizessen tar­
tásdijat a férjének. Az asszony erre nem volt 
hajlandó, tehát per lett a dologból. A per a 
rábbinátus bírósága előtt folyt, s annak so­
rán az asszony ügyvédje a házasságlevélben 
foglaltakra utalt. Mint ismeretes, a házasság- 
levél — a ktuba —- hagyományos, arameus 
nyelven megfogalmazott szövege arra köte­
lezi a férjet, hogy gondoskodjék az asszony 
valamennyi szükségletéről. Arról azonban 
nincs szó a házasságlevélben, hogy bizonyos 
esetekben a férj is eltartásra szorulhat a fe­
lesége részéről.

A zsidó házasság tulajdonképpen a felek kö­
zötti szerződés, amelynek feltételei a ktuba 
által írásba foglaltatnak. A férj ügyvédje 
ezen az alapon valóban nem követelhetett 
tartásdijat a feleségtől.

Más utón volt kénytelen elindulni. A zsidó 
jogfelfogás érdekes módon rendelkezik á jó­
tékonykodásról, amely nem minden esetben 
önkéntes jellegű. Előfordul, hogy * rabbini- 
kus bíróság arra kötelez valakit, hogy egy 
másik embertársa — általában hozzá közelál- 
álló —, jólétéről gondoskodjék. Ezt a zsidó 
felfogást a Rámbám kodifikálta, mégpedig 
„Az Ci6s kéz“ című. kifejezetten jogforrás- 
értékű munkájában, A férj ügyvédje erre a 
szemléletre, illetve jogforrásra hivatkozott, 
rámutatván, hogy mivel a férj semmiféle 
pénzkereső tevékenységre nem képes, a féle­
ségének kell eltartania, mégpedig azon az 
alapon, hogy különélő házastársak, dé ö dol­
gozik, jól keres, tehát arra kötelezhető, hogy 
ne csak a két gyermekűket tartsa el. de gya­
koroljon jótékonyságot a férje iránt és juttas­
son számira havonta egy meghatározott ösz- 
szeget.

A rábbinátus bírósága elfogadta ezt az ér­
velést és — jótékonysági alapon — megfele­
lő Összegű havi tertisdij fizetésére kötelezte az 
asszony.

Szabad egy szóra ?
Megdöbbentő hírek érkeznek a hallgatás világából: a 

sükfctnémák nemzetközi szövetsége színházi fesztivált ren­
dezett Stockholmban. Ez alkalommal kiderült, hogy a 
különböző országokban működő süketnénia színjátszó cso­
portok nem pantomimot adnak elő, hanem szabályos szín­
darabokat. A kételkedők végleg meggyőződhettek arról, 
hogy a süketnémák jelbeszéde nemcsak fizikai cselekvé­

sek kifejezésére, hanem érzelmek, sőt elvont gondolatok 
közlésére is alkalmas. Hamlet monológját „el lehet mon­
dani“ jelbeszéddel úgy, hogy a nem halló közönség tö­
kéletesen megértse a szöveg filozófiai tartalmát.

Ezt a döbbenetes információt egészíti ki a süketnémák 
világszövetségének az a célkitűzése, hogy a világ egészséges 
lakosságát megismertesse a süketek gondolatvilágával.

Figyelem! Nem ök akarnak beolvadni teljesjogu ta­
gokként a mi világunkba, hanem bennünket akarnak be­
vezetni a sajátjukba. Nem minket akarnak megérteni, ha­
nem azt kívánják, hogy mi értsük meg a lét értelméről, az 

emberiség jövőjéről, a felsöhbrendü erkölcsiségről alkotott 
elméleteiket. Nem kérnek, adni akarnak.

Abban a tudatban, hogy a világ száz millió í!) süket­
némája tökéletesen megérti egylmást, azt remélik, hogy 
az emberiség, a jóhallásu négy milliárd is megértheti őket.

Boldog, akinek megadatott e szent optimizmus. Az 
ntóbbi öt ezer esztendőben érces hangú próféták, bölcsek, 
tudósok és moralisták minden elkénzelhető jótanácsot el­
mondtak az emberiség jófűlű részének, a világ mégis olyan, 
amilyennek mindannyian ismerjük. Ha a sok okos szó­
nak csak a felét hallják meg. a negyedét fogadják el és 
a tizedrészét ültetik gyakorlatba, könnyebb lenne várni a 
Messiá'- eljövetelére.

Rossz pillanataimban azt hittem, hogy négy milliárd 
süket él a világon. Tulzás. A süketnémák világszövetségé­
nek a jelentéséből kiolvasható, hogy a helyzet nem env- 
nyire elkeserítő. Száz millió fizikai okokból nem hallót 
bátran levonhatunk a szellemi süketnémák világlétszámá­
ból.

TABÁK LÁSZLÓ

Karácsonyi hirdetés
„Karácsonyfát vegyenek! Vigyenek magukkal a szentföld­

re az ünnepek alkalmiból hazai karácsonyfát. Ingyenes szál­
lítás!” — így szól egy németországi hirdetés azok számára, 
akik a ke! észtén vek nagy ünnepét, a HELYSZÍNEN, azaz 
Izraelben töltik. Egyáltalán nem ritka eset. Százak és ezrek 
vesznek részt ezeken a társasutazásokon, hiszen csunán ürügy 
kell ahhoz, hogy az ember utazni kezdien. Már nedíg szebb- 
nemesebb e-kot aligha lehet találni, mint azt. hngv valaki 
a karácsonyt Betlehemben töltse... S ha már IGAZI a 
hely, akkor miért ne lenne IGAZI a karácsonyfa is... Az­
az hazai,—-"német, ami összeköti az ünnenet a hazagondo- 
lássat, a régi hagyományt az niahbal, a betlehemi napfényt 
az Alpok fenyőjének ózon illatával?

Persze karácsonyfának való fenyőt ott, Izraelben is lehet 
kanni, de ezt kevesen tudiák és még kevesebben hiszik. Hi­
szen a mindennapi tévé-adások egválfalán nem jelzik a ka­
rácsony jövetelét. Szép, lanpvos őszi nanfénvben ragyog a 
táj, 18 — 20 fokot mutat a hőmérő, az emberek könnyű ru­
hákban iárnak és nyári hímvnrgással néznek szembe a medi­
terrán fénnyel. Az itteni didergő ember tehát, joggal kétel­
kedik abban, hogy ott. a közeledő karácsony minden külső 
keVékét be tudja szerezni.

Ugyanis a kontinensen már javában áll a téli vásár, mil­
liónyi példánvhan szikráznak a betlehemi mű csillagok, az 
üvegből készült karácsonvfad«szitések s a nagyáruházak pol­
cai roskadoznak a karácsony aiándék-tárevaktól. Ugyanis 
ez az alkalom, az aiándékozás nemes, emberi gesztusával pá­
rosul és a karácsonyfa alá ma már elfér a modern gyer­
mekjátékoktól kezdve a nyakkendőn keresztül, az nj ebéd- 
löbvtor és egy ni antóra szóló utalvány is... Csak legven 
miből! Karácsoméra azonban maídnem mindenkinek telik, 
hiszen a mini-fáktól az óriás-fenvőkig nagy a választék. Ak­
kor miért ne vinne Innen fenyőt magával, pláne ha ez a 
jegy árában is szerepel?

Mindenesetre a hirdetés, az ötlet eredetinek tűnik 8 persze 
kizárólag, kereskedelmi meggondolás (lásd haszon) rejlik 
mögötte. De ha jobban meggondolta az ember, rájön arra. 
hogv évröl-évre nagyobb az európaiak áramlása Izrael felé 
s különösen azon az ünnenen, amely évszázadok óta a béke 
gondolatával nárositanak világszerte. Hiszen a karácsonyok 
csilingelő hófnita emlékei között minduntalan vissza-vissza- 
témek a betlehemi énekek, amelyekben nem ritka az embe­
rek közötti megértés és a béke gondolata. És, ha valami vá­
ratlan akadály nem jön közbe, ez lesz hosszú idők óta az el­
ső karácsony- amikor a béke csillaga világítja majd meg 
azt a mediterrán sávot, amely annyi reménységet, szellemi 
kincset, szent érzületet és békébe vetett hiteit adományozott 
az emberiségnek.

Ezidén is a karácsonyfát importálják Izrael földjére, de á 
béke saját belföldi, termés lesz!

DÁNOS MIKLÓS

áriiS'Us!

EXPORT FELESLEGEK
Jersey ruhák és kosztümök

divatos .sportszerű modellek minden nagyságban 
és különösen nagy méretekben.

TEL-AVIV, ALLENBY 76, (középső emelet). 
Nyitva egyfolytában 9-töl este 6-ig, 

pénteken 12-ig.
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Még jó, hogy érik időnként 
furcsa meglepetések az em­
bert, különösen az élet elvisel­
hetetlenül egyhangú vonalán. 
Megy az ember, például, a tel- 
avivi ,Tárkon utcán, ebben a na­
gyon is hétköznapi környezet 
ben, a tengerparti luxusszállók 
aljában, a egyáltalában nem lu- 
xus-lebujok szomszédságában s 
egyszerre csak görög sors tragé­
diába ütközik.

„Iphigenia” — hirdeti itt ez 
a kis folytatólagosan játszó mo­
zi, s valóban azt is adja: az eu- 
ripidészi drámát, méghozzá ere­
deti görög előadásban, Kako- 
jannisz rendezésében, Irene Pa- 
pas-szal, Koszta Kazakosszal, 
Mikisz Theorodakisz zenéjével. 
Nem ez az egyetlen folytatóla­
gosan játszó mozi Tel Avivban, 
van még egynéhány, — de azok 
pornográfiával határos sex-fil­
meket adnak a közönség vonzá­
sa érdekében...

S ime, itt klasszikus reme­
ket láthatunk — de ez még nem 
is az igazi csoda. Az igazi cso­
da az, hogy itt, ebben a kör-

IPHIGENIA A JARKONON
nyezetben, ebben a kis mozi 
ban, e sorok Írásakor már ne­
gyedik hete fut, naponta hat 
előadással Agamemnon és Klü- 
taimnésztra lányának története, 
amely nem csak az ókori drá­
maírókat, de Goethét, Racinet, 
Gerhart Hauptmann is megih­
lette.

... Miután Paris trójai király­
fi elrabolta Menelaosz spártai 
király feleségét Helénát, a görög 
hadsereg Trója ellen készül. 
Menelaosz testvére, Agamem­
non vezérlete alatt, hogy bosz- 
szut álljon. Ám a hadsereg tét­
lenül vesztegel Aulisban, mert 
nincs szél; a hadihajók nem 
tudnak útra kelni, a katonák 
éheznek és zúgolódnak. S ekkor 
érkezik az orákulum: az iste­
nek akarata az, hogy Agamem­
non, a fővezér, áldozza fel első­
szülött lányát, Iphigeniát Arte­
misz istennőnek — akkor lesz

Párizsi levél

ÁLZÁSZTÓL 
JERUZSÁLEMIG...

r A párizsi Seghers kiadó „Poétes d’aujourd-hui” sorozatá­
ban látott napvilágot Jean Yves Lartichaux műve Claude Vi- 
gée Izraelben élő francia költőről. A kis könyv tömören foglal­
ja össze a költő életének nagyobb eseményeit, útját szülővá­
rosától Jeruzsálemig. Az ut nem volt könnyű — Claude Vi- 
gée prózái és versei ezt a kálváriás utat mondják el.

Müvei: „Az indiai nyár”, a „Nyelvek lázadása“, a Napló 
„Nanfény a tenger alatt“, „Téli hold”, „Aratás a Kánaán 
ban”, „Az éhség művészei”. A költő, európai költő szeméve 
látjuk Izráelt a maga rejtélyes világával. Vigée sűrűn idéz 
a Bibliábó' s ezt a szinte zenei aláfestést valósággal csodálni 
lehet sorai mögött. A kezdet, a beilleszkedés nehézségei, a hé­
ber nyelvvel való megbirkózás, — nagy erőpróbája volt a 
költőnek. Negyvenéves fejjel kellett beülnie az iskolába. Fiá­
val és leányával együtt kezdte az alef-bétet tanulni. Párizsi 
barátai gyakran keresik fel a költőt izráeli otthonában. Sart­
re is meglátogatta, amikor Izráelben járt. A „Poéte 
d’aujourd-hui írója, Jean Yves Lartichaux nagyszerű váloga­
tást nyújt az olvasó számára, szinte elénkvarázsolja a költőt 
életének minden szakaszában, örömében, bánatában egyaránt.

Claude Vigée jelenleg a jeruzsálemi egyetem francia tan 
székének professzora. Nagyszerűen beilleszkedett az uj élet­
formába és Jeruzsálemben, európai ízlésének megfelelő kör­
nyezetben él.

A Holt-tenger misztikus világa igen gyakran jelenik meg 
verseiben. íme, az egyik saját fordításomban:

„Már jártam itt 
E sovány napégette földön 
Szeretett tüzed csontomig hatolt 
Sókristályok ajkán 
Fehérfényű forrásaid 
ülnek, mint fürtök a szőlőkarón 
A partokon 
Szellő járja táncát 
Sókristályszinű a bánat 
S tiszta fénnyel folyik szerteszét—
Akár a fekete bor 
Évezredek súlyos kövei alatt..

Az Álzásztól Jeruzsálemig ívelő szép költői ut sikeres, gyü­
mölcsöző lett. Nincs már semmiféle nosztalgia a múlt után. 
A költő hazatalált, szeretett népe között él. A francia Seghers 
kiadó^ kis könyve csak dicséretet érdemel, mert nagyszerű tö­
mörséggel sikerült bemutatnia egy költő útját, hazatalálását, 
újjászületését - kivirágzását...

GRÜN FORRAI ESZTER
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Küldjön IRKA ajándék- 
utalványt

magyarországi rokonainak és barátainak

A novemberi (11. sz.) listára feladott megrendeléseket 
december 7-én kiosztották Magyarországon.

A decemberi listát, január közepéig történő kiosztásra

december 27-én zárjuk
MEGRENDELÖHELYEK:

JERUZSÁLEM: Jeruzsálem könyvtár, Javec utca 2. sz. — 
Üzleti órák: 9—14 és 4—7-ig. Kedden délután zárva.

TEL-AVIV: G. Kemény, Ben Jehuda 27, 1. emelet, — 
d. e. 9—12.30, délután 4—6.30 között: Telefon: 55052. 
Pénteken zárva.

HAIFA: Ungar Jákov, Rasi utca 20. — vasárnaptól csü­
törtökig. 16-től 12-ig. Telefon: 525661.

BEER-SEVA: Frankfurter István, Háácmáut 49—51, Tele­
fon: 38701.

Levelezést kizárólag: G. KEMÉNY,
Tel-Aviv, Ben-Jehuda 27 címre kérünk. 

FIGYELEM !
IKKA az egyetlen vám- és minden egyéb költségtől 
mentes küldési lehetőség MAGYARORSZÁGRA

TUZEX ajándékboltok kaphatók
CSEHSZLOVÁKIÁBA VALÓ KÜLDÉSRE
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szél a vitorlákban s a görög had­
sereg Trója alá vonulhat.

★
Valahányszor görög sorstragé­

dia kerül bemutatásra nálunk, 
elgondolkozom azon a különb­
ségen, amely a görög és zsidó 
életfelfogást elválasztja egymás­
tól. Nem véletlenül voltunk 
annakidején olyan ádáz ellen­
ségek ...

Nem csak a görögök fejlett 
esztétikai- és arányérzékéről 
van szó, amely belőlünk (álta­
lánosságban) úgyszólván telje­
sen hiányzik;. mig a mi életide­
álunk a „cedek“ — az igazság 
keresése — hanem az egész élet- 
filozófiáról.

A görög szemlélet szerint az 
emberi élet nem más, mint küz­
delem a kérlelhetetlen és meg­
másíthatatlan végzettel, az iste­
nek akaratával, vagy még in­
kább: szeszélyével, mellyel 
szemben tehetetlenek vagyunk. 
Ők nem kötelesek megindokol­
ni tetteiket, nem kérik beleszó­
lásunkat. Lehet esetleg lázadni 
ellenük (Prométheusz), ez' 
azonban nem sok esélyyel ke­
csegtet. Alapjában a sors ki­
szolgáltatottjai vagyunk, játék­
szerek az istenek kezében.

Irta: BARKAY ZEÉV

A zsidó vallás ennél sokkal 
optimistább, sőt, demokratiku­
sabb.

Elveti a „szakosított” több­
istenség fogalmát, a világural­
mat egyetlen Isten kezébe össz­
pontosítja — ezzel az Istennel 
azonban szövetségi viszonyra 
lép, s igy, sorsunkat mintegy 
saját kezünkbe is adja: — at­
tól függ jó vagy rossz helyze­
tünk, hogy milyen mértékben 
tartjuk be ezt a szövetséget 
„... és lészen, ha betartják 
parancsolataimat”. Ám ugyan­
akkor a Mindenhatót is fi­
gyelmeztetni lehet időnként, 
hogy gondoljon a szövetségre, 
s ne feledkezzen meg kiválasz­
tott népéről...

A zsidó nép tehát, filozófiája 
szerint, nem áll szemben meg­
változtathatatlan fátummal, ha­
nem sorsa, nagymértékben — 
vagy talán főleg — saját maga­
tartásától függ. Ha pedig mu­
tatkoznak is életében ezzel a 
logikával ellentétesnek látszó 
jelenségek: csapás sújtja, holott 
tudomása szerint nem vétkezett, 
vagy éppen jól megy sora, no­
ha eltávolodott az örökkévaló

útjaitól, — erre- is van magya­
rázat, mert hiszen az örökkéva­
ló egyrészt „haragvó Isten“, 
másrészt viszont „hosszantűrő 
és irgalmas“ — s hogy mikor 
melyik tulajdonságát alkalmaz­
za, az már kizárólag rajta mú­
lik s a döntés, végső fokon, az 
ő kezében van.

így tehát, bizonyos mértékig, 
a zsidó ember is szembe kerül 
a sorsszerűséggel.

Ugylátszik azonban, hegy az 
istenek akaratát, mint olyat, 
már Euripidész korában sem 
vették túl komolyan. Amikor 
Odüsszeusz megviszi az oráku­
lumot Agamemnonnak, a fő­
vezér első gondolata, — Euri­
pidész szerint —, hogy nem 
hajtja végre azt, nem áldozza 
fel lányát; nem hisz az egész j asszonyaiknak 
mesében, Kalachasz főpapot j Amikor Iphigenia mestudia 
közönséges ■ szélhámosnak tartja. i sorsát, nevezetesen, hogy ártat- 

S egyetért vele testvére, Me- j Ianul meg kell halnia,' először 
nealosz is — holott az egész menekülni próbál — majd, mint­

egy váratlanul, beletörődik 
helyzetébe, sőt büszkén vállal­
ja azt: „Miért pont én legyek

detlenkedő hadsereget Aga­
memnon ellen.

Agamemnon tehát belátja: 
istenek akarata, vagy nem is­
tenek akarata — Iphigeniát fel 
kell áldoznia, mert különben, 
Iphigenia mellett, az ő s hívei 
feje is egykettőre porba hull... 
Végső fokon tehát mitsem tehet 
sorsa ellen.

S amikor Klütaimnésztra 
megtudja, hogy mi vár lányára, 
egyszeriben a bosszuállás isten­
nőjévé válik: „Mit? A lányo­
mat? Trójáért? Helénáért, azért 
a szajháért?!”

De Agamemnon és Menela­
osz is nagyon jól tudja, hogy 
itt végeredményben nem Helé- 
áról és a görögökön esett sére­
lemről van szó: Trója másért 
kell; kincseiért, „a katonák ék­
szereket akarnak hazavinni

ügy az ő felesége körül forog.
Igen . ám, de rövidesen kide­

rül, hogy a dolog nem olyan 
egyszerű: az orákulumot nem 
lehet eltitkolni, mert Odüssze­
usz és a főpap már közhírré tet­
te s uszítja az amugyis elége-

kivátel — mondja szüleinek.
Mit szóljanak ezeknek a kato­
náknak szülei, akik valameny- 
nyien hajlandók feláldozni éle-

IUÄ.CI a guiug vcvauicieru.
★

Mindez, szinte döbbenetes 
erővel szól, a modern ember­
hez, egy olyan korban, amely 
fejlettnek és numanusnak vall­
ja magát — valójában azonban 
barbárabb, kegyetlenebb a 
vérszomjasabo, mint minden 
előző; amikor minden eddigi, 
nél pusztitóbb erejű, ártatlan ál­
dozatok millióit követelő hábo­
rú veti előre árnyékát az egész 
emberiségre, amely — né'ra 
úgy tűnik — valóban görög sors­
tragédiához hasonlóan rohan a 
végzete felé.

Ez az tehát, ami — fentebb 
; említett felfogásbeli eltérés da- 
: cára — ebbe a kis moziba 
j vonzza, itt, a Járkonon, a zsidó 
i állam sok háborús megpróbál­
tatást átvészelt polgárait, akik 
I azonosulni tudnak a görög tra- 
I gédia mondanivalójával, miköz- 
I ben, ugyanakkor, a zsidó élet- 
I filozófia értelmében, az igaz- 
ság jegyében felveszik a küz­
delmet a népüket, hazájukat 
sorsszerűén fenyegető veszél­
lyel.

S az áthidaló szerepet a tisz­
ta. igazi művészet tölti be, amely 
időn és életszemléleteken túl, 
mindenkor, mindenkihez szól. 
Ez egyike napjaink egyes fel- 

i emelő és vigasztaló jelenségé- 
! nek — s nyújt bizonyos kathar- 
j zisi ha a kis moziból ismét ki- 
1 lépünk az utcára.

X
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VflJISLflCH
És Jákob előre küldött követeket Ézsauhoz. a testvéréhez, 

Széir országába, Edóm földjére és megparancsolta nekik, 
mondván: ,.Igv szóljatok uramhoz. Ézsauhoz: így szól szol­
gád. Jákob: Lábánnál tartózkodtam és ott maradtam mostaná­
ig. Van ökröm, szamaram, juhom, szolgám és szolgálóm, és 
üzenetet küldök uramnak, hogy kegyességet találjak szemed- 
ben”.

(Börésit 32, 4-6)

A kövekkel kapcsolatban Rási megjegyzi, hogy az ősatya 
tényleges angyalokat („máláchim mámás") küldött fivéréhez 
Rási nyilván abból a feltevésből indult ki, hogy ezt a kényes," 
nagy diplomáciái készséget, tapintatot igénylő feladatot az 
ősatya nem merte közönséges halandóra bizni. Jákov Ávinu 
nyilván ugv gondolkodott: „Ha senki más, de az angyalok 
biztosan jól fogják csinálni a dolgot“. És mi volt az ered« 
meny? Ahelyett, hogy megteremtették volna a békét, rém­
hírrel rohantak vissza, mondván: „Elmentünk testvéredhez, 
Ézsauhoz. ö éppen feléd jön és négyszáz ember van vele“. 
Mint később kiderült, az aggodalom alaptalan volt, mert 
Ézsau békés szándékkal közeledett. A tanulság: ha tényleg bé­
két akarunk kötni valakivel, ne bízzuk a dolgot még angya­
lokra sem, hanem menjünk el személyesen az illetőhöz és 
őszintén, tiszta szívvel nyújtsuk feléje kezünket.

Izráel népe okult az ősatya példáján. Harminc éven át haj­
togattuk. hogy közvetlen tárgyalásokat akarunk arab szom- 
szédaiukkal Nemcsak UNO-megbizottak, vagy amerikai 
külügyminiszterek, de a földreszállt angyalok sem képesek 
Izrael és arab szomszédai között létrehozni a békét. Tavaly no- 
vemberben pedig, amikor Szádát egyiptomi elnök megjelent 
Jeruzsálemben, a pesszimisták is úgy érezték, hogy megtört a 
jég és megindult a békéhez vezető folyamat.

d nyomtalanul. Ézsau a ravasz fiatalemberre emlékezett, 
aki előbb az elsősziilöttség jogát, később pedig az atyai ál­
dást csalta ki, — ehelyett egy sánta zsidóval találta magát 
szemben. Ennek tetejébe az illető 12 gyermekes családapa, 
uj olé, aki — noha van egy kis vagyona — tele van gond­
dal-bajjal. A kicsalt áldás miatt a testvérnek egyáltalán 
nem kell haragudnia, hiszen az áldásnak nem is volt foga­
natja. Ezért, ahogy Ézsau meglátta az ősatyát, megesett raj­
ta a szive, „elébe futott, megölelte, nyakába borult és meg­
csókolta és sírtak“.

Reb Náftáli Cvi Jehuda Berlin, a világhírű gáon, „Hee- 
mék Dávár“ című kommentárjában a következőket írja:

„Vájisákéhu, megcsókolta, ebből kitűnik, hogy Ézsau még­
is jólelkű és megbocsátó volt. Vájivku, és sírtak — azt jelen­
ti, hogy mindketten sírtak. Ebből az a tanulság, hogy Jáko- 
von erőt vesz a testvéri érzés és felébred benne az Ézsau 
iránti szeretet. Minden generációban, amikor Ézsau fiai be­
csületes szándékkal közelednek Izráel fiaihoz, pillanatok 
alatt elfelejtjük az összes sérelmeket, a multiban okozott ösz- 
szes fájdalmakat és szenvedéseket és habozás nélkül testvé­
rünket ismerjük fel Ézsauban".

MOSE ERNSTER NÁVON ÁLLAMELNÖKNÉL

„így szól szolgád. Jákob... üzenetet küldök uramnak,
hogy kegyességet találjak szemedben”. A Talmud-bölcsek, 
akikben még friss volt az önálló állam és az öntudatos zsidó 
nép emléke, nehezteltek az ősatyára az alázatos meghunyász- 
kodásért. Egyes tanaiták véleménye egyenesen lesújtó. A 
Midrás szerint az ősatya „uramnak“ szólitotta Ézsaut, ami­
ért az Örökkévaló megharagudott. így szólt Jákobhoz: „Meg­
alázkodtál Ézsau előtt és nyolc ízben szólítottad őt „uram - 
nak“, esküszöm neked, emiatt az ő fiai közül nyolcán fog­
nak trónon ülni, mielőtt a te gyermekeid közül az elsőt fog­
ják királlyá avatni“.

Egy másik forrás szerint Rabbi Jehuda. a „nászi”, leve- 
iet irt Antoninus császárnak —, akivel egyébként igen meg­
hitt^ viszonyban volt — s levelét igy zárta: „alázatos szol­
gád . A bölcsek emiatt felelősségre vonták, mire Rabbi Jehu­
da igy vélekedett: „Nem vagyok én jobb Jákov nagyapánál, 
aki Ézsauva! kapcsolatban szolgának nevezte önmagát”.

Későbbi évszázadokban megváltozott a helyzet, a gálut 
ugyanis keserű leckékkel szolgált. Már nem beszéltek 
büszkeségről, önérzetről. Jákov Ávinu — mondták a későbbi 
kommentátorok — utat mutatott gyermekeinek. Ahogy ő 
megalázkodott Ézsau előtt, ugyanúgy kell nekik is megaláz- 
kodniok.

Ennek ellenére sűrűn idézték a Talmud-bölcseket, akik ke­
mény szavakkal bírálták Jákov magatartását. Ha ő nem 
- azkudott volna meg Ézsau előtt, a későbbi generációkban 

a zsidók sem követték volna ezt az utat. Az ősatya lépése te­
hát fatális hiba volt, kétezer éven át súlyos árat fizettünk 
érte.

Az Írás megható szavakkal irja le Jákov és Ézsau találko­
zását. Bizony, a közben eltelt húsz év az ősatyán nem múlt
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2 ágyas szobában

Az ősatya a követeknek pontos utasításokat adott. Az 
üzenet első részében közölte, hogy „Lábánnál tartózkodtam és 
ott maradtam mostanáig“, mig a második részében tudtul 
adta, hogy nincs ráutalva a testvére segítségére, mert van 
bőven jószága és szolgája. A héber szövegben az a szó fordul 
elő, hogy „gárti“ (tartózkodtam). A betűk számértéke eb­
ben az esetben 613, ami megegyezik a Tóra-beli paran­
csolatok számával. A Midrás meg is jegyzi: „Lábánnál tar- 
tózkodtam, de a 613 parancsolatot megőriztem“.

Miért üzente az ősatya, hogy amig Lábánnál tartózkodott, 
megőrizte a 613 parancsolatot? — teszi fel a kérdést néhai 
Reb Mordecháj Hákohén” „Ál há-Torá” cimű népszerű mű­
vében. Mennyiben érdekelte ez a körülmény Ézsaut? Milyen 
mértékben volt alkalmas ez az információ befolyásolni 
Ézsau további magatartását?

Válasza a következő:
„Jákov igy gondolkozott: Én vallásos zsidó vagyok, 

Ézsau pedig szabadgondolkodó. Az ilyen emberek sokat 
beszélnek lelkiismereti kényszerről, a vallásos tábor terror­
járól. Fivérem (Ézsau) képes azt mondani, hogy vallási okok 
miatt nem férhetünk meg egymással. Ezért üzenem neki: 
„lm Láván gárti”, több mint húsz évig tartózkodtam Láván- 
nál, az istentelen csalónál, a 613 parancsolatot megőriz­
tem, mégis „váéchár ád átá“, ott maradtam mostanáig. Más 
szavakkal: ,.az óriási ellentétek dacára szépen megfértünk 
egymással. Ne legyenek tehát neked sem aggályaid, kedves 
bátyám, mert a vallásos zsidó nem akarja rákényszeritení az 
ő világnézetét és életvitelét másokra, egyetlen kívánsága, hagy­
ják. hogy őrizze meg a 613 parancsolatot, tegyék lehetővé, 
bogy ebben a szellemben nevelhesse fel gyermekeit“.

„Di szedre fun der woch” cimű jiddis nyelvű, kitűnő gyűj­
teményében dr. Hillel Seidman úgy véli, hogy Jákov ősatya 
az úgynevezett emberi szikrát akarta kicsiholni fivéréből. 
„Nezz végig az életemen — könyörög Jákov — busz évig hány­
kolódtam Lábánnál, idegenben, gyökértelen menekült vol­
tam és közben keservesen dolgoztam“. Mint aki azt mond­
ja: húsz évig kóborogtam, hagyd tehát, hogy végre megpi­
henhessek. Hagy, hogy végre otthonra találjak.

Jákov ezután igy folytatja: „váéchár ád átá“, eddig késle­
kedtem. Van már hál,Istennek családom, egy kis vagyonra 
is szert tettem, de mi hasznom belőle, ha nincs tető a fe­
jem felett, ha nincs otthonom, nincs hazám, mert eddig er­
re nem tettem szert, lekéstem. Hagyd, hogy nekem is le- 
gyen otthonom — rimánkodik Jákov Ávinu a gonosz Ézsau- 
nak ugvanugv, ahogy unokái könyörögtek Ézsauéknek a ké­
sőbbi nemzedékekben, napjainkig.

Fejtegetéseit dr. Seidman igy fejezi be:
„Jákov már akkor érezte, hogy honfoglalás terén időt vesz­

tett. Hogy sokat késett ezzel a húsz évvel. És mennyire ki­
rívó volt ez az időveszteség a későbbi évszázadokban! Saj- 
nos Jákov mindig túl későn érkezik - azóta, hogy a szüle­
tésnél, első ízben Ézsau megelőzte őt..

Rabbi Mose Ernster vérest épit Cfétcn
A galileai Cfát városa, a kabbala és misz­

tika otthona, mindig is vonzotta a vallásos 
zsidóságot, azon belül is a cliaszid köröket. 
Az utolsó évtizedben már nem egyéni, ha­
nem több, nagy, kollektiv, szervezett és jól 
megszervezett chaszid település volt Cfáton. 
Ezt hirdeti a Kirját Chabad, a vraclavi eha- 
szidok épülőben lévő sikunja és a hét bur­
genlandi hitközség emlékét megörökítendő 
Kirját Seva negyed. De mindezeket megha­
ladja nagyságában, méreteiben a Kirját Me- 
or Chájjim, melynek építkezési munkála­
tai gyors ütemben folynak.

A terv kezdeményezője, éltető lelke, kivi- 
felezője, rabbi Mose Ernster, a vizsnyici rab­
bi veje, akinek a hírneves családdal való 
kapcsolata előlegezi a bizalmat, hogy aztán 
kiderüljön egyéni tehetsége, magánvaló érté­
ke és bámulatos munkabírása — szívesen áll 
rendelkezésünkre, hogy elmagyarázza a ha­
talmas terv mibenlétét, építési, megvalósulá­
si stádiumát.

Ezer lakásegységet építünk Cfáton. A la­
kások száma, a sikun területe és a lakosság 
lélekszáma. felér egy kis városéval. Most 
egyelőre 350 egységet adunk át rendeltetésé­
nek. A rabbi Meir Chajjimról, a vizsnvieei 
dinasztia egyik fejéről elnevezett Maor 
Chajjim negyed nagyobb lesz mint minden 
eddig épített vallásos kerület. Most adtunk 
megbízást további 160 lakás építésére. Ezzel 
párhuzamosan folyik itthon és külföldön egy­
aránt chaszidiaink áttelenitése illetve az át­
telepítés megszervezése. De még a végleges 
letelepülés előtt elkészülnek az intézmények, 
az anyagi és szellemi jólétet, kényelmet biz­
tosító intézmények, a központi zsinagóga, a 
jesivik, a Bét Jákov lányiskola, az az ötven 
évreeh-ot magába foglaló kőiéi, a mikve. a 
ebéderek. a szupermarket és minden ami egy 
vallásos közösségnek kell a mai modern idők­
ben.

Hogy miből fog élni, ha beköltözik ez a 
nagy gyülekezet? Nos, nem a levegőből és 
nem könyöradománvokból. Százötven dolgo­
zót foglalkoztat maid a gyémántcsiezolda, 
gyönyörű szálloda várja a hagyoinányhíí ame­
rikai turistákat és persze szép számban he­
lyezkednek el embereink a szolpáltat-íepk- 
ban, mint tanárok, tanítónők, az öregotthon 
dolgozói és az intézmények fenntartására 
szükséges alkalmazottak.

A lakásokat bérbe adiuk, de lehetőséget
nyújtunk, az állami intézményekkel karölt­
ve, azok megvásárlására is. A háromszobás la-
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kasok bére 490, a négyszobásoké 650 font 
lesz. Aki meg akarja vásárolni a lakást, az a 
legmesszebbmenő kedvezményeket kapja, 
melyeket az állam a fejlesztési területeken 
letelepedőknek nyújt. Bizonyára nagyon so­
kan élnek maid ezzel a lehetőséggel, hogy 
e gyönyörű helyen saját lakással rendelkez­
hessenek.

Mivel vallásos réteg telepszik le e helyen, 
bizonyos feltételekhez kötjük a lakás meg­
vásárlását. De szó sincs arról, hogy vakbuz­
gó, egymás életét megkeserítő elemeket 
gyújtsunk össze itt. Hogy szabad lesz-e tele­
víziós készüléket tartani, erről még nem dön­
töttünk; de maga az, hogy- ez megfontolás 
tárgya, mutatja a türelmes gondolkodást, 
mely a vezetőséget jellemzi.

Ernster rabbiban ég a tevékenységi láz. 
Éniteni. fejleszteni és elősegíteni a vallásos 
zsidó életet — a jelszava. Először Bcnéj Be- 
rák-ban élt apósa, a vizsnyici „udvarában“ 
aztán Jeruzsálembe költözött, ahol egy kisebb 
sikunt és jesivát létesített és ott fogamzott 
meg benne a grandiózus cfáti terv. a nagy 
Kirjá felépítése. Még Ofer sikimiigvi minisz­
terrel kezdte a tárgyalás,->kat. Megértésre ta­
lált a minisztérium főtisztviselőmél. Csak 
ds«-eérni tudja Siotno Avni áFamtitkárt. Ben 
Dort, a hivatal északi körzetének vezető’ét. 
Jó viszony alakult ki a rabbi és Gidon Pat 
miniszter között is. Aharon Nachmiász, Cfát 
polgármestere, ugv lelkesedik a terv iránt, 
mintha maga is egyike lenne a chaszid gyü­
lekezetnek. A terv envébként eüutott az ál­
lamelnökhöz is és Jiechák Návon maaávki- 
hallgatáson fogadta a rabbit és részletesen 
megmagvaráztatta magának, hogy müven 
is lesz. ha teljesen felépül a Maor Chájjim 
negved.

Kérdésünkre, bogy mi a rabbi viszonya a 
cionizmushoz, egy sokatmondó kijelentést 
hallottunk, melv mindent megmagyaráz: ti­
zenöt évve! ezelőtt az én segítségemmel léte­
sült Gáza mellett Ami Oz telepen az első 
orthodox Náchál alakulat.

Befeiezésiil azt mondta a rabbi, hogy a 
Kiria felémHése után ő maga is oda fog te- 
leniilni. mig a jenizsálemi jesiva vezetését 
fiára. Zeévre fogia hízni.

A kabbala, melynek fénve négyszáz évvel 
ezelőtt gyulladt ki Cfát városában, még ma 
is elég erős, hogy tüzével, világosságával, 
melegével vonzza a chaszid zsidóságot, mely­
nek egyik fellegvára lesz a Kirját Meor 
Cháijim. GALILI G. ERVIN
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Vegyen CSILLÁROKAT a gyárban
— gyári árakon

Szaloncsillárok, álló-, fa*i és asztali

lámpák nagy kiállítása
I Bné Brák, Cáfon, ipari negyed, Hájárkon utca 65.

Hl. emelet, telefon: 79 06 95
40. 42-es autóbuszok. — A kiállítás nyitva; szombat este 
10 óráig, vasárnap, kedden és csütörtökön este 7 óráig,

" hétfőn, szerdán és pénteken déli 1 óráig.
^n^i^winnonnnnniMnntwnnnnnnnnnnnnnnnniiiNviivvwwKvwwnswwyii
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Q£iLck az ismert 

szakember

TAPÉTA, P.V.C. SZAKÜZLETE
RAMAT-GAN KÖZPONTJÁÉN, HAROE 7.
A postával, Sekemmel szemben 4. TeL 720807 
óriási választékban külföldi tapéták, linóleum, 
modern csillárok, fogasok, telefonpolcok. 
Nézze meg raktárunkat, vételkényszer nélktlL 
Vállalunk munkát otthonában, garanciával.

iA»VVA^VVVV\AA<V^VVVVWVVN fXJUUüuu;

PARAPSZICHOLÓGUS, 

tanácsadás és útbaigazítás, 

tenyér alapián.

Telefon: 29 7191

GLÜCKSOHN UTCA 7, TEL-AVIV

VICTORY DIVATCIKKEK BŐRBŐL

KÁBÁTOK, ZAKÓK, KOSZTÜMÖK
gyári árakon

nők, férfiak és gyermekek számára

Szombat este nyitva 11 óráig.

BNÉ-BRAK, HAKISON 16. TEL. 70 80 30 
Autóbuszok a Tácháná Merkázittól: 21, 23, 40, 42. 

Leszáilni a Volkswagennél

TsTOíFi?
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A kortárs életét és tevékeny­
ségét nehéz, szinte lehe­
tetlen a történelem priz­

máján keresztül vizsgálni. A té­
vé hétfő esti vitája sem segített 
túlságosan hozzá, amelyet a 
nagytehetségű Járón London ve­
zetett le Golda Méirrel négy év­
vel ezelőtt folytatott beszélge­
tésének vetítése után. Az inter­
jú tárgya akkor Dávid Ben Gu- 
rion volt, az „öreg” halálának 
első évfordulójakor; a vita té­
mája az államalapító személyi­
ségek általános jellemzése, mond­
hatnék az nj zsidó történelem ti­
tánjainak analízise.

A mostani vita széteső volt, 
Ghana Zemer, Benjámin Ákcin, 
Slomo Ávnéri és Ámosz Ejlon 
szemléletét nem mindig sikerült 
áttekinthető egységbe foglalni. 
Szerénytelenül csatlakozunk te­
hát az ötödiknek a vita szereplő­
ihez. hogy leszűrjük az olvasó 
számára a lényeget, elmondani 
e sorokban, ki is volt Golda 
Méir, hogyan rajzolódik elénk 
ez a titáni alak — azon beszél­
getésen keresztül, amelyet négy 
évvel ezelőtt Dávid Ben Gurion- 
ról folytatott Járón Londonnal.

Tizenegy évvel volt fiatalabb 
Dávid Ben Gurionnál, — ez is 
egyik oka annak, hogy haláláig 
úgy tekintett rá, mint hivatott 
vezérre. Azt hisszük, a négy év

HÉTKÖZNAPOK

Golda: az aktivizmns és politikai 
bölcsesség szintézise

Irta: BARZILAY ISTVÁN

hány eset volt lenyűgözően ér­
dekes, amelyekben az ellenke­
zőjét tette: másként cselekedett, 
de végül is belátta, hogy Ben 
Gurionnak volt igaza; Golda 
Méir páratlan politikai bölcses­
sége nyilatkozott meg ebben a 
beismerésében.

Az első eset a Peel-jelentés fe­
letti vita az 1937 évi cionista 
kongresszuson. David Ben Gu- 
rion mellette volt; beszédében, 
amelyet a kongresszust meg­
előzően a Hisztadrut nagytaná­
csának ülésén tartott, azt fejte­
gette. hogy négy évvel Hitler 
uralomra jutása után a cioniz­
musnak nem lehet magaszto- 
sabb célja, mint az alijja lehe­
tőségének fokozása. A kis ál­
lam, amelyet a Peel-jelentés fel- 

j ajánlott, lehetővé teszi, hogy a
cionizmus elősegítse a veszély­

előtti interjúnak az volt a hibá-! be került zsidóság nagyrészének 
ja, hogy London nem tette fel befogadását. Az alternativa az 
egyenesen a kérdést hozzá: mit akkori helyzetben az volt, 
cselekedett volna helyében a hogy az angol kormány évi 12- 
nagy történelmi pillanatokban.! ezerben állapítsa meg az alijját,
A válasz az esetek nagyrészé- ’ holott akkor évi 40—50 ezer i tett volna megmenteni az euró- 
ben alighanem az lett volna: ’ zsidó áramlott Palesztinába, s; pai pokolból; hiszen aztán az 
ugyanazt. Számunkra az a né- jez ellen folyt már egy éve az | angolok az 1939. évi Fehér

(Idézetarabok véres lázadása.
Ben Giurion naplójából)

Ben Gurion a felosztási terv 
mellett szavazott tehát, Golda 
Méir ellene. Holott Ben Guri­
on is beismerte a Kongresszus 
egyik bizottsági ülésén, hogy az 
angolok nem tartották soha a 
maguk számára kötelezőnek a 
Cionista Kongresszusok határo­
zatát és senki sem garantálja, 
hogy az arabok akarata ellené­
re keresztül viszi a Peel-tervet, 
ha a kongresszus meg is szavaz­
za.

Járón megkérdezte: kinek 
volt igaza? Ben Gurionnak, aki 
akarta vagy Golda Méirnek, aki 
ellene volt. íme Golda válasza:

Kétségtelenül Ben Gurion­
nak volt igaza. Az aktivista, a 
radikális politikus őszinte val­
lomása, tévedtem a cionista tör­
ténelem egyik döntő szakaszá­
ban. Mert ha a Peel-tervben 
javasolt kis állam megvalósul, 
— amiben Ben Gurion sem hitt 
tiszta szívvel — több zsidót Iehe-

Könyvben valóban csaknem tel­
jesen lezárták a kapukat „s ná­
luk volt a kulcs“ — amint 
Golda mondta négy évvel ez­
előtt.

Abban a megsejtésben is Ben 
Gurionnak volt igaza, hogy az 
angolok talán keresztül sem 
viszik a tervet

Az aktivizmns és a politikai 
bölcsesség mindkettőjüket jel­
lemezte. Ben Guriont éppúgy, 
mint Golda Méiirt Az aktiviz- 
mus: minél több jogot kivere­
kedni az angolokkal szemben 
a mandátum ideje alatt s minél 
szilárdabb államot teremteni 
1948 május 14, a nagy történel­
mi fordulat után. A mandátum 
idején bebizonyult: az angolok 
éppúgy, mint a nemzetközi köz­
vélemény, csak azon a területen 
hajlandók elismerni a zsidó ál­
lamot, amelyet a cionista tele­
pítés meghódított. A Peel-jelen­
tés idején a tengerparti zóna, 
Jezreél völgye és a Gálil egyré- 
sze volt ez a terület. Jogot for­
málni arabok által zsúfoltan la­
kott területre — ezt a követe­
lést lehet aktivizmusnak tekin-
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teni, de nem politikai bölcses­
ségnek.

Golda Méirben mindkét ál­
lamvezetői tulajdonság meg­
volt, ebben rejlett titáni szere­
pe az állam történetében. A Peel- 
jelentés idején ez éppen olyan 
logikus helyzet volt, mint a 
hatnapos háború után. Ben Gu­
rion azt mondta: Jeruzsálemen 
és a Golán-fennsíkon kívül hajlandó 
mindent vissza kell adni. Gol­
da Méir pedig létrehozta a jóm* 
kipuri háború után az első csa­
patelválasztási egyezményt
Egyiptom és Izráel, valamint 
Szíria és Izráel között.

A négy évvel ezelőtti interjú­
jában Járón London, nyilván 
Goldával való előzetes megbe­

szélés alapján, nem tett fel kér­
déseket a jom-kipuri háborúról. 
Csak Ben Gurion és Golda kap­
csolatairól volt szó. De nem 
lehet Goldáról még ilyen meg­
határozott keretben sem anél­
kül Írni, hogy megemlítsük: 
Golda Méir volt a miniszterel­
nök ebben a tragikus korszak­
ban és az egyetlen, aki azonnal 

volt levonni a kon­
zekvenciákat. De előbb meg 
kellett állítani az egyiptomi és 
sziriai csapatokat. Előbb meg 
kellett nyerni a háborút. Előbb 
haza kellett hozni a hadifog­
lyokat

Ha visszaemlékszünk arra, 
mennyire minden erővel ra­
gaszkodott a bársonyszékhez

* A HAIFAI MOZIK MŰSORA
ÁRMON — GÉPOLAJ
ÁCMON — VEDD A PÉNZT ÉS MENEKÜLJ 
ORAH — FÉRJEZETLEN ASSZONY 
RON — A SOFŐR 
MIRON — A NAP ALATT

Mose Dáján, az akkori had­
ügyminiszter, milyen makacsul 
harcolt az ellen, hogy annak 
beismerésére kényszerítsék, hogy 
mint hadügyminrrternek vi- 
selnie kell a felelősséget had­
vezéreinek hibáiért, — óriásira 
magasodik Golda Méir alakia. 
Talán az egyetlen volt, aki tud­
ta, mit kell tennie: létrejött a 
csanatelválasztási egyezmény, 
helyreállt a fegyverszünet, a há­
ború befejeződött, gyermeke­
ink hazakerültek a fogságból, 
— a miniszterelnök megtette kö­
telességét. a miniszterelnök 
mondjon le.

Most azt mondta róla Mose 
Dóján: az orszáuémtésnek három 
nagy alakia volt: Weizmann, 
Ben Gurion és Golda Méir. ö 
volt az utolsó a titánok között, 
ak>k diadalra vitték a zsidó nép 
nemzeti forradalmát. Soha nem 
érhette szebb és meghatóbb el­
ismerés, mint halálakor. Az 
egész nén elvonult a koporsója 
előtt. Aki nem lehetett fizikai­
lag jelen, ott volt lélekben. Az 
előttünk !efoM történelmi kor­
szak utolsó titánját gyászoljuk 
benne.

*i*« « «XKXlUUdUUUUMXIUlKK***■ *»»
Az egész ország tudja, 
mi a Hadash titka —

A JÓ KÖNYV.

IHADASH
* Nesz Ciona utca 4. Tel Aviv
» (Járkon szállónál), tel. 59684*
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ÉJSZAKÁNKÉNT 15 ACORA
Mindössze ennyi a Sachs-féle ágyme'egítő áramfogyasztása! 
A Sachs-féle ágymelegítővel sokezer fontot takaríthat meg.
SACHS remek ágymelegítői a Nap melegét hozzák be az ágyba. Az idén 
egészen új minták érkeztek, az anyagokat tökéletes biztonsággal lehet a 
matracra szerelni. Ez a különleges találmány az ágy melegítő sokévi bizton­
ságos használatát teszi lehetővé.

Különleges minták gyerekek és fiatalok ágyához (lásd az ábrát), három évi 
garanciával. A Sachs melegítők egyes és dupla ágyakhoz is kaphatók, mind­
két oldalukon hőellenőrzőveL

A Sachs ágymelegítők a legbiztonságosabbak és a legmegbízhatóbbak 
egész világon.

az

Központi eladási iroda: Tel-A vív, Ben Jehuda 72, tel. 231063

SACHS 
'WINTERWARM

SACHS
1978.X1I.15
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SZERDÁN A RABBI TELEFON 
INSPEKCIÓT TART
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A Long Isiand-i Torát Chájim jesiva 
anyagi gondokkal küzd. Nincs miből fizet­
ni a jelzálogkölcsön esedékes részletét, sok a 
tandíjmentes diák, de a jesiva rabbijai ahe­
lyett, hogy feladnák a reményt, — tanácsot 
adnak. A „rabbi forró vonala” minden 
szerdán este héttől kilencig működik. Rabbi 
Ancsel Perl Íróasztalánál űl és egy halom 
irat mögé bújva válaszol azoknak, akik utba- 
igazitástért folyamodnak, akik tanácsokat 
kérnek, vagy akik egyszerűen kiváncsiak. A 
hívások egyszerre két vonalon futnak be és 
azok megválaszolásához jóadag leleményes­
ségre, sok türelemre és villámgyors „kapcso­
lásra“ van szükség.

<A FELELEM S REMÉNYKEDÉS NYELVE»
Részletek Jicchák Básevic-Singer stockholmi beszédéből

rzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzz/

elavult legendákról, mint a Vörös-tenger ket­
téválása, ugyebár ez csak mese? — kérdezi 
egy másik ifjú. Perl rabbi felvilágosítja az 
érdeklődőt, miszerint a Mindenható szóról 
szóra diktálta Mózesnek a Tórát, tehát „ott 
nincs mese“. Egy másik telefonáló nem ér­
ti, miért öltözködik számos vallásos zsidó 
olyan furcsán. Van, aki hosszú zakóban jár, 
van aki nem hord nyakkendőt, mire való ez 
a különcködés? A rabbi itt is kész a válasszal, 
a Tóra nem írja elő, hogy viseljünk-e nyak­
kendőt, vagy sem, a kabát hosszát sem szab­
ja meg. Viszont a Tóra igenis megkívánja, 
hogy kövessük atyáink példáját!

Egy hölgy panaszkodik, hogy a szombati

PERL ÉS KAMENITZKY RABBIK FORRÓ VONALA

Az est első hívója, illetve első kérdése: 
.Megetted a vacsorádat?“ A hivó a 
abbi felesége. Az igenlő válasz után a rab- 
é eltakarítja az ételmaradékokat. Jobbján a 
ítél telefonkészülék, balján iratok és könyvek, 
mig középen egy kis szabad hely a válaszo­
kat kisérő kézmozdulatok számára. Mert ki 
hallott olyan rabbinikus magyarázatokról, 
amelyeket nem egészítenek ki megfelelő 
kézmozdulatokkal. így amikor a következő 
érdeklődő azt akarja tudni, hogyan kell a 
májat kikóserezni. a rabbi elhelyezi a hallga­
tót füle és válla közé és nemcsak a szájával, 
hanem kezeivel is válaszol. Kezei között egy 
képzeletbeli májat tart a képzeletbeli láng 
fölé. és megsózza a nemlétező sóval.

Orvosság anyós ellen
Ha mindkét telefon egyszerre cseng, ak­

kor az iskola szenior igazgatója. Rabbi Ben­
jamin Kamenetzky válaszol. Rabbi Pert 
mindössze 24 éves, de válaszai után ítélve 
már mindent tud, amit egy rabdinak tud­
nia kell. Ezzel szemben az 55 éves Rabbi 
Kamenetzky válaszai azt bizonyítják, hogy 
az évek során semmit sem felejtett el. Ket­
ten olyan együttest alkotnak, amely a leg­
nehezebb fogaskérdésre is „kapásból” képes 
válaszolni.

Egy fiatal férj panaszkodik a felesége szü­
leinek házában elviselendő ünnepi ebédek­
re. Anyósának egész idő alatt be nem áll a 
szája, mindent kritizál és lányát állandóan ok­
tatja. hogyan nevelje a férjét. A rabbi meg­
kérdezi, milyen távol laknak egymástól. 
Amikor a fiatalember azt mondja, hogy 
egv órányira az ut autóval, akkor rögtön kész 
a rabbi válasza: jelentse be az öregeknek, 
kögy szombattartók lettek, nem kocsiznak 
ünnepnapon és gyalogolni meg nem lehet 
ekkora távolságra.

Házi feladattól a sóletig
Egy aggódó anya izgatottan közli: lánya 

egy fiúval jár, aki kijelentette, hogy a há­
zasság előtti szex a mai világban teljesen en­
gedélyezett. A rabbi természetesen határo­
zott nem-mel válaszol. Tiltja a Tóra. tiltják 
bölcseink. Tgéri, hogy még aznap felad meg­
felelő brosúrákat, amelyekből bölcseink ta­
nításai alapján felvilágosíthatja a lányát.

Diákok gyakran kihasználják a forró vo­
nalat, hogy házi feladatukhoz segítséget 
Kérjenek, vagy hogy a rabbikat zavarba 
nozzák kérdéseikkel. Az egyik ilyen nebu­
ló Salamon királyt idézi, miszerint „A „pénz 
mindent megold“. „Kérdezem rabbi uram, 
hát méltó ez a kijelentés a bölcs királyhoz?“ 
.•A hiba. fiam nem a bölcs királyban, ha­
nem a rossz fordításban van”. A helyes 
fordítás: „A pénz mindennek az oka“ — 
volt a rabbi talpraesett válasza.

„Hát mi a véleménye rabbi urnák olyan

sólet mindig túl zsírosra sikerül. A rabbi ké­
ri, hogy tartsa a vonalat és a másik készü­
léken gyorsan feltárcsázza a feleségét. A vá­
lasz nem is késik soká: várjuk meg, mig le­
hűl a zsiradék és akkor az könnyen „lefölöz­
hető”. Egy másik módszer: tegyünk hozzá 
egy adag tésztát, ami magába szívja a zsírt.

lóra orokos, 
csak a ruha változik”

Kis szünet áll be és a rabbik kifújhatják 
magukat. Kamenetzky rabbi megsimogat­
ja szakállát és így magyarázza a „forró vo­
nal“ jelentőségét: „Manapság a rabbik azt 
hiszik, hogy a templomi szónoklatok a fon­
tosak, aztán a bármicva-avatások, meg az es- 
ketések, temetések, azt hiszik, hogy ezzel 
elvégezték feladatukat. Vannak, akik Egyip­
tomba mennek Szádáttal tárgyalni, mások 
pedig a japán zsidók problémáival vannak 
elfoglalva, de hogy egy egyszerű lérdést meg­
válaszoljanak, arra nincs idejük. Mi pedig 
meg vagyunk győződve, hogy a rabbi első­
rendű kötelessége megfelelő tanácsokkal, fel­
világosításokkal ellátni a hivőket”. De nem 
is fejezheti be az expozéját, mert ismét cseng 
a telefon. A kérdező egy férfi: válás esetén 
ki nevelje fel az apró gyerekeket. Úgy lát­
szik. Perl rabbi nem volt felkészülve erre 
a kérdésre, átadja a kagylót tapasztaltabb 
kollégájának. Kamenetzky rabbi azonnal vá­
laszol: a Tóra előírása szerint ez az anya kö­
telessége. „De rabbi lír, megváltoztak az 
idők. amióta a Tórát Írták. Elvégre a husza­
dik században élünk és az atomkorszakban 
nem lehet ezeket az ősrégi, gyakran elavult 
törvényeket követni”, tiltakozott a hivó úri­
ember. A rabbi letörölte homlokáról á gyön­
gyöző verejtéket, nyugalomra intette a tele­
fonálót, majd a következő történetet mesélte: 
Egy jámbor zsidó asszony hosszú évig dolgo­
zott, hogy szép ruhácskát hímezzen a Tórára. 
Amikor ünnepélyesen elvitte a templomba, 
hogy a szent célra adományozza, kiderült: 
a „menterli“ rövidre sikerült. Látva, hogy 
vesződséges munkája hiábavaló volt, az asz- 
szony sírva fakadt és igy kérte a község rab­
biját: „Rebe lében, nem lehetne a Tórából 
egy darabkát levágni?“ Itt komollyá válik 
Kamenitzky rabbi hangja: „Nem, uram, a 
Tóra változatlan marad. A ruhácskát kell 
kicserélni!” Ugylátszik, sikerült megnyug­
tatnia az izgatott apát, mert az szépen meg­
köszönj a felvilágosítást és leteszi a kagylót.

Jóval elmúlt kilenc óra, vége a szerdai in­
spekciónak. Szedelőzködnek a rabbik és in­
dulnak hazafelé a jól végzett munka után. 
Mert biztos, hogy ezek a derék rabbik ki­
váló munkát végeznek. De szép lenne, ha 
minél többen követnék őket, kihasználnák a 
technika előnyeit és a telefon segítségével 
egy kis „jidiskeit“-et vinnének az amerikai 
házakba.

ASKENÄZI ERVIN

A nagy tisztesség, amelyben engem a Svéd Akadémia ré­
szesített — kezdte beszédét az uj Nobel-dijas jiddis iró — 
egyben megbecsülése a jiddis nyelvnek is — a számkivetett- 
ség melyének, melynek se hazája, se határa, s amit egyetlen 
kormány sem támogat; ez az a nyelv, amelynek szava 
sincs fegyverekre, muníciókra, hadi cselekre; ez az a nyelv, 
amit nemcsak a keresztények, de még a modernebb zsidók 
is lenéznek. Az igazság pedig az, hogy az eszméket, amelyeket 
a nagy vallások prédikáltak a jiddisnyelvű zsidócskák valósí­
tották meg nap nap után gettóikban. A könyv népét alkották, 
a szó legszorosabb értelmében. Nem ismertek nagyobb gyö­
nyörűséget, mint az emberi természet és kapcsolatok tanulmá­
nyozását — amit ők Tórának, Talmudnak. erkölcstannak. 
Kabbalának neveztek. A gettó az üldözött kisebbség menedé­
ke volt, ugyanakkor a békés élet, az önfegyelem és a huma­
nizmus nagy kísérleti terepe. Ebben az értelemben ma is 
fennáll, az őt körülvevő kegyetlenség dacára sem hajlandó 
eltűnnie e világból.

Idáig jiddisül beszélt Basevis Singer. Vajmi kevesen értet­
ték. de csodálatos módon a hallgatóság mégis lélegzetét visz- 
szafojíva, nagy szeretettel hallgatta. Majd angolul folytat­
ta.

Az Írónak, a költőnek, ma épppugy, mint a múltban, a szel­
lemet kell a szó nemes értelmében gazdagítania, feladata a 
társadalmi és politikai ideálok terjesztése. Nem szabad un­
tatnia, fárasztania az olvasót érdektelenségekkel, hanem át 
kell néki adnia örömét és tapasztalatait. De lebcteüen, hogy 
az írót ne foglalkoztassák nemzedéke problémái. Ha akarja, 
ha nem, rádöbben, hogy a vallás, elsősorban a hit a megvált- 
hatósagban manapság gyengébb, mint a történelem során bár­
mikor. Egyre több gyermek nő fel istenhit nélkül, nem is­
meri a tett jutalmát vagy büntetését, az erkölcs érvényét, a 
lélek halhatatlanságát. Az igaz iró nem hunyhat szemet an­
nak láttán, bogy a család elveszíti szellemi alapjait. A tech­
nikai vívmányok képtelenek a modern ember csalódását, 
háborúktól, terrortól való félelmét csillapítani. Korunk nem 
hisz a Gondviselésben, de még az emberben, olykor a hoz­
zá legközelebb állókban sem.

Azok között. ak:k már nem bíznak a nének vezetőiben, 
sokan az iró. a szavak művésze felé fordulnak, bálba ö még 
megmentheti a kultúrát, hátha ő még kimond egy-egy pró­
fétai szót.

Annak a népnek a fiaként, amely az emberi őrület leg­
súlyosabb csapásait szenvedte el, gondolnom kell az embe­
riséget fenyegető veszélyre. Talán még nem késő, talán még 
tenni lehet valamit. A szabad akarat hitében nevelkedtem, 
s képtelen volnék beletörődni abba, hogy létünk csak fizi­
kai vagy vegyi balesetek ' ^'etkezménye. vak feilődés ered­
ményt. Bár megismertem az embe-is^g tömérdek hazugságát, 
bálványimádását, meg mindig ragaszkodom egvnémcly örök 
igazsághoz, anvre falán egvszer mégis rámondták uz áment. 
Meg kell leon?g egv otvan vt*mk, ...„jv„n haln#tv<| min­
dent megkaphatunk a természettől, de mégis továbbszolgál­
hatjuk istenit, a tettekben s nem szavakban niegnyilvánu- 
lót. mert hiszen szókincse a Kozmosz.

Nem restellem bevallani, még mindig hiszek abban, hogy 
az irodalom ui távlatokat nyithat meg, ni filozofikus, val­
lási, esztétikai és társadalmi nersnektivákat tárhat fel. A zsi­
dó irodalomban sosem volt különbség költő és próféta között. 
Ókori költészetünkből a mindennapok törvénve lett. önök tá­
lán különösnek tartiák maid, de én még mmdig el-eliáteznm 
azzal a gondolatai, hogv anükor már minden társadalmi 
elmélet összeomlik, s a világ eM;Uved a bábm-nk és forra­
dalmak kavargásában, akkor a költő — akit Plato száműzött 
a köztársaságból —. főikéi és megmentőok lesz.

Édesapám varrói háza templom, tar-bár és törvénvhár volt, 
mesemondók ottiiona, ohkor még lakoriolmas terem is. Ott 
hallottam fivéremtől a nagy racionálisak v#jiáreitenes érve­
it ■ Snmozatol Nordamg -— a szülőimtől ned-p rnmápu 
választ ezekre, amiket az isazsápkerrrók kutatnak. N41»mk 
az emberiség örök kérdése; fontosabbak voltak a nanilvrek- 
n"L Minden esaló-iás és kételv e”»nére állítom, hogy a n»*»v- 
vllág nánei még igen sokat t-m..»'-"*—1< az akkori 
é’ctmódúikbóll. nevelési módszerükből, amellyel boldogsá­
got tudtak teremteni ott. ahol i{W»n»k csak nvomnrf lát­
tak. Szoros kapcsolatot érzek a iiddírovelv és azok közt. 
akik ezt a nyelvet beszélték. Benne van e nyelvben a jótett 
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öröme, az élet vágya, a Messiás sóvárgása, az egyén megbecsü­
lése. de halk humor is él benne, a hála az élet mindenegyes 
napjáért, minden kis siker-morzsáért, minden szeretetteljes 
találkozásért.

Van, aki holt nyelvnek nevezi a jiddist. 2000 éven át an­
nak hitték a hébert is. A héber csodamód feltámadt, de az 
utolsó szó még a jiddis dolgában sem mondatott ki. Még 
feltáratlan kincsekkel teli, mert a szentek a meggyötörtek és 
az álmodozók nyelve volt, humorban s emlékekben dús idi- 
óna. amit az emberi nemnek nem szabad elfelejtenie. Kép­
szerűen ezt ugv fejezném ki, hogy a jiddis a félelem s re­
ménykedés közt élő emberiség nyelve.

Itt az iró tulajdonképpen végzett, de megfeledkezve ar­
ról. hogy az ülést a Svéd Akadémia titkára vezeti, a közönség­
hez fordult, hogy van-e kérdése valakinek? Egy hallgató 
megkérdezte hogyan történt, hogy művei épp jiddis nyelven 
nem jelentek meg? Singer hamiskás mosollyal válaszolt: 
— Megjelentek, csak elfogytak. Ez már maga csoda volt, 
de mert a kiadó tudta, hogy nem mindennap esnek meg 
csodák, félt második kiadást is megkockáztatni. Remélem 
azonban, hogy a díjból újabb jiddis kiadásukról is gondos­
kodhatok.

Egy másik kérdésre, hogy az általa leirt régi lengyel chá- 
szidizmus azonos-e a mostanival, az amerikaival például, 
Singer ezt felelte: Sok a hasonlóság, de az eltérés is. Én 
azért irok az ottaniról, mert azt gyermekkoromban éltem át. s 
a gyermekkori emlékek tudvalevőleg a legelevenebbek. De 
azéit is inkább irok arról, mert a régi lengyelországi cha- 
szid a nap 24 orajaban volt chaszid. az amerikai viszont 
ügyvéd vagy kereskedő is közben, nem ér rá egésznap cha- 
szidnak lenni. De egy bizonyos: a chaszidizmusból él. mert 
az emberek meghalhatnak, de a kultúrájúk nem. Még Hit­
ler vagy Sztálin sem bírta a zsidó kultúrát elpusztítani.

A kérdezgetők. persze — zsidók. A svédek — életükben 
először — kisebbségnek érzik magukat saját hazájukban, de 
azért szeretettel figyelnek. Svédország főrabbija azt kérdi, 
van-e különbség a jiddis és a héber nyelv szelleme közt? Sin­
ger igy felel

Van kétféle héber: a Biblia és az imák ősi héberje, s a mo­
dem nyelv, amely csak most születik. Egyszer Tzráelben jár­
va. megkéi deztem, hogy hívják héberül a taxit. Barátom icy 
felelt. „Szerencse, hogy ma kérded, mert a ..monit” szót 
csak tegnap találták ki”. A jiddis se nem ily régi, se nem 
ennyire uj, s épp ott a kettőnek a különbsége, hogy a jid­
disben benne van az elmúlt napok szelleme, ha nem is le­
het vele az atombomba alkatrészeit felsorolni. A héber ir­
tózatosan ui .. Csodálatosan uj. További kérdésekre vála­
szolva ezt mondja:

A könyveimet eddig 16 wehre fordították le. ezt el is 
mondtam egy újságírónak, de tévedett, s cikkében már 6» 
nyelv szerepelt, azóta is alig győzőm cáfolni. Most talán 
majd elérem a 60 at; életemben már sok hazugság változott 
igazsággá, s megfordítva... Valóban nem vagyok képes jid­
dis Írógéphez hozzájutni, már nem gyártják. Ha van valaki­
nek jiddis gépe. amit nem használ, kérem, -juttassa el hoz­
zám, merö az én egyetlen gépem 40 éves és irodalomkriti­
kusnak nőtte ki magát; ha nem tetszik neki, amit irok, 
megáll. Szeretnék végre olyan Írógépet, amely nem bírál,
csak leírja, amit akarok. A boroszlói Rabbi Náchmán __
korának ervik legnagyobb elbeszélője volt. s Buher hiba 
követett e! hogv áirta. úgy kellett volna hagynia. Én meg- 
kaníam egvszer Shakespeare összes műveinek valami Horo­

witz. által elkövetett bővített és javított kiadását (harsány ka­
cagás a teremben), de nem hasonlítanám Búbért ehhez, 
csak annyit mondok, hogy Rabbi Nachman ugv tökéletes, 
ahogv vau.

Most valaki ismét a jiddis eredeti újabb kiadására tér 
vissza- kinek adatná ki az iró? Sincer ezt feleli: Én hiszek a 
feltámadásnál,, s akkor maid sok-sok millió jiddis olvasó 
körülnéz a világban, s kérdi; „Hol van valami jó jiddis 
könyv?“ Hát ezeknek adatom ki.

Az Akadémia titkára felriad, ha kissé késve is. és megkö­
szöni az előadónak a felszólalást. A jiddis világ visszaadja 
az Akadémia nagytermét a svédeknek.
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A legmodernebb európai 1979-es modellek kiállítása 
A kiállítás nyitva 1978 december 25-ig naponta reg­
gel 9-től este 20.30-ig és szombaton (1978 decem­

ber 16-tól) este 17.30-tól 23 óráig.
A kiállítás a „Mifgás Hárehit Hábénleunn” rende­
zésében, Cholon, Rechov Kugel 45, a Rina mozival 

szemben a parkolóhelyen.
ÜJ OI.ÉKNAK NAGY ENGEDMÉNYEK

BELÉPÉS ÉS PARKOLÁS DÍJTALAN
■mnmnnnnnninnnnrinnnnryinnnnnnnnnnnnnnnKMnfmnnmwinnmnnnnmrir

ssüMurmstő felhívás
Nemrégiben hunyt el hosszas betegség következtében egy 

nagy talmud-tudós cádik, Jeruzsálem jólismert, nagyrabecsült 
alakja, aki betegeskedő özvegyet és minden .ámasz nélkül 
maradt fiú- és leányárvákat hagyott maga után-, s az istá­
poló nélkül maradt család úgy tántorog gondjai közt. mint 
kormány nélküli csónak a viharos tengeren.

A fiuk közül kettő most áll családalapítás előtt, egyikük 
PedlP hosszas orvosi kezelésre szorulna, tetejébe pedig az 
elhalálozott családfő, aki 3 éven át betegeskedett, hatalmas 
adósságot hagyott hátra, a kifizetetlen orvosi költségeket.

Nincs olyan szó. amely kellőképpen ecsetelhetné a bol­
dogtalan család megrázkódtatását és szenvedéseit.

Ezéi f fordulunk mindenkihez jelen segélykérésünkkel. 
Kérjük, aki csak teheti, nyújtson segítséget, támogassa 

nagylelkűen, bőkezűen a családot, segítse és bátorítsa, hogy 
ismét talpra állhasson.

A jótet térdeme az adakozók szószólója lesz most és a jö­
vőben. bárhol is járnak majd. útjukat siker kíséri, ámen.

A sorssúitotta családdal együttérzők:
Háráv Ovádjá Joszéf Háráv Becálél Zsolti

Izráel főrabbija Jeruzsálem főrabbija

Háráv Slonio Zálmán Auerbach 
a Kol-Tóra jesiva vezetője

Csatlakozik a fent elmondottakhoz:
Háráv Joszéf Sáiom Eljásáv 

Bizottsági tagok:
Háráv Mose Herschier, Háráv Ávigdor Nebenzahl.

Háráv Smnél Saulson
Felajánlások a következő címekre küldendők:
-- Háráv Mose Joszéf Milecki. Jeruzsálem, Cöfánjá 21.
-- Háráv Smuél Saulson, Jeruzsálem, Rechov Uziél 103.
-- Bank Mizráchi, Geula-fiók, Jeruzsálem. Málchei Jisz* 

ráel 3, számlaszám: 264111.
— Bank Hádoár, számlaszám: 4-49965-9, POB. 5328 Jer. 

Ajánlatos a küldeményeket ajánlva feladni.
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I. rész
Bernardo Berolucci

filmje
(Utolsó tangó Párizsban)

SZOMBATI NAPTAR
1978. december 15, PÉNTEK 

5739. kiszlév 15,

GYERTYimum
Jeruzsálem 4.01
Tel Aviv 4.19
Haifa 4.08

1978. december 16, SZOMBAT 
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Jeruzsálem 5.17
Tel Aviv 5.14
Haifa 5.16
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1 RENDELJE MER I
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OtÉJ HUNGÁRIA

TEL-AVIV

A tel-avivi „Vátiké Hásomér” __ 
chanukaesteje 1978. december 26- 
án este fél 8 órakor lesz megtartva 
a Független Liberális Párt. King 
George 48 szám alatti helyiségében.

Gyertyagyújtás: Dr. FRENKET 
JENŐ főrabbi, ünnepi beszéd: Dr 
JÓLESZ KAROLY főrabbi. Ének és 
sirá böeibur: HERSKOVTTS TIROA 
Paródia: ÁBAHAM EFRAJIM.

Az esten, egy értékes kép lesz 
kisorsolva.

Háziasszonyok: Gávis Cháva
Léwi Bracha. Pinchas Chán' és 
Friedmann Ráchel.

Mindenkit szívesen lát a rende­
zőség.

18.02:
20.05:

PÉNTEK
15.00: TÁMÁRI FABÓDÉJA 
15.25: A SZOMBAT 

FOGADÁSA 
Arab játékfilm 
A SZOMBAT BEKÖ­
SZÖNTÉSE - SmuéI Ávi­
dor Hákohén rabbi, vala­
mint a „Fivérek és Nővé­
rek’ ’együttes közreműkö­
désével.
HANGOS HETI 
HÍRADÓ
„KEREKEK” — IV. rész: 
Adam visszatér a feleségé­
hez. — míg fia beleszeret 
Barbarába, apja volt barát­
nőjébe. - Gregg bonyolult 
szerelmi kalandba kevere­
dik egy fiatalkorú lánnyal. 

22.10: KONCERT — Bach: Szo­
náta, No. 2, e’őadja: Jic- 
chák Perlman (hegedű)

22 35: HAWAII ÖÍ-0 — „Éne­
keljünk egy dalt”

23.25: E"y mondat a Szentírás- 
bóL HÍREK

1978. dec. 15, péntek 

5739. kiszlév 15,

20 20:

21.20:

legfontosabb

filmjében

„Straight Time”

Próbatétel

S 1 Életfc! 5

Nők Lapja, ^ 
és Tudomány, Rádió-1 

§ technika stb. folyóiratokat, £ 
I évkönyveket, a patinás (volt ^ 
1 budapesti) í
I GONDOS fc
3 KÖNYVKERESKEDÉSBEN | 
I Haifa, Bét Háránot, II. 241 6 
I Tel. 04-525666 «5
iaasaeaB£eas£í.,i.i»£!*etBBBBBMB£il
rBBBBBB¥waBBB¥9B¥BifB7BB9BBBBBBi
\ HOH * HAIFA I
I A Hitáchdut Oléj Hungária 5 
I és az Idősebbek Klubja 1978 íj 
I december 26-án, kedden este {>

:■ »V 1
s! > \ I

24k hét

„PEÉR”

TEL-AVIV

„ORION”
JERUZSÁLEM

BaaaBBBBBBBaaBBBBBBBMBBBBBBBMa. S

I 5-kor 
5 terben

„Dr. Weitzner 
Pevzner 2,

Cen-
rendezi ^

iÉtai ■ -

*kira Kurosawa

"il y dCB,*"tiÍnteteff fümje*
»4Z ERRoKEROLő”

dersu uzat a u 
® maxim munzÍ^
• túri solomin

v:v

VLADIMIR ARSENEV
regényéből — orosz film

4-ik hét
„CÄFON” » Tel-Aviv 

4.00 - 6.45 - 9.30

5 KOVÁCS ALADÁR
> Gyertyagyújtás:
I FELDMA?«íN MIKLÓS
5 főkántor
í A művészi műsorban:

I GÁTI JULIA 5
I operaénekesnő |
^ magyar és ivrit énekszámok- ^ 
^ kai szórakoztatja vendégein- 5 
I két. Zongorán kísér: Halphon jj 
^ Jicchák zongoraművész. Ren- § 
:: dezi: Rosenthal Eliézer. 5
: Háziasszonyok: |
I Arnavi Gizi, Blumenfeld Ró- ^ 
gj zsi, Fried Eszter, I.éderer >

H„tiV,* I?fuoT.tSn 1 Cci6 Hum

NATANJA
A „BNÉ CION” Temploma Rch 

Smuel Hanaciv 34. szombaton de­
cember 16-án ázkárát tart volt 
tagunkról LORBER MOSE z.l. Ezen 
alkalomból a családja által adó 
mányozott frlgvszekrény függönyt 
(parochet) avatjuk fel 
Ima kezdete 8 órakor. Emlékbeszé 
det mond Dr. BERG JÓZSEF fő­
rabbi ur (fél 10 kor). Ima után 
kidus.

HAIFA

A HOH. Idősebbek klubja. Dr. 
Weitzner Centner Haifa Pevzner 2. 
december 17-én d. u. fél 5-kor 
megtart) a szokásos tea déutánját.

Előadó: SCHER FERENC: ..Mit 
láttam Magyarországon. SCHREI­
BER SCHER IT,ANA szavalőmüvész- 
n<5. magyar-héber verseket szaval.

Mindenkit szeretettel várunk.

PETACH-TIKVA

Szeretettel és barátsággal meg­
hívjuk tagjainkat, barátainkat, — 
1978 december 23-án. szombat este 
8.15-kor a Sárét terembe, a „kis 
Thália” magyarnyelvű, zenés szín­
ház, __ speciális évbucsuztató, be­
mutató gálaestjére. HONTHY HAN­
NA, a nagy primadonna diadalmas 
élete, 85 év nagyoperettjei, kosztü­
mös. teljes színpadi előadása: 2 
részben. 20 képben. Irta és a mű­
sort előállította Leichtner Éli. 
Szakmai t.aácsadó. S. Sándor Görgy 
n. v. zenei vezető Sz. Berger Duci. 
„A Csárdáskirálynőtől __ a Lu­
xemburg grófjáig” — Honthy. szí­
nészeinknek küldött uj lemeze is 
megszólal. Fellépnek, Peér Emy. 
Dór Éva, S. Sándor György m. v. 
(dec. 23__30). Leichtner Éli. Schle­
singer Kálmán. Az érdeklődés óri­
ási. Számozott helyek, mától az
..Alijja” (Klein) könyvtárban. __
Rech. Mohliver 1.

BAT-JAM

1978 dec. 28-án csütörtökön este 
fél 8 órai kezdettel Szd. Háácmáut 
53 sz alatti hisztadruti temmben 

ÜNNEPI CHANUKA ESTET 
rendezünk:

Gyertyagyújtás, ünneni beszéd: 
Dr. Merőn Mpnachem. kögépiskolai 
igazgató. Vidám művészi műsor­
ban szerapelnek: Dór Éva. Sob.’e- 
singer Kálmán ének művészek iv­
rit. jiddis, magyar, román dalokat 
énekelnek. Zongorán kísér Szalai 
Bemer Duci.

Költséghozzá 1 árul á s: 20___IL. —
Büfét mérsékelt árakon.

RECHOVOT

Meghívjuk tagjainkat és baráta­
inkat, a recbovoti magyarajku ji- 
suvot. nagyszabású

CHANTIRA ESTÉNKRE 
amelvet 1978. december 30-án 
szombaton este 7 órai kezdette! 
tartunk a Jád Levánim (a Gán 
Háméginim mellett) nagyterme 
ben

ünnepi gyertyagyújtás _ kitűnő
műsor _ nagyszerű házi büfé 
tombola __ meglepetések!

Belépődíj _ 20__ font.

Mindenkit szeretettel várunk.

ISKOLATÉVÉ

8.15: Matematika a 7. osztály­
nak

9,00: ÁUamnoIgárság a 7. osz­
tálynak

9,20: Matematika a 8. osztály­
nak

9 40: Tanácsadás a 9. osztály­
nak

HHO: Számfan a 
11.10: Fiz»ka a 7 
11.30: Polinézia 
12 00: Bíráskodmnk
12 2*; Történelem
13 00: RWískodiimk 
13 30: Mire fel?
14.00: SZABADEGYETEM

ALi..-, >UO MUSOK-sv- A VIOh

1 MŰSOR (AI,EK) 
Hírek: 7.00 8 00. 10 00. li.o 

14 06 1 6 00. 18.00 22 00 és 24 1: 
órakor: könnyű héber nyelvet 
11.35: otéknak 18 45 20 45-u 
Egy pere héber nyelvtan: 15.m 
Könyvszemle: 1555 Mezfienr 
■ráknak' 17.55

O MOSOK (BÉT)
Hírek minden órában reer 

H 00-tól éjjel 1.00 óráié Ram?- 
híradó a 7.00 13 00 és 19 00 ór, 
nírek után t,apszem1e a 7.0< 
1100 és 14 00 órai hírek ntár

111 MOSOK (GIMEL) 
<529-es középhullám) 

Könnyű zene és slágerek s ;; 
ól éjfélig - Hírek óránként
' zom baton- 7 00 órától é.féV

• HADSERFC RAHIOja
Óránkénti ti1rsz,.ii.aiat a na 

■4 óráIában va’amlnt hlrmaes 
űr 8.00-t.ól 9 00 óráig 17.05 tr 
'« ÓO-lp és '»3 45-ról 34 f)e ó-c

osztálynak
osztálynak

SZOMBAT
18.02:
18.30:

RAJZFILMEK 
ÚJÍTÁSOK ÉS TAT,ÁL- 
MÁNYOK — A műsor­
ban: Halastavak a Csen­
des Óceán partján 

20.00: A SZOMBAT KIMENE­
TÉI, E — Mieháél Dávid 
Lévi dallamaiból.
MÁBÁT HÍRMAGAZIN 
SPORTHIRADÖ 
„HUGÓM ,AZ ÖRDÖG 
LÁNYA” — Krimifilm. —

2030: 
21 00: 
22.00:

I. MŰSOR

8. 10: Reggeli koncert, 10.05: 
Novella. 10.15: E'emistáknak. — 
10 40: Szabadidőnkben. 11 40; 
Zsidó folklórműsor. 12 05: Könv- 
nyü és k’asszikns, 144 0: A mák 
nak és gyerekeknek. 15 00: \ 
szombat fogadása, 16.05 Liszt és 
Beethoven müve, 17.20: Fmda 
lom, 20.15; Péntek esti hangver­
seny. 22.05: A mit zsák körében, 
23 90: Angolnyelvii dráma. 0 10: 
Zenei csemege, 1 10: Hátik vá­

ll. MŰSOR

8 10: Reggeli zene. 10.10: Ná- 
lun kitthon. 12 05: A do'eoz'k- 
nak. 12.30: Héber dalok. 14 10; 
Vidám hétvége, 1610: F.rec- 
jiszráeli emlékek. 18 05: Kíván 
sátminsor. 19 05: A héten tör.

í fent, 20.05: Ima és dal. 21 65: 
Soanyol románcnk. 22 05: Rá­
adás, 23 05: Sör és hangulat. — 
1.10: Hátkivá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9 05: Reggeli ünnepség, 12 05: 
Sofőröknek. 14 30: Dninarádé, - 
16 05: Rádióvlta. 17.05: Kö'tíik 
daloíhó*. 18 05: A hét múzsa. — 
19 05: Zenés találkozó, 21,05:

Egy fiatalember éjiéi meg | Skót ba’Udák. 22 05: A gyepen,
0 05: Pégi kedvelt da’ok. 2.05: 
Tarka műsor reggel 6 óráig.

1978 dec. 16 szombat

12 1978.XII.15

< Ilonka. Rosenthal Kati, Rum ^ 
I Aranka, Schwarz Gizi £ 
^ Terembér első fogyasztással i 
^ 20 font ^
^ Haifa és Környéke magyar ^ 
^ jisuvjának minden tagját sze- £ 
S retettel várjuk. í
'aaMaBBaaBBSBBatataatBBBtaaaaa»

RÉSZI
KÖZLEMÉNYEK

Levélr.im POB 4472

Jótékonyáéin klubdélutánunkat 
1978. december 17-én. vasárnap dél 
után fél 5 órai kezdettel tartjuk 
a HOH nagytermében, Hájárkon 
61. Mindenkit szeretettel várunk 
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„SAXONIA” TEXTILGYÁR 
Bné-Rrák, Rechov Porcéj Kele Akkó 3. 
Telefon 788121/2

keres
★ SUCHTEST

★ TAKÁCSOT, CETI.ERT
★ MUNKÁSOKAT

akik a szakmát kitanulják
A munka műszakban, reggel és délután. 5
Jelentkezés naponta, délelőtt. £

BaaaaaaaaaaaaMaaaaaaaaaMaaMaaaaaaaaaaaaMaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaA

ismerkedik ké nővérrel, 
egyikük rokkant és a má­
sik gondozza. Ki a ké* rej­
télyes lám? — Főszerep­
ben: Marina Vlady, Ro­
bert Hossein és Odile Ver- 
sois.

23.20: Fgv mondat a Szentírás­
ból. HTREK.

A ?£!..„ au tv?

IHFJ!

AZ ELŐADÁSOK 
KEZDETE:

4.30 — 7 15 9 30
ALI FNBY- A görög milliárd»• 
BFN IKHUDA Hazatérés 
(ÁH)N’ Az erdőőr 
('HÉN- Grease 
CIN HM A 1: Pírania 
(MNHM A 2- Hériezetlen 

asszony
DHKH1: t)lcsó nyomozó 
DRIVF IN- (D Sámson és Delik 

(2) „Z*
HSZIFR A so fői 
GÁT: Az egyetlen 
GORDON A fivérek 
HÓD' A csirkefogók 
I IMÓR- Az első szerelem 

fájdalmai
MAXIM: Mini-szerető 
MÁI MID: Fgv lány a Pigalleró 
MHRKÄZ: A szerelem női 

szakértője 
MOGRÁBI Betsy 
OFIR: Bgv nagyszerű péntek 
ORLI: Nők sikolya 
PARIS: Iphigenie 
ROYAL: Az extázis örvényében 
PFÉR: Próbatétel 
SÁCHÁF: Gyilkosság a Nilusor 
STÚDIÓ: Lakás keltőnek 
TÁMÁR Dühörső vágyakozás 
FCHÉLET: Anna és a farkasot 
TEL AVIV A Mitchel nevű 

férfi
IFI AVIV MUZF.UM:

A csipkeverőnő

ül KI
lhüHTUj\

gyl

5739. kiszlév 16,

I. MŰSOR

8 05: Miivészlemezek. 9.00: A 
hHománv vPága. 9.25: Zenei fej 
tö-ő, 10 05: Kamarazene. 1100: 
Hangiáfék, 12 15: A jeruzsálemi 
szimfonikus zenekar felvételeiből, 
1410: Anyáknak és gyerekeknek, 
16.05: Könyvszemle. 17 00: Frank 
Peleg emlékére, 20.15: Kamara 
zene, 22 05: Rádióvita. 23.0(1: 
Modern muzsika, 0.10: Keringek, 
1.14: Hátikvá.

n. MŰSOR

8,10: Kedvelt lemezek. 9.05: 
Vidám jelenetek, 11.05: Marvlin 
Monroe emlékezete. 12.05: Ben 
Guríonról, 13.05: A szülői ház, 
14,10: Gólok és dalok — labda 
rugó mérkőzések részleteredmé­
nyeinek közvetítése hanglemezek­
kel tarkítva, 17.15: Helyzetkép, 
18 04: Az ügy elintézés alatt. — 
18.30: Sport, 20 25; Hangleme 
zek„ 20 45: Sporíhiradó. 21.00: 
Közelkelet? magazin, 22.05: Há 
mávdií és Mölávé Málká. 23 05: 
Rádió és tévémagazin, 0.10: Da­
lok egy téma körül, 1.10: Hátik­
vá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Gyermekdalok, 10.05: 
Párjc'enetek, 11.05: Doris Day 
élete. 12.05: Rádiójáték, 13-05: 
Interjú, 14.05: Heti album. — 
15.05: Régi kedvelt dalok. 16.05: 
Beszélgetés egy katonatiszttel, — 
17.05: A kisebbség Izráelben. — 
18.05: Sport, 19.05: Rockzene, 
21 05: Hagyományok. 22.05: Éj» 
fél előtt, 0.05: Éjjeli madarai! 
2.05: Tarka műsor reggel 6 órájf

föl
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Sert, 10.05: 
Iáknak. —- 
In. 11 40; 
|05: Könv- 
!0: AnvÁk 

15 00- x 
15 Liszt és 
til: F’-oda

hanpver- 
köréhf'n, 

ma. 0 10: 
Intik vá.

■ 0.10: Ná-
I do*eoz''k. 
U. 14 10: 

J10: Erec- 
|f*5: Kíván 
■héten tör- 
lai. 21 «5: 
J2 05: Rá- 
Inaidat. —

pufii x

ll'g, 1 2 05; 
rnarádé. - 
15: KöRők 
Imtizsa, — 
B. 2105: 
Ib gyepen, 
Jók. 2.05:
Icráig.

lat

t. 9.00: A 
Zenei fej 

me, 11.00:
Bruzsáiemi 
■vételeiből, 
ereiteknek, 
[ 10: Frank 
I Kamara 

É. 23.00: 
beringok.

F'ek. 9.05:
Marylin 

J2.05: Ben 
§rülői ház, 

— labda 
leteredmé- 
Iglemezek- 
Jelyzetkép, 

alatt. — 
jHangleme
ló, 21.00:
12.05: Há 
l(á. 23-05: 
To.10: Da-
10: Hátik-

blÓJA
10.05: 

Doris Day 
ík, 13.05: 
llbum, — 
fck. 16.05: 
liszttel, -— 
jelben. —• 
Rockzene,
12.05: Éj-

madaraié 
bl 6 órái#
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: APÁS-VÉTEL
- VESZEK használt bútort, frl- 
,=irtcrt televíziót, szőnyeget, fel-; 
hatást, stb. Tel. 211483, 201945,.:
ÜW315. Givátájim.
a BEER ér MARKE vesz hasznait j 
bútort, régiségeket és hagyatékaim..
» Kontos oléknak: Minden­
ei,, viihimos háztartási cikk. Köl­
csönözünk villamos hűtőszekrényt 
... új frizsider vételéig. MérséW-t 
árak ..Kirur Scherf”, Dizengoff 
84 Tel Aviv, tel. 286388.

VILLANYBOROTVAK — javító 
szolgálat és árusítás. - Csacskesz, 
Bial'k 12. Rámát Gán, 736164.
« TELEFONPOLCOK és asztalok,

I tükrök és fogasok.. T. A., Shein-

«'FIZESSEN 700 iL-t, a többit
6 havi kamatmentes részletre és 
megkapja háztetőjére a napmeie- 
ritőt „Olimpia” Haifa, 04—527438, 

Ráánáná 052—24790 — Tel Aviv 
éT környéke 03—858175, Jeruzsálem 
«2—272492.
m ERNEST vesz bútort, frizsidert, 
televíziót, szőnyeget és hagyaté­
kot Házhoz mesrv 926323 
« EREDI vesz frizsidereket, bútort, 
televíziót, hagyatékot. Házhoz jön. 
835866. este 856362. 
e jeHOSVA vesz bútort, felszá­
molást, hagyatékot 831494, — este 
876224.
a L'SAI gyűjtő venne régi könyve­
ket. kéziratokat, antik műtárgya­
kat. POB. 1147, Bné Brák, héber,

[ angol nyelven.
§ 18 RÉSZLETRE frizsiderek, mo­
sógépek. varrógépek, színes és 
fekete-fehér televízió, stereo beren­
dezések, mixerek, norszivók, főző, 
sütő és melegítő tűzhelyek. Olék­
nak vámmentes. Lobi Élijhu, Jaffa, 
Szd. Jeruzsálem 29.
9 ELEGÁNS, divatos, könnyű, 
terméseztes fényű, külföldi paró­
kák 300___Hozza el régi parókáját
és 50__fontig adunk érte. Paró­
kák, hajoótlók. fonatok természe­
tes hajból. Vállalunk rendeléseket. 
Szalon Jonel, Allenby 93. Tel-Aviv, 
290682.

HASZNÁLT frizsidereket! Min­
den fajtát vesz- elad! javít! és cse
réi! __ Kirur Levinsky, Sd. Hár
Cion 17„ Levinsky 90, sarok. Tel.
829554.
® ELADÓK formaika és ijveg pol­
cok és nult. Megfelel parfümériá­
nak. ékszereknek, édességüzletnek. 
Rerh. Sokolov 98. Cholon, telefon
854651.
# ELADÓ uj „Bialorusz” zongora 
Lina, Rechovot, Hágáná 525/12.
© ELADÓ színes televízió, dupla, 
hata.itós ruhaszekrény, hat nj hár- 
sonvfotel és még más dolgok. A. 
Rose, Tel-Aviv. Jechezkél 20, dél­
után 4__ 7 között.
# KOHÉN vesz othóni és irodai 
bútorokat, felszámolásokat, örök­
ségeket. régiségeket, villamossági 
cikkeket, stb. Tel. 823585.
e ÍRÓASZTAL székkel 1450.—, 
komolett dupla ifjúsági ágy 2950.-,
háromajtós szekrény 4450__ , dupla
ágy matracokkal 2800__ _ könyváll­
ványok „Sém” bútorok, Bugrasov
26, a nincében .tel: 03__280493.
@ IRATFÉNYKÉPEZŐGÉP kitűnő 
állanotban és ritka könyvek (plusz 
judaica) alkalmilag olcsón. — 
03—298512.
m ALKALMILAG eladó ni francia 
büffé (Manchester). Tel. 621896, 
Allenby 116, Tel Aviv, Jíszáchár.
© ELADÓ „Zohar” mosógép, köny­
vek. oehelypaplan. ágyak, rádió, 
kis büffé. 03—829971.
© ELADÓ 5 részes szalongarnitu- 
ra. léghűtő. olasz gázsütö. — 
03-802019 nappal, és este 03-807513.
e FIZESSEN 700__IL-t. a többit
6 havi kamatmentes részletre és 
megkapja háztetőjére a nanmele- 
gitöt. „Olimpia” Haifa, 04—527438,
— Ráánáná 052—24790   Tel Aviv
es környéke 03—858175, Jeruzsálem 
02—272492.
® ELADÓ alkalmilag fogászati ren­
delő felszerelése. Tel.. 84022.
© ELADÓ ..General Motors” frizsi­
der, „Pilot” televízió, radiö-pate- 
fon-tane. „Gruding”. 866216.
46 CITROEN G. S. 1120 Club. mo­
dell 1972. 66300 km. útlevélről út­
levélre, 03—423502.

© DZSUKIRTÄS 175— lira, 186- 
os engedély. Tisztítószerek szállí­
tása üzleteknek és gyáraknak, iro- 
datakaritás — olcsón és jól. — 
271625.
© REKLÁMÁR chanukára! Leg­
modernebb „Elvra” '-arókák 10-30 
százalék engedménnyel. - Valódi 
hajból méretre vállalunk. ,.Ilana” 
narókaszalon, Dizengoff 125. Tel. 
224596.
© „SZELA” __ vege a dzsuKOKi au
Egészségügyi minisztérium enge­
délye 197. Garanciával 425151. — 
Ügyfelek tigyelmébe — nem ken 
Kivenni az edényeket a szekrény­
ből.
e TAKARÍTÁS bi polish, plusz 
téregirtás ingyen. Azonnali szolga­
lat, teljes garanciával. — Telefon 
03—763028. „HámavriK’
© 03—285519. ALTALANOS remont 
építés — csempe — márvány —
konyhafelszerelés__ szerelés — tri
szék __ festés — tapéta. Nézze
meg kész munkáinkat. Balter 
Bár Kochbá 55.
9 GUS DÁN lakóinak! Televízió 
biztosítás 450__ _ az ekrán tisztí­
tása 300__ a színes televíziók szak­
embere. „Keren” Bialik 75, Rámát 
Gán, 03—722962.
9 „ORLY” takarítás és polish 
plusz ingyen féregirtás. Azonnali 
szolgálat. Irodában 902979,
837475.
9 3 NAPOS kirándulás Éj latba 
és Sármra január 4, 5 és 6-án.
Ara 700__ font. Uj autóbusz +
jó szug álef szálló 400— font, két 
éjszaka. „Dafna”, Erlinger 2, tel. 
31113. 38487, 254054.
© REKLÁMÁR chanukára! Legmo­
dernebb „Elura” parókák 10—30 % 
engedménnyel. Valódi hajból mé­
retre vállalunk. „Ilana” Parókasza­
lon Dizengoff 125. 224596.
9 NIRA jósol kávéból, ése kártyá­
ból. Lakik: Sikun Dán, 476179.
9 PROTÉZISEK, javítások, teljes 
hidak készítése expressz. „Prota- 
lium” laboratórium. Jaffa, Sd. Je- 
rusálájim 35, tel, 825154.
9 „PAZ” _ vége a dzsukoknak, 
egy éves felelősséggel, 116-os en­
gedély. 424244.
9 SZOMBATON a tel-avivi nagy­
templomban. Allenby 110, Ráfáel 
Avohév kántor imádkozik. Minchá 
4.40. Sáchrit 8.00. A Kábálát Sábát 
előtt a Rámbám siur a templom 
elnöke Avrahám Chácroni ur elő 
adásában, „Beháláchot” gzélá” —

© ŐRÖKET és biztonsági tiszteket 
keresünk Tel-Aviv Jaffon, Cho- 
ionban, Petach Tikván, Kfár Szá- 
bán és környékén. Nyugdíjasoknak 
és részleges munkában érdekeltek­
nek. Jó feltételek! Jelentkezés Mó­
diin Ezráchi, Tel Aviv, Szd. Saul 
Hámelech 35.
© METAPELETET keresek a Bét 
Hechájál mellett, 2 gyermek haza­
kisérésére az óvodából. Tel. 455658, 
20.00 óra után.
9 METAPELETET keresünk cse­
csemőhöz referenciákkal, 7 órára, 
(1.30-tól 14.30-ig) Bát-Jámban. — 
912803.
© MUNKASOKAT keresünk , lehet 
nyugdíjas is „Lampador” csiilár- 
üzem, Tel-Aviv. Herzl 158 (a Mars 
mögött).
© TEL-AVIVI bank igazgatósága 
gyakorlott könyvelőnőt keres foly­
tatólagos munkaóra, tel. 03-831121,, 
© OTTHONOMBAN vállalok köny- 
nyü munkát vasalást, vagy varrást, 
Tel-Aviv, POB. 831, „86/16” jeligére. 
© IDŐSEBB férfi keres háztartásá­
nak önálló vezetésére, rendbentar- 
tására, főzésre, bevásárlásra (lakás 
2 és fél szoba), komoly, intelligens 

hölgyet ellátással, elképzelhető leg 
magasabb fizetéssel. Referencia 
szükséges. Drom Zahala. tel. 472357, 
vagy POB. 43057, Tel-Aviv. Autó­

érté1 buszok: 23 __ 21 — 6.
© VARRÓGÉPTECHNIKUSOKAT 
keresünk azonnalra. Jelentkezés, 
tel. 823842, 8.00—13.00, 16.00—19.00- 
is.
© GYAKORLOTT felelősségteljes 
gondozónőt keresünk Rámát-Aviv 
Gimelben, telefon a munkahelyen 
289942, otthon 426737.
© DOLGOZÓ pár ajánlásokkal ren­
delkező ozeretet keres heti egy 
napra, tel. 724226, este.
© TEL-AVIVI gyár keres textilja- 
vitó munkásnőket. tel. 32008.
© TEXTILÜZEM keres mestert és 
segédmestert, Tel-Aviv. tel. 32008. 
9 KERESÜNK elsőrendű szabászt/ 
nőt női konfekcióba kitűnő felté­
telekkel. „Kol Tov” Allenby 63, __
293663
© SZAVIONB4N asszonyt kere­
sünk háztartásba és gyermekek 
mellé. Bentalvás lehetséges. Jó fel­
tételek. 03__ 756423.
© NÉMETÜL, jiddisül beszélő asz- 
szonyt keresünk két órára heten­
ként 2—3 alkalomra idős asszony 
társaságaként Rámát-Gánban. Tel. 
17.00 óra után: 414322, vagy 758036.

Táslum más zemet”. Sáchrit ima © ÉTTEREM keres szakácsot/nöt,
a hét minden napján 6.30 órakor. 
© BÚTOROK, javítások, átalakítá­
sok, újak. tapétaragasztás, mesze­
lés (szakértő) Natanjától Bát 
Jámig.. Tel. 03—284040.
© BRIDZS, romi minden nap 18—
23-ig, Dizengoff 236, tel. 03__240993
(20 font).

KERESÜNK realista stílusban

jiddis stilusu konyha, munkásokat 
takarításhoz és mosogatáshoz. Tel. 
238761.
9 BNÉ -BRÁK BAN, Jona Hánávi 
keresünk vallásos metápeletet cse­
csemőhöz, hetenként 6 napra. __
793871.
9 ASSZONYT keresünk bennla­
kásra idős nő mellé Givátájimban, n9 n*? Tetőim ql+áirajzoló festőmüvészeket/nőket, tel. i 03—759101 este 8"tól

257085. 1—4 között és este 9 után. 
© KÜLFÖLDI parókák, hajvágás és 
dauer, frizura, hajfestés. Szalon 
„Mirjam” Bné-Brák, Jeruzsálem 5, 
az udvarban.
© SZŐRMÉT vegyen, javítás és át­
alakítás ,.Alexanderénél, Szirkin 
27, Tel-Aviv, Frischmann és Men- 
dele között.
© KABÁTOK, nyulprém, zakók, 
vállalunk megrendelést, alakítást, 
javítást „írón” Dizengoff 118 — 
228443.
© ELVÁLLAL szobafestést, ajtófes- 
tést, kádak felújítását, frizsiderfes­
tést. felelősséggel. 705249, este.
© FÉRFI keres Tel Aviv csendes 
negyedében a tenger közelében, jó- 
karban tartott házban első eme­
letig 1, 1 és fél. 2 szobás lakást 
telefonnal, megvételre vagy kulcs- 
uénzért, vagy csak bútorozott szo­
bát csendes családnál, telefonnal. 
Há’járkon 61. POB. 26454, Tel-Aviv, 
levelek németül vagy magyarul.
© ÉTKEZŐ SARKOK! Akció! Nagy 
engedmények, nagy választék! — 
Omanut Hárihut, Bugrasov 34, — 
pincében, szombat este is.
© SZÜCSMUNKAST keresünk mű­
helybe. Kitűnő feltételek. Nyul­
prém rövidkabátokat házhoz kia­
dunk, Goldstein. Tel-Aviv, Rám­
bám 22, tel. 614115.

© ELADÓ üzlet a Bét Hátásziában, 
nagyszerű helyen, kényelmes rész­
letre, péntektől 237251.
© FIATALEMBER bútorozott szo­
bát keres vallásos családnál, Tel-
Aviv környékén. Tel. 03__«4131/2.
© KIADÓ két szoba összkomfortos 
bútorozott lakás Bát Jám, Rámát 
Hánásziban, I. em. tel. 800353.
© KERESEK Cholonban kétszobás 
összkomfortos lakást kulcspénzért. 
Gorda, Cholon. Aharanovics 66, 4-es 
bejárat 3. lakás.
© MÉRNÖK kétszobás kiadó lakást
keres telefonnal, legalább 2__ 3
évre. Deutsch, Bát-Jám, Raziél 6/14

KÜLÖNF
• CHÁNUKA ÜNNEPEK... A 
..Sziár”-nál elsőrendű parókák csu 
pán 280— fonttól. Használja ki a 
„Sziár” chanuka akcióját és ve­
gyen elsőrendű nemzetközi paró­
kát, Contesa, Janel, Elura, Prin­
ces. stb. modellt a meglepően ala
csonváron, (280__fonttól) az ak
rió chánuka ünnepéig tart. A 
. Sziár”-nál gazdag és pompás pa­
róka választék, izraeli és külföldi 
gyártmány. Egyedüli modellek, 
modern frizurák, odaadó, egyéni 
kiszolgálás. Elfogadunk mosásra 
és fésülésre parókákat és hajpót 
lókat. Férfiaknak külön osztály. 
„Sziár”. nemzetközi paróka köz­
pont. Tel Aviv, Allenby 46, telefon 
55329. nyitva reggel 9-től este 7- 
ig egyfolytában.
® F.LROMLOTT televíziót, rádiót 
javít felelősséggel otthonában. — 
Smuél a szakember. - Givátájim, 
Katzenelson 140, tel. 202414.
• A ZUCKERMANN fogászati la­
boratóriumban express javítások 
fél óra alatt. Tel Aviv. King 
George 5. Tel. 282429. Nyugdíjasok­ra ■ rrt OT)"»rtménV
• TRISZEK. 250___métere. Rácsok,
javítások, vitrinek. 5 éves garancia. 
Martin. Tel-Aviv, 281663.
© TELEVÍZIÓ, stereo, autórádió, 
javitás 24 órán belül. Eladás, in­
gyenes szakmai tanácsadás az űj 
helyen, Tedy Drafel vezetésével. 
Szd. Jehudit 9, Tel Aviv, telefon 
03—265983.
• „MAGICLEAN” szőnyeg- és
bútorszövet tisztitő szolgálat, po­
lish és féregirtás. 03__930645.
• „MAGDA” fogászati laborató­
rium vállal sürgős protézis javí­
tásokat, fél óra alatt. Nyugdija 
soknak 25% engedmény. Tel- 
Aviv, Balfonr 27.
• BÚTOROK javítása, átalakítása, 
uj bútorok, tapétaragasztás, festés 
(szakember), Natanjától — Bát­
yámig. 03—284040.
• „PUR” takarítás, polish és féreg 
irtás kedvező áron. Tel. 03-773954. 
Azonnali kiszolgálás.

© ŐRÖKET keresünk „Húsáron” 
kórházba Petach Tikva. Jelentke­
zés helyben, 10.00—13.00-ig. —
Zasierki urnái.
9 MEGFELELŐ munkát találunk 
az önök számára. Forduljon hoz­
zánk még ma. „Sérutéj Klitá”, 
Ben Jehuda 56. Tel-Aviv, 285355. 
9 PEP.EDNIK szűcs Brejtschwantz 
varrónőket keres. Bugrasov 5, Tel 
Aviv.
© GYAKORLOTT eladónöt egész 
vagy félnapra keres Englender 
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© „HASMIRÁ” B. M„ keres mo­
bil őröket a Dán körzetben, éj­
szakára 45-től 65 éves korig. Ki­
tűnő feltételek motorral, kismo­
torral rendelkezőknek. Részbeni 
munka nyugdíjasoknak — iehetsé 
ges. Jelentkezés személyi igazol­
vánnyal Káháná úrnál a tel-avivi 
fiókirodában, rechov Sheffer 16 
(az „Ofir” mozi közelében) 8— 
13 óráig.
© „SZRIGÉJ HELÉN” keres gya­
korlott varrónőket overlockhoz, 
ketel és kézi munkához. Kitűnő 
feltételek a megfelelőknek, Hájé 
szód 4 (Blumfield mellett, Jaffo)

© SZABÁSZOKAT, varrónőket és 
varrókat keresünk prémekhez — 
Koffler szűcs, Ben Jehuda 52/a, 
Tel Aviv. 03-282518.
9 BÁDOGOSOKAT keresünk hütő 
berendezéshez és épületmunkák­
hoz. tel. 36932, este 725402.
© KERESÜNK Bné Érákban asz- 
szonyt főzéshez és könnyű házi­
munkához 6 órára. Állandó fizetés, 
tel. 03—789315.
© UJ ÓLA ápolna idős hölgyet 
plusz lakás, gyakorlattal. POB. 
1693, Tel-Aviv, 94165 számára.
© ÁPOLÓNŐ gyakorlattal öregek, 
betegek gondozásában nappalra 
vagy éjszakára munkát keres. . 
476179.
© KERESÜNK idős hölgyhöz csak 
alvásra külön szobába, Bné Brákba 
magyarul beszélő asszonyt. 783861, 
612737.
© EXHAUSTIVE Literature sear­
ches in 70 years of Chemical 
Absctracts inorganic Chemistry. 
Absolute secrecy guarantied POB, 
24084, T. A.

© GARAZS autóvillamossági meg­
alapozott vevőkörrel keres azon­
nalra szakértő villanyszerelőt. Le 
hetséges kombináció, vagv eladás, 
Tel. 03-831802. 5 óra után 03-861845. 
© JAFFOI fonal-gvár keres szak­
mabeli és szakma nélküli munká­
sokat. Tel. 835849.
© FÉRFISZABÓT keresünk, aki 
rendelésre varr, otthon. Tel. 886206, 
4 után, szombaton egész nap.
© SZUG ÁLEF fodrásznőt keresünk 
jó feltételekkel. Rámát-Gán, tel. a 
szalonban 730389, este 7970.30.
© GYAKORLOTT gépész munkást 
keresünk, aki ért villanyszerelés­
hez, könnyű gépek üzemelteté­
séhez. Tel. 57816. este 264798.
© KERESÜNK szakértő gépirónőt, 
montázsirozót, korrektort. 221688, 
238592. POB. 23052. Tel-Aviv.
© SÜRGŐS! Varrókat/nöket szücs- 
varrógénhez ..Persian” „Swakara”, 
03__ 754469. este.
© ASSZONYT keresünk kézimun­
kához női konfekció kabátokhoz, 
Giller. AUenbv 48, fii. em.
© KERESKEDELMI imnort iroda 
keres számlázó tisztviselőnőt, gya­
korlattal pénztári munkákban. Tel. 
03—54066, vasárnaptól, 16.00-tól 
17.30-ig.
© BEÉR SÉYÁN uj háromszobás 
Ámidár cserébe köznonti körzeti 
lakásért, tel. 03—8021.37.
© KÁRPITOST keresünk, nyugdí­
jas is lehet, jó feltételekkel, Kfár 
Szábá Tel Cháj 37.
© ASSZONYT keresünk rokkant 
nő gondozására és könnyű házi­
munkára 8—2-ig. Tel. 03—247819.
Délután 2__ 3 közöt.
9 SZAKÉRTŐ bádogost és tanuló­
kat keresünk épület bádogos és 
szellőztető berendezési munkára. Jó 
feltételek. 876659, otthon 997407.
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© „GOLuA” házasságközvetitő iro. 
da, Haifa, Háneviim utca 27, tel. 
04—668971.
© SZÜLŐK! Ha lányuk müveit 
európai, magas nívójú élettársat 
mutatunk be neki tudta nélkül. 
„Cemed” Heléna vezetésével —
03__ 20631. 03—227535, 04__85669,
04—81871, 02—225701, 02—231932
15.00 órától.
© „RICA SCHERF” nemzetközi 
házasságközvetitő iroda, HátlsDi 
12, Haifa 04—80533 boldog partikat 
ajánl 18-tól 70-ig. Párizs. 2009200. 
© HA KOMOLY ismeretséget keres 
csak házasság céljából,, nem kell 
eljönnie irodánkba, meghívhatja 
a „Cemed” képviselőjét otthonába 
vagy kávéházba, maximális disz­
krécióval. Részletek: 03—227535,
03—220631, 04__ 85669, 04—81371,
02—231932, 02—225701, 057__78241,
15.00-től.
© CHANUKAI kívánság — kultu­
rált társ. Keresek melegszívű maxi­
mum 73 éves partnert szórakozás­
hoz, kultureseményékhez és kül­
földi utazásokhoz. Szimpatikus, 
kellemes külsejű kulturált asszony 
szép lakással, leveleket kér telefon 
szám megjelölésével POB. 1334, Tel- 
Aviv „27467/L”.
© EURÓPAI (37) bájos növel meg 
ismerkedne. Levelek ivriül: POB. 
1334, Tel-Aviv, „27562/L”.
© EGÉSZSÉGES, nyugdíjas asz- 
szony, jó háziasszony, megismer­
kedne komoly férfivel házasság
céljából 70—ig. Tel-Aviv, POB. __
1368.
© GAZDAG akadémikus turista 
55/176 házasság céljából keres 
bronzhaju nőt 47-ig, aki németül, 
angolul és jiddisül beszél. Levele­
ket telefonszám feltüntetésével, 
Haifa, POB. 6025.
© ÖZVEGY nyugdíjas házasság cél­
jából gyermektelen román asszonyt 
keres, Tel-Aviv, POB. 8329.
© MILLIOMOSNŐK, szépek, 25, 30, 
55. Megalapozott szép orvosnők 27, 
32, 57. Mérnökök, ügyvédek, stb. 
Érdekes, magasnivőju ajánlatok 
komoly diszkrécióval ajánl „Glo­
bus”. 443749, Dizengoff 245- 
© VALLÁSOSAK/LÁNYOK érdekes, 
magasnivőju ajánlatok. „Globus” 
443749, Dizengoff 245.
©. „GLÓBUSZ” 4143749, Dizengoff 
245, most ajánl házasságra turistá- 
kat/nőket, Amerikából, Európából, 
Ausztráliából.
© RENDEZETT özvegyember (58) 
megismerkedne barátság (házas­
ság) céljából egyedülálló, fizikai 
és lelki képességekkel rendelkező 
asszonnyal. „Calitate” Tel Aviv. — 
POB. 28026.
© ÖNÁLLÓ, elvált 27/176 megnő 
sülne, Haifa, POB. 0041.

LAKÁSOK, nagy választékban, 
egzisztenciák, irodák, telefonnal, 
üzletek, termek, üzemek, kulcs­
pénzért, havibérbe, LA AM. Tel- 
Aviv, Mikve Jiszráéi 8 (az ud­
varban), tel. 612725.
© TEL,-AVÍV központjában eladó 
egyszobás komplett lakás, minden 
célra. Tel. 237758, 17 órától és mun 
kában 37801. Olga.
© HAVIBÉRBE szoba, konyha, kom 
fort, minden külön, III. em., — 
Schwartz, Matalon 72. Tel-Aviv.
© LAKÁSCSERE. 3 szobás lakás 
Kirját Nordau, Natanja, jeruzsále- 
mira. 02—224707. 02—861788.
© HAVIBÉRBE Cholonban 3 szoba, 
központban és 3 Kirját Sárétben, 
6 hónapra. 870533.
© CAFON Tel-Avivban keresünk 
háztartásba asszonyt takarítással 
és mosással, teljes elfoglaltságra 
bennlakással. Tel-Aviv, POB. 4333, 
630-as számra.
© ELCSERÉLNÉM háromszobás, 
nagyszerű állapotban lévő lakáso­
mat négyszobásra Rámát-Gán köz­
pontjában, tel. 228890.
© LUXUS-SZOBA konyhahaszná- 
lattel turistáknak, pároknak, eset­
leg nyugdíjasoknak, tel. 444885.
© NYUGDÍJAS lakást keres ma. 
gyárul beszélő vallásos családnál, 
csak földszinten, Petach Tikva, — 
POB. 682.
© 1 és fél SZOBÁT, üreset, vagy 
részben bútorozva keresünk, n. 
em., Tel-Avivban. POB. 971, Tel- 
Aviv.
© LUDDON eladó 3 rendezem 
szoba, Slomo Hámelech — Háhisz.
tadrut, 200,000  03—227044.
© BNÉ-BRAKI szülők otthonában 
szabad egy szoba, házaspár részére. 
391000, 382404.

© INTELLIGENS, szép idős asz- 
szony, lengyel származású, Tei- 
Aviv cáfoni lakással megismerked­
ne jókülsejü 65__ 68 férfivel, hogy
hátralévő életüket együtt töltsék 
el. Lengyelül, jididsiil és németül 
beszél. Tel. 03—261733.
© DÁLIA aj’ánl: mérnök 27/175, 
román származású.
© DALIA ajánl: kórházi orvos 
30/168, oroszul és héberül beszél.

DALIA ajánl: elektronikus 25/162, 
autóval, romániai.
© DÁLIA ajánl: megalapozott 
gyógyszerésznő 26/168, héberül és 
oroszul beszél.
© DALIA ajánl: segédmérnök 
28/180, autóval, magyar szárma­
zású.
© DÁLIA ajánl: három modern 
vallásos akadémikus lányt 25/170, 
24/170, 26/168 megalapozottak, 

i © DÁLIÁNÁL minden korban gaz-1 
' dag férfiak ésnők.
© DALIA házasságközvetitő Iroda, 
Tel Aviv, Alchárizi 7, Slomo Há- 
melech Árlozorov sarok, tel: 235906 
® EXKLUZÍV előkelő házasság­
közvetitő akadémikus körökben, 
Kirját Bialik, derech Akkó 158/8,
tel. 04__733356, Mose.
9 ROMÁNIAI származású, nőtlen 
43/168 lakás, nyugdij. fizikai mun­
kás, hasonlót keres házasság céljá­
ból. Rison Löcion, POB. 440.
© JóLSZITUALT 35/160 nő meg­
ismerkedne házasság céljából — 
40—45 évessel. POB. 626, Rámát- 
Joszéf.
© KERESEK kapcsolatokkal ren­
delkező magán-sádchent. Levelek 
POB. 45170, Tel-Aviv.
© NAGYON szép. elvált nő. 30, 
intelligens plusz 2 kislány (7, 5) 
jólszituált, luxus lakással, állami 
állásban megismerkedne kulturált­
tal 40-ig. POB. 32390, Tel-Aviv.
© BÁJOS, özvegy, 52 éves háziasz- 
szony megismerkedne komoly férfi­
vel házasság céljából. __ Telefon
04__ 931826.
© BANKTISZTVISELÖNŐ rende­
zett lakással megismerkedne aka­
démikus férfit, vagy kereskedőt 
50-ig, külföldi is lehet. Leveleket 
román, magyar, vagy héber nyel­
ven. Jeruzsálem, POB. 2285, tel. 
02—861897.
9 KERAMIA-MÜVÉSZNŐ, özvegy, 
44, rendezett, hasonlót keres 55-ig, 
lehet külföldi is. Jeruzsálem, POB, 
2285, (Kerámia).
9 KERESZTÉNY festömüvésznö 
házasság céljából akadémikus fér­
fit keres 45-ig. Jeruzsálem, POB. 
2285 (Festömüvésznö).
© 57 ÉVES nyugdíjas, rokkant nőt 
keres házasság céljából. POB. 821, 
Petach-Tikva.
® KOMOLY sádchánok kéretnek, 
Írják meg telefonszámukat. Tel- 
Aviv. POB. 36011.
<6 „DISCRETION” visszatért Ang­
liából — fogad uj klienseket __
03—298949.
9 ANGLIAI gazdag kereskedő ele­
gáns, szép lakással hat hétre Izra­
elbe jön, megismerne házasság cél 
jából 30 éven felüli szép nőt. — 
Manja-31, Felrman Close, Old Hill 
sfr. E. S. London, England, telefon 
8025943.
@ „JOFFI” 220868 — Dizengoff 212 
ajánl: amerikai turista 52, oroszul
beszél, jelenleg Izraelben__27 éves
turistanö Németországból, millio­
mos, románul és magyarul beszél,
jelenleg Izraelben __ 44 éves orvos
magánreidelővel — szép, 26 éves 
patikusnő, oroszul beszél __ orvo­
sok, mérnökök, turisták/nök, val­
lásosak, technikusok.

FODRÁSZ-
ISKOLA

«0RLI»
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© UJ KELET, Viata Noastra, No- 
winy Kurier, Letzte Nájesz, Chá- 
dásot Jjszráél, Násá Sztráná Jom- 
Jom, Sáár. 8- x apróhirdetés rova­
ta és az összes többi újságokba 
kereskedelmi és családi hirdetések 
felvétele a „Sáchár” hirdetöirodá- 
ban, Haifa, Shapira u. 13. Telefon 
662453. Nlitva naponta 8—20-íg. — 
Este 20 óra után tel. 84267.
9 FIGYELEM! Figyelem! Régi és 
új lakások átadók kulcspénzért és 
havibérbe. Mindenféle üzletek. - 
Leib Szrulovits, Haifa. Gideon 2. 
(Herzlia u. sarok). Délután 2_4 és 
este 8-tól. 04-521764, Maldan.
© FIGYELEM! Lakások, üzletek 
irodák, üzlethelyiségek, füszertiz- 
letek, házak, kulcspénzért, örök­
áron és havibérbe. Telefon 88861 
Benis Szrnlovicl. — Haifa. Herhá- 
tUc 7.
9 HAIFA! Kárpitos vállal minden, 
féle kárpitos munkát. Régit újra 
cserél. 04—233674.
© VESZÜNK használt bútort, fri­
zsidert. felszámolást és régiséget 
04—662066, 04—510356. 04—532861
Haifa.
S „AMIGO” keres szakértő el­
adót, galantéria. ruhaféle, nagy­
bani üzletbe. Hádkálim 3. Haifa, 
04—525984.
9 FOGPROTÉZISEK készítése — 
express javítása, újítása, svájci ní­
vó. ..Ansbacher”, Haifa, Akiba ut­
ca 27/a, 04—664841.
9 A TELEVÍZIÓ elromlott? 116__
fontért megjavítjuk otthonában
felelősséggel. 04__669967, 04__ 80047,
Haifa.
9 VESZÜNK mindenféle tollat, hí­
vásra házhoz megyünk. Haifa. Jaffa 
utca 131. Tel. 04—521986, Stern.
9 „FRIEDMANN” naplankészitő. 
Haifa Pevzner utca 23. tel. 644625. 
Pehely és gyapjupar-lan készítést, 
tollmosást vállalok. Tollat legma­
gasabb árakon veszek.
9 MAGYARAJKU független uri- 
asszony ismeretségét keresem 56 
évesig, aki Émek-Israelben. vagy 
Haifán lakik, egészséges, jókedé- 
lyü, intelligens, temperamentumos, 
kissé mollett. barna. Teljes cimti 
leveleket „Illúzió" jeligére, Haifa. 
POB. 4094.
© ELADÓ uj fekete férfi bőrkabát
középtermetre. Tel. 04__234239, __
Haifa.
© CHANUKÁRA 30% engedmény, 
pehely-, gyapjú-, dakron paplanok, 
plédek, nárnák, dióién ügynemüek, 
„Hawai” _ az angroszistánál. — 
Rosenberg. Halfa Jalag 2. Szemben 
a Ron mozival.
© KERESÜNK autó vagy bútor 
károitocs. lehet nyugdíjas is „Ler- 
mo” Hámeginim 81, Haifa.
© „JOSZELE” vesz háztartási fel­
szerelést és régi bútort. Tel. 661343, 
227672, Haifa.

;© KIRJÁT CHAJIMBAN kétszobás 
1 összkomfortos, részben bútorozott, 
jelenleg üres, tel. este 04—733440.
© VESZÜNK és eladunk bútoro­
kat, felszámolásokat, televíziót, 
használt frizsidert. Haifa, 64-663018. 
© VESZÜNK használt bútort, fri­
zsidereket, mosógépet és feleszá­
molásokat háztartásból. Haifa, — 
04—643671.
© „SIGNON” fodrászat keres fod­
rászt és fodrásznöt. Kirját Bialik. 
Szabinia, Keren Hájeszod 74.
© VÁLLALOK festést, tapétázást, 
frizsiderek festését. Haifa, telefon 
04—640460, 04—520449.
9 KIADÓ Kirját Atán kétszobás, 
étkezősarkos, részben butorzott la­
kás. tel. Haifa. 04__642997.
9 ELSŐRENDŰ kárpitos régiből 
u.iat csinál, modernizál a vevő la­
kásán is. tel. 228279, Haifa.

!© „PÁRVANIA” Haifa, Hecbálnc 
j 28. vállal megrendeléseket Uahá- 
I tok, átalakítások, utolsói modell, 
I meghosszabbítások, valódi és szín 
I tétikus szőrmék.
í© 190.000— FONT eladó másfél­
szobás lakás, faliszekrényekkel a 
konx-hában. Azonnali beköltözés, 
Haifa. Éin Hájám, uj sikunom, tel. 
04—537425 és 04—536391, ezen a 
számon csak héberül).

© KULCSPÉNZÉRT két üzlet (szo­
bák) minden célra Tel-Aviv köz­
pontjában, 28Í307.
9 ALKALMILAG kötőüzlet, a he­
lyiség havibéres, a felszerelés is 
megvásárolható. Telefon délután 
224519.
© KIADÓ jólmenő büffé a „Bát 
Jám” moziban. Rothschild 46, Bát- 
Jám, 870012, 877974.
© ELADÓ vagy kiadó fogászati 
rendelő teljes felszereléssel. __ 
03—999563.
© KABATHOSSZABBITÁS valódi 
és szintétikus prémmel, kész nerz 
gallérok, rövidkabátok nyulprém- 
ből, perzsaláb, róka, kész perzsa 
bundák. Goldstein, Rámbám 22 (az 
udvarban), tel. 614115.

JERUZSÁLEM
© PÉOT ELEGANT, Jeruzsálem. 
Strauss u. 13. Nálunk a legdiva­
tosabb parókákat kaphatja nagy 
választékban. Parókás nők, Dvora 
visszaérkezett Párizsból és London 
ból. Elegáns parókák idősebb höl­
gyek számára is.
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Tel-Aviv, 
Hámelech 
George 89, 
tel. 295318,

KÜLÖNLEGESEN

284919

OLCSÓ ÁRAK
* Festés 75.— IL
* Főn 27.- IL
¥ Hajvágás 18 — IL
-¥• Frizura 18.— IL
* Férfi hajvágás 25 - IL
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Az árakban nincs értéktöbblet-adó.
Megkezdődött a feliratkozás a női és férfi

fodrászképző gyorstanfolyamra !

M
RITKA MŰTÁRGYAK

két rendkívüli nyilvános árverése 
Olajfestmények: A 17. századból ía 
Bassano-féle iskolától), valamint Kutin 
és Mattótól fa párizsi iskolából) szár­
mazó, továbbá Ribek és G. Micháel- 
féle olajfestmények. Ritka klasszikus 
judaika. Szabin, Jevgenyij Mose, Ben 
Chájim. Goldenberg, Wexler, Kogan, 
Jár,kel, Pechler és sok más izráeli és 
európai kiváló festőművész alkotásai. 
Ezüsttárgyak, kínai porcelánok, szer­
vizek, különleges perzsaszőnyegek al­
kalmi áron! Többszáz tárgy, amely bár­

mely áron eladásra kerül.
Az árverés szombat kimenetelékor, de­

cember l6-6ín esti fél 6-tól fél 8-lg, azután 
fél 9-től éjfélig tart a Forum Grand Palace 
(azelőtt ,,PaI”) szállóban, Tel Aviv Hájár­
kon utca 277. Meghívjuk a nagyközönséget 
az előzetes kiállításra, délelőtt 11 és dél­
után 5 óra között. Belépés díjtalan.

Árverés minden szombat este.

__

HERZLIAI GYÁR

keres műszakra

MUNKAVEZETŐT
Telefon: 03-930671

Kérjék Lemberget vagy Zelkindet

IDŐS, BETEG ASSZONY

keres

asszonyt segítségként
Bentalvás lehetséges

Tel. 03-221463, 03-248485
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A GASSNER-GARÁZS keres

benzin és Diesel autómechanikusokat gyakorlattal

JÁRMŰ-ELLENŐRÖKET
Jelentkezés:

Cvi Gassner, tel. 02-523221 — megbeszélésre
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'Rámát-hechájáli
KONFEKCIÓGYÁR 

keres

FELÜGYELÖT/NÖT
termelési gépsorhoz + minőségi ellenőrzés 

Követelmények: sokéves gyakorlat a varró­
szakmában és a minőségi ellenőrzés terén.

Tel. 03-477251, Arje
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ELHUNYT OROSZ GYÖRGY

Kevés közéleti férfiről, lehet 
elmondani, hogy életét a magyar 
zsidók ügyének szentelte. Orosz 
György a kevesek közül való 
volt. Azt is kevés emberről lehet 
leírni, hogy páratlan akaraterő­
vel és számos kórt leküzdve ad­
dig folytatta közéleti tevékeny­
ségét, amíg szervezete bírta. Az 
utolsó rosszuMéte is munka köz­
ben érte, fontos megbeszélésen 
kellett résztvennie és útközben 
vitték a kórházba, ahol pár órá­
ra rá meghalt.

Orosz György Magyarországon 
a Noár Háciioni sorában dolgo­
zott, s főleg a vészkorszakban 
emelkedett ki áldzatos mentő' 
munkájával. Honvéd - századosi 
egyenruhában mentett ki halálba 
menő zsidókat a nyilaskeresztes 
pribékek kezei közül. Alijjája

Egyre jobban mélyül az izraeli és egyiptomi álláspont közötti szakadék.
(A sajtóból)

A Gus Emunim tüntetői

EGÉSZ ÉJJEL HM HAGYTÁK ALUDNI 
VANCE AMERIKAI KÜLÜGYMINISZTERT

A rendőrség letartóztatta a Gus Emunim 14
keretében elégették az amerikai

A Gus Emunim mintegy' kéttucatnyi tagja a tegnapra 
virradó éjjel egészen hajnali 4.30 órági zenebonát rende­
zett a fővárosi King Dávid szálló mellett azzal a céllal» 
hogy megzavarják Cyrus Vance amerikai külügyminiszter 
éjszakai nyugalmát. A Gus Emunim tagjai ilymódon akar­
ták kifejezést adni tiltakozásuknak Vance közvetítése fe­
lett, amelynek egyik sarkalatos pontját képezi az általuk 
annyira ellenzett kivonulás a „zöld vonalon’' túl levő 
területekről.

„Szertartás”

SEGÉLYKÉRÉS
Ezúton kérem fe] testvéreimet, Izráel fiait egy drága 

fiatalember, J. E. érdekében, aki gyermekkorát embertelen 
lakáskörülmények között töltve, izületi gyulladásban bete­
gedett meg, s most ennek következményeképp súlyos szív­
bajban szenved.

Az évek során több bonyolult szívműtéten esett át, de 
állapota ennek ellenére is egyre súlyosbodik.

A szakorvosok javaslatára az Egyesült Államokba kelle­
ne repülnie, az egyik ottani nagy orvosi központba, mert 
alapos vizsgálatok alapján úgy döntöttek, hogy ismét meg 
kell operálni. Súlyos állapota miatt a műtét napját közeli 
határidőre tűzték ki, s az orvosok nagy reményeket fűznek 
a küszöbön álló operációhoz.

Ámde a műtét és az azt követő hosszas kezelés hatalmas 
összegekbe kerül, amit a beteg és családja képtelen fel­
hozni.

KÉREM, JÁRULJANAK HOZZÁ A KÖLTSÉGEK­
HEZ JÓSZTVVEL, BŐKEZŰEN, SEGÍTSÉK MEG EZT 
A DERÉK FIATALEMBERT.

Prof. M. Brockheimer,
Weizmann Iutézet 

Prof. A. Hárél Fisch,
Bár lián Egyetem

Címek a hozzájárulások eljuttatására:
1. Bank Leumi Löjiszráél, Akivá-fiók 650—2,

9211.07 számú bankszámla
2. Sábtáj Mivszki, a Bár lián Egyetem helyettes 

vezérigazgatója
3. Jákob Hurwic ügyvéd. Tel Aviv, Kikár Málché 

Jiszráél 8.

Prof. Gerald Tauber,
Tel-Avivi Egyetem 
Dr. Dávid Scheps, 
Bár-lián Egyetem

»MONDIAL 2000«
EREDI MARCUSON — BACAU

TEL-AVIV, DERECH PETÄCH-TIKVA 9. 
(Amcorral szemben), tel. 624901

FIGYELEM! VISSZA NEM TÉRŐ ALKALOM!
Az őszi szezonra példátlan engedményeket nyúj­

tunk az alanti cikkekre:
Gáz és villany futőkályhák termosztáttal) 
bel- és külföldi gyártmányok.
Tűzhelyek: Amcor • Peer • Shavit, stb. 
Mosógépek: Crystal • Amcor, stb.

* Televíziók, tapek, 1979—80-as modellek, 
a legjobb külföldi gyárak készítményei. 

Külön osztály oléknak — különleges engedmények. 
Uj oléknak színes televíziók és stereok: 
Aka • Grundig • Marantz • Dual, stb.

Az Amcor gyártmányok meghatalmazott képviselője 
Az üzlet nyitva reggel 8-tól este 7-ig
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UJ KELET
PÁRTON KI VULI NAPILAP 

TEL-AVIV, RECHOV HÁRAKEVET 52, 
P.O.B. 831 # TELEFON: 30011

A szerkesztőség nem féld ■ hirdetések tartalmáért
Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem adunk vissza.

A* olvasó-leveleket kérjük lehetőleg bógéppd, de legalább 
olvashatóan Írni és pontos címmel ellátni. Névtelen vagy 

személyeskedő, sértő hangú leveleket nem közlünk.

tagját - 
zászlót

A rendőrség nehezen és csak 
a hajnali órákban tudott véget 
vetni a nagyszabású rendzavarás­
nak. Ennek első stádiumában 
közel 50 tüntető keringett a szál­
ló körül autójával és egész idő 
alatt megafonokon át hallatták 
a békeszerződés elleni jelszavai­
kat. Ugyancsak megafonon,

angol nyelven követelték Cyrus 
Vance-tól, hogy hagyja abba 
a közvetítési kísérleteket Izráel 
és Egyiptom között,

mert azoknak amúgy sincs értel­
me és nem ez a mód arra, hogy 
megteremtsék a rég óhajtott bé­
két a Közelkeleten.

Kiderült, hogy a Gus Emunim 
„különleges osztálya” egész nap 
foglalkozott az éjszakai rendza' 
varás megtervezésével és ennek 
céljából a tüntetőket minteky 20 
csoportra osztották. Minden cso­
port nagy megafont kapott és ki­
jelölték számára a pontos helyet, 
ahol a King David szálló mellett 
el kellett helyezkednie. Arra néz­
ve is utasítást kaptak, hogy csak 
angol nyelven kiáltozzanak, hogy 
Cyrus Vance megértse őket.

Az eredeti terv szerint a tün­
tetésnek éjjel 1 órakor kellett vol 
na elkezdődni, de végül kényte­
lenek volta elhalasztani azt, egy­
részt azért, mert a rendőrség tu­
domást szerzett a tervről, más­
részt azért, merr Cyrus Vance 
éjfél utánig a Plaza luxus-szálló­
ban volt díszvacsorán.

Végül a „kommandó” tagjai éj 
jel 2 órakor foglalták el helyei­
ket

és a rendzavarás 3 óra után kez­
dődött. Egyidejűleg 20 megafon 
szólalt meg.

Percek alatt azonban nagyobb 
rendőrségi és határrendőrségi egy 
ség érkezett ki a helyszínre. Ezek 
tstgjai „ellentámadásba lendül­
tek”, valósággal megrohamozták 
a tüntetőket, akik közül 14-et vé­
gül letartóztattak.

Ezt megelőzőleg a tüntetők a 
város központjában levő „Meno- 
ra téren” elégették az amerikai 
zászlót, hogy ilymódon adjanak 
kifejezést elégedetlenségüknek a- 
felett, hogy „A meri a határozza 
meg Izráel politikáját”.

A rendzavarás idején a King 
David szállóban számos külföldi 
vendég volt, akinek álmát szintén 
megzavarta az incidens. Ezek kö­
zött voltak olyan illusztris sze­
mélyiségek, akik Golda Méir te­
metésére érkeztek az országba 
és; meghosszabbították itt-tartóz- 
kodásukat.

Tegnap esti jelentés szerint ki- 
ballagtásuk után óvadék ellené- 
bein szabadlábra helyezték a 14 
rendzavarót, de közölték velük, 
hogy bűnvádi eljárást indítanak 
ellenük.
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után, a HOH szolgálatába lépett, 
majd mint a Független Liberális 
Párt egyik titkára dolgozott; szá 
mos külföldi küldetést látott el, 
s főként a magyar ólék ügyei­
vel foglalkozott, úgy küldetései 
során, mint Izráelben. A magyar 
vészkorszak eseményeinek feldől 
gozását tűzte ki céljául s ezen 
a téren sokat fáradozott, hosszú 
betegsége és korai halála azon­
ban megakadályozta munkája be­
fejezésében.

Halála mély gyászba döntötte 
munkatársait és a magyar jisuv 
tagjait, akik közül soknak nyúj­
tott segítséget ahhoz, hogy Izra­
elben gyökeret verjen.

Orosz Györgyöt, aki 58 évet 
élt, özvegye, édesanyja és fivé­
re gyászolja

<B. I.)

Landau mmiszfer döntése:

A DÄN ÜZEMELTETHETI A ÍS-AS
Chájim Landau miniszter teg­

nap közzétette döntőbírósági ha­
tározatát az Egged és Dán autó­
busz kooperativák közötti viszály 
ban, a Dán új, 48-as jelzésű vo­
nala ügyében. Landau miniszter 
úgy határozott, hogy a közleke­
désügyi minisztérium által adott 
engedély értelmében a Dán ko- 
operativa tartsa fenn a 48-as vo­
nalat.

Megrendültén jelentjük munkatársunk

OROSZ GYÖRGY
FŐTITKÁR

időelőtti, tragikus hirtelenséggel bekövetkezett el­
hunytál és osztozunk édesanyja, felesége és testvér- 
öccse mély gyászában.

Emlékét kegyelettel megőrizzük!
Orosz Györgyöt vasárnap, december 17-én dél­

után 2 óra 30 perckor helyezik örök nyugalomra a 
choloni temetőben.

Őszinte együttérzéssel:
A Magyar Zsidók Világszövetsége 
Izraelben,
a HOH Országos Központja és 
valamennyi helyicsoport elnöksége

Együttérzéssel közöljük
A MAGYAR ZSIDŐK VILÁGSZÖVETSÉGE 
v. központi első elnöke és örökös diszelnöke

Dr. GÖRÖG FRIGYES
elhunytál és őszinte részvétünket fejezzük ki. a 
gyászoló családnak.

A Magyar Zsidók Világszövetsége 
Izraelben,
A HOH Országos Központja 
és valamennyi helyicsoport 
elnöksége

Felejthetetlen hűséges feleségem, szeretett anyánk, 
imádott, nagyanyánk

HEYMAN LOTTY FÁNY TI
FOGÁSZ

Bukarest — Margittá — Petách-Tikva
hirtelen történt elhalálozásának első éve leteltével

Á Z K Á R Á T
tartunk 1978 december 19-én, kedden délután 3 
órakor a petách-tikvai Szgula temetőben.

Találkozás a temető szertartás csarnokában.

Örökké gyászolják:
férje: Heyman Sándor fogász, 
fia és menye, ing. Heyman 
Jicchák és Edith, unokái: Cvi, 
Eszter és Árié, sógornője és 
sógora: Spiegel Magda és Józsi, 
valamint a kiterjedt család

HIBAIGAZÍTÁS
Lapunk 4-ik oldalán „A HOH 

oklevéllel tünteti ki 14 érdemes 
tagját” című cikkünkben DOS 
Gárdos Károly neve tévesen je­
lent meg. A cikkből ezenkívül 
értelemzavaró módon kimaradt 
egy sor.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy drága édes­
anyánk, nagyanyánk

HELENA FARKAS T I
Mosáv-Géhá

elhunyt. 1978 december 14-én, csütörtökön helyez­
tük örök nyugalomra az áskeloni temetőben.

Albert Farkas,
Mary és Tomi Falus
és az unokák

Felejthetetlen drágánk, édesapánk

FELLNER (CHÁJIM) FERENC T I
Debrecen — Haifa

ÁZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT
és a drága édesanyánk

FELLNER (PISIIIMA) PIROSKA TI
3-IK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1978 december 21-én, csütörtökön tartjuk a Kirját 
Ata-i új temetőben.

Külön autóbusz indul 2.30 órakor Haifa, Nevé- 
Sáánán, Chanita 65 elől és megáll Kirját-Ata, Jo- 
seftal—Einstein sarkon 3 órakor.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Landau miniszter többek kö­
zött azzal indokolta döntését, 
hogy a jelenlegi közlekedési hely­
zetben igyekezni kell fejleszteni 
a városközi, illetve az úgyneve­
zett „metropolitan” vonalakat, a- 
melyek a különféle peremvároso­
kat, vagy egymással szomszédos 
városokat köti össze. A Dán 48.

Szeretett drágánk,

számú vonala ebbe a kategóriába 
tartozik. Döntésének indokolásé, 
ban rámutatott arra is, hogy a 
48-as vonal létesítését hosszas 
és mélyreható tárgyalások előzték 
meg valamennyi érdekelt szerv 
részvételével, közöttük Tel Aviv 
és Herzlia városa, mindkét autó­
busz kooperativa és a közlekedés 
ügyi minisztérium.

Az új vonal üzemeltetése a 
nemzetgazdaság szempontjából ta 
karékosságot is jelent. A vonalat 
azért kell a Dánnak üzemeltetnie 
mert ez a kooperativa kizárólag 
Tel Avivban és közvetlen kör­
nyékén fejlesztheti hálózatát, el­
lentétben az Eggeddel, amelynek 
tevékenysége az egész országra 
kiterjed.

Özv. Dr. Goldberger Emilné Ti
Margittá — Haifa

ÁZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT

1978 december 20-án, szerdán délután 3 órakor 
tartjuk a haifai új, Kfár Számir-i temetőben. 

Találkozás a temető főbejáratánál.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drágánk

Dr. PERLSTEIN ARTHUR TI
Temesvár — Tel-Aviv

elsőéves
ÁZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT

december 19-én, kedden délután 3 órakor tartjuk 
a choloni temetőben.

Találkozás az új bejáratnál.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága feleségem, testvérem

KOLMAN IRÉN (INCI) TI
Budapest — Johannesburg — Tel-Aviv

- SIRKŐAVATÁSÁT

1978 december 17-én, vasárnap délután 2 órakor 
tartjuk a choloni temetőben.

Férje Kolman Jenő,
fivére Deutsch Menáchem, Jeruzsálem
és a gyászoló család

Szomorúan tudatjuk, hogy nagyon szeretett bá­
tyánk visszaadta nemes lelkét Teremtőjének

WEISZNER MAJSI TI
Sziget — Várad — Winnipeg (Canada)

Mélyen gyászolják felesége Etu. 
gyermekei és unokái, testvérei 
Zseni, Valvi, Winnipeg,
Don, New York, Herman es 
Rózsi Wollner, Afula 
és családjaik

Drága szeretett édesanyánk, nagyanyánk, test­
vérünk

IZSÁK MARGIT (BABA) TI
Arad — Natanja

nincs többé.
Temetése ma, pénteken, 10.30-kor indul a lakás­

tól, Natanja, M. Shapira u. 22.
Gyászolják fiai Tibi, Gyuri, 
menyei, unokái, testvérei, 
a rokonság és a barátok

Felejthetetlen drágánk

FISCHER STEFAN (PISTA) TI
Temesvár — Akkó 

elhunyténak slosimján
ÁZKÁRÁT ÉS SIRKŐAVATÁST

tartunk 1978 december 18-án, hétfőn délután 3 
órakor.

Találkozás az akkói temető bejáratánál.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Pel
reőési
macis
Népk
Állat

Egy


